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N I E  M A  W O L N O Ś C I  B E Z  S O L I D A R N O Ś C I

Dominika Wantuch

– Nie popełniłam żadnego przestęp-
stwa. To było poronienie, tragedia 
dla mnie, a zostałam potraktowa-
na, na życzenie pani prokuratorki, 
jak śmieć – mówi Ola.

Mieszka w Warszawie, ma 41 lat, 
męża i trzyletniego syna. – Bardzo 
długo się o niego starałam, po dro-
dze dwa razy poroniłam – mówi.

W 2022 r. zaszła ponownie w cią-
żę. W czerwcu, w 18. tygodniu, za-
częła się źle czuć. Miała silne skur-
cze, dreszcze, stan podgorączkowy, 
pojechała do szpitala. Badanie USG 
wykazało, że płód rozwija się pra-
widłowo, ale Ola ma niewydolność 
szyjki macicy. Dostała leki, lekarz 
kazał uważać na siebie.

„Poroniłam i bardzo 
krwawię”
Po kilku dniach źle się poczuła. – To 
był koszmarny ból. Pobiegłam do ła-
zienki i tam wszystko ze mnie wy-
strzeliło. Tryskała krew, zobaczy-
łam zwisającą pępowinę. Syn dobi-
jał się do łazienki, złapałam za no-
życzki i odcięłam pępowinę – rela-
cjonuje Ola. Potem zadzwoniła do 
męża i na pogotowie. Zgłosiła: „po-
roniłam i bardzo krwawię”.

Trafiła wprost na salę operacyj-
ną, lekarze przeprowadzili zabieg 
łyżeczkowania. Zaraz po nim Ola 
zadzwoniła do męża i usłyszała, 
że pod ich dom przyjechała poli-

cja. – Leżałam na szpitalnym łóż-
ku, a policjant wziął telefon od mę-
ża i – przepraszając – tłumaczył, 
że musi mi zadać kilka pytań. Ta-
kie jest polecenie pani prokurator 
– wspomina Ola.

Na rozmowie się nie skończyło. 
Policjanci przyjechali do szpitala 
i domagali się pobrania krwi do ba-
dań. – Usłyszałam, że to decyzja pro-

kuratorki – relacjonuje Ola. Przyje-
chał mąż, postanowiła wypisać się 
na żądanie ze szpitala. – Bo atmos-
fera była straszna. Policja chodziła 
za mną krok w krok, nawet do win-
dy weszli ze mną i mężem. Powta-
rzali, że potrzebują krwi do badań 
pod kątem dzieciobójstwa. Zapyta-

łam policjanta, co się stanie, jeśli się 
nie zgodzę. Usłyszałam, że proku-
ratorka kazała mi pobrać krew na 
siłę – wspomina Ola.

Przestraszyła się. Wróciła na od-
dział. Po pobraniu krwi policja za-
pytała ją, czy spuściła wodę w toa-
lecie. – Zanim zdążyłam dojechać 
do domu, dowiedziałam się, że pod 
nim czeka już policja, bo prokura-
tor kazała wypompować szambo 
– mówi Ola.

Po kilku godzinach, gdy nic nie 
znaleziono, prokuratorka miała za-
pytać szambiarzy, czy mogą ścieki 
przepompować jeszcze raz, przez 
sitko. Odmówili.

„Pomocnictwo  
w aborcji”
W domu Oli jako dowód zabezpie-
czono m.in. nożyczki, którymi od-
cięła pępowinę, legginsy, które te-
go dnia miała na sobie, krew z pod-
łogi, podpaski „ze śladami brunat-
nej substancji”, łożysko i materiał 
biologiczny do badań, aby ustalić, 
czy „do poronienia nie doszło na 
skutek przestępczych działań osób 
trzecich”. Prokuratura Rejonowa 
Warszawa-Praga Południe wszczę-
ła bowiem postępowanie z art. 
152 par. 2 kodeksu karnego, czyli 
o pomocnictwo w aborcji. W paź-
dzierniku zostało ono umorzone. 
W decyzji czytamy, że nie uznano 
dowodu w postaci podpasek ze śla-
dami krwi, a badanie toksykologicz-
ne potwierdziło jedynie, że Oli po-
dawano leki w celach medycznych.

Ola swoją historię opowiedziała 
Fundacji na rzecz Kobiet i Planowa-
nia Rodziny. Chcą wytoczyć sprawę 
policji i prokuraturze. 

Imię bohaterki zostało zmie-
nione. +

Ola poroniła w domu, trafiła do szpitala. 
Tam przyjechali za nią policjanci, a do domu 
– prokuratorka, która kazała opróżnić szambo 
i szukać płodu.

Prokuratorka po poronieniu:

Wypompować 
szambo!

Nakład 120 tys. + 300 tys. prenumerat cyfrowych 

WAKACYJNY PRZEWODNIK PO LOKALNYCH MUZEACH ► 18-20  

Opinie

Scenariusz 
katastrofy
Machowski: Czas, by liderzy 
opozycji pojęli, jak działa system 
D’Hondta. Bez jednej listy mają 
małe szanse na wygraną
► 17

Głowa ćmi cię kilka 
dni? To mogą być 
napięciowe bóle  26-27
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Zakaz korekty 
płci?
Ordo Iuris chce ustawy zakazują-
cej osobom transpłciowym zabie-
gów korekty płci do osiągnięcia 
18. roku życia  
► 6-7
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POWOŁAŁ JĄ PAN  
NA WOJNĘ

Zmarła Sinéad O’Connor

Ola: – Proszę napisać, 
że zgodziłam się 

opowiedzieć swoją 
historię dzięki 
Joannie. To jej 

odwaga sprawiła, 
że chcę głośno mówić 

o tym, jak zostałam 
potraktowana

Widzieliśmy w niej buntowniczkę, wykonawczynię jedne-
go przeboju, wariatkę, bohaterkę. Czy po śmierci Sinéad 
O’Connor zostanie doceniona jako artystka?  ► 4
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Hun Sen
„Jednooki” odchodzi

Siedemdziesięcioletni Hun Sen, 
zwany „Jednookim”, bo walcząc 

w szeregach Czerwonych Khmerów, 
stracił oko, ogłosił, że odchodzi po 
niemal 40 latach rządów. Ale władza 
zostanie w rodzinie – pałeczkę prze-
kazał najstarszemu synowi. 

Hun Sen to polityk przebiegły i bru-
talny. Karierę zaczął za czasów Czer-
wonych Khmerów, gdy Pol Pot i jego 
towarzysze wygnali ludność miast na 
pola ryżowe, próbując przeprowadzić 
rewolucję agrarną. Ich brutalne rządy 
pochłonęły 1,7 mln ofiar, jedną czwar-
tą ówczesnej ludności kraju.

Hun był wówczas dowódcą bata-
lionu. W 1978 r. zbiegł z kraju, a rok 
później wrócił na wietnamskich 
czołgach, gdy Hanoi położyło kres 
rządom Czerwonych Khmerów. Ob-
jął wtedy fotel ministra spraw zagra-
nicznych w prowietnamskim rzą-
dzie, a od 1985 r. rządzi państwem.

Polityk przeprowadził  Kambodżę 
od uzyskanej na początku lat 90. de-
mokracji do autokracji. Po drodze, 
przy pomocy uległych sądów, pozby-
wał się rywali, których zmuszał do 
emigracji lub więził, delegalizował 

konkurencyjne partie i zamykał nie-
zależne media. Przełomowym mo-
mentem był przeprowadzony przez 
Huna zamach stanu z 1997 r., po któ-
rym nie dzielił się już z nikim wła-
dzą. Hun Sen storpedował też prace 
trybunału, który miał osądzić Czer-
wonych Khmerów – wyroki zapadły 
wobec zaledwie pięciu z nich.

Hun Sen zostawia Kambodżę 
– biedną i skorumpowaną, z wyci-
naną dżunglą i zatrutym środowi-
skiem naturalnym, za to pełną chiń-
skich biznesmenów i kasyn – synowi 
– 45-letniemu Hun Manetowi. Ten 
formalnie przejmie władzę 10 sierp-
nia. USA są zaniepokojone, bo nad 
Zatoką Tajlandzką powstaje w sekre-
cie baza dla chińskiej marynarki wo-
jennej. + Maria Kruczkowska

Dominika  
Wielowieyska

Polityczna misja  
NIK 

P
rezes NIK Marian Banaś wystąpił w czwartek u boku 
Sławomira Mentzena, jednego z liderów Konfederacji. 
Wygłosili oświadczenie w sprawie zmiany ustawy 
o NIK. „Nie widzę tu nic niestosownego” – powiedział 

w TVN 24. A ja widzę: to rażące złamanie standardów.
Dobrze, że Najwyższa Izba Kontroli rozlicza rządzących. 

Jest jednak i druga strona medalu – Banaś jest uwikłany 
w konflikt z PiS. I kiedy straszy rząd kontrolą skandalu z rosyj-
ską rakietą czy programu „willa plus”, musimy pamiętać,  
że to kolejna odsłona wojny PiS i Konfederacji, w której każda 
ze stron używa swoich wpływów w instytucjach państwa.

Prezes Izby wplątuje NIK w kampanię wyborczą, bo wystę-
puje z Mentzenem, którego rodzina – tak jak Banasia – ma po-
ważne problemy z wymiarem sprawiedliwości. Jednocześnie 
syn prezesa i zarazem jego społeczny doradca Jakub Banaś 
startuje do Sejmu z list Konfederacji.

Wygląda na to, że prezes NIK chce wesprzeć Konfederację, 
bo zależy mu, aby Banaś junior dostał się do Sejmu. Dzięki 
temu będzie go chronił immunitet. 

W tej wojnie chodzi 
nie o uczciwość czy 
standardy, lecz o wpły-
wy i pieniądze. Oraz 
ewentualne unikanie 
odpowiedzialności za 
przestępstwa, jeśli do 
nich doszło.

PiS przecież forsował 
ojca na szefa NIK mimo 
protestów opozycji, 
która ujawniła jego 
problemy z oświadcze-
niami majątkowymi. 
Syn przed wojną z PiS 

był beneficjentem rządów tej partii: miał lukratywne posady 
w spółkach związanych z państwem. Stał się krytyczny wobec 
rządu dopiero wtedy, gdy PiS postanowił zrzucić z pokładu 
rodzinę Banasiów. I zaraz potem prokurator oskarżył Jaku-
ba o wyłudzenie ok. 120 tys. zł na renowację kamienicy oraz 
prawie 80 tys. zł podatku VAT.

Z kolei bratu Sławomira Mentzena Tomaszowi prokura-
tor zarzuca udział w grupie przestępczej i pranie brudnych 
pieniędzy. 

Mamy więc występ przedstawicieli dwóch rodzin, na 
których ciążą poważne zarzuty. Ta wojna od początku była 
rozgrywką z obozem rządzącym: wy będziecie nas nękać 
prokuraturą i CBA, my wam odpowiemy kontrolami NIK. 

Te negocjacje przyjmą nowy obrót, jeśli PiS z Konfederacją 
zyskają większość w nowym Sejmie i zaczną się rozmowy 
o wspólnym rządzie. Nie można wtedy wykluczyć nagłej ocię-
żałości prokuratury – pamiętam, jak umorzono za czasów PiS 
sprawę Daniela Obajtka – oraz łagodności prezesa NIK. +

Cytat  
dnia
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Andrzej rysuje   

W tej wojnie chodzi nie 
o uczciwość czy standardy, 
lecz o wpływy i pieniądze. 
Oraz ewentualne unikanie 
odpowiedzialności za 
przestępstwa, jeśli do nich 
doszło

Irlandia  
raczej nie złoży 

kondolencji 
w przypadku 

śmierci Putina 
i raczej nie wyśle 

oficjalnej delegacji 
na jego pogrzeb

LEO VARADKAR
premier Republiki Irlandii

Indie
Po święcie bogini Dashamy

Kobieta szuka materiałów wielokrotnego użytku wśród figurek hinduskiej bogini Dashamy pozostawionych 
przez wyznawców nad brzegiem rzeki Sabarmati w Ahmadabadzie w Indiach. Każdego roku wyznawcy hin-
duizmu w zachodnim stanie Gudźarat zanurzają figurki w wodzie po nabożeństwie oznaczającym koniec 
dziesięciodniowego święta. Więcej zdjęć i niezwykłych galerii na Wyborcza.pl/zdjecia
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24 lipca 2023 roku 
odeszła niespodziewanie 

 

 
 

Janina (Nina) Chrościcka-Sawic 
 

Kochana Żona, Mama i Teściowa, najdroższa Babcia 
 

Absolwentka Akademii Ekonomicznej w Krakowie  
i studiów na Uniwersytecie Jagielońskim 

W młodości wiceszefowa studenckiego Klubu Pod Jaszczurami,  
koordynatorka projektów Banku Światowego, główna księgowa 

i zastępczyni dyrektora generalnego Poczty Polskiej. 
 

Msza święta żałobna odprawiona zostanie 31 lipca 2023 r. o godzinie 12.00  
w Bazylice Mniejszej św. Jana Chrzciciela przy ul. Kościelnej 53 w Parczewie, 

po czym nastąpi wyprowadzenie Zmarłej do grobu rodzinnego. 
 

Pogrążeni w żałobie 
 

Mąż, Córka, Zięć i Wnuk 
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Jarek Szubrycht

Sinéad O’Connor nie mogła narzekać na brak 
zainteresowania.

Kiedy pojawiła się na scenie, debiutując 
znakomitym albumem „The Lion and the 
Cobra”, promowanym porywającym singlem 
„Mandinka”, dużo się pisało i mówiło o… jej 
fryzurze. Technicznie rzecz biorąc: o jej bra-
ku. Płyta niby fajna, ale od analiz i interpreta-
cji twórczości młodej Irlandki znacznie gło-
śniejsze były spory tych, co lamentowali, że 
taka ładna dziewczyna się tak oszpeciła, z ty-
mi, co uważali, że wygląda świetnie, jest praw-
dziwą buntowniczką i warto ją naśladować.

Niejedna młoda kobieta ogoliła w tamtym 
czasie głowę „na Sinéad”, w tym sporo innych 
wokalistek. Niestety, znacznie mniej próbo-
wało naśladować jej twórczość.

Lepiej niż Prince
Kiedy już wszyscy przywykli do jej wyglądu, 
Sinéad nagrała piosenkę „Nothing Compares 
2 U” opatrzoną fantastycznym teledyskiem 
pokazującym niemal wyłącznie pełne zbliże-
nie jej twarzy targanej emocjami towarzyszą-
cymi śpiewaniu tej przejmującej ballady. Wy-
konała to lepiej niż autor, czyli Prince, a zro-
bić coś lepiej od Prince’a to nie lada sztuka.

„Nothing Compares 2 U” stało się wielkim 
globalnym hitem – jednym z tych, co zosta-
ją na zawsze. Sukces piosenki przyćmił inne 
świetne utwory nie tylko z drugiego albumu 
Irlandki (choćby „Three Babies” i „The Em-
peror’s New Clothes”), ale też jej wcześniej-
sze i późniejsze dokonania.

W październiku 1992 roku w emitowa-
nym na żywo telewizyjnym programie roz-
rywkowym „Saturday Night Live” podarła 
zdjęcie Jana Pawła II. Wtedy to dopiero wszy-
scy o niej mówili – oczywiście z oburzeniem, 
wstrętem lub szyderstwem. Wiadomo – wa-
riatka. Co prawda wciąż śpiewała piosenki, 
nagrywała jakieś płyty, ale takie szurnięte le-
piej omijać z daleka…

Od tej pory media częściej niż o nowej mu-
zyce O’Connor donosiły o jej życiu prywat-
nym, choć nie żebrała o popularność ustaw-
kami z paparazzi, nie handlowała doniesie-
niami z rodzinnych wakacji. Szukała sobie 
miejsca na ziemi (a to została kapłanką, to 
znów zmieniła wyznanie albo imię), miała 
problemy ze zdrowiem psychicznym. A nie 
mówiłem? Wariatka! 

Łysa śpiewaczka
Gdy zszokowany świat dowiedział się 
i o irlandzkich pralniach sióstr magdalenek, 
i o czynach kardynała McCarricka, i o zwy-
rodnialcu Degollado, i o wysiłkach Watyka-

nu, by ukryć prawdę o tych przestępstwach, 
przypomnieliśmy sobie o dramatycznym ge-
ście Sinéad O’Connor. Nabrał zupełnie inne-
go znaczenia.

A więc łysa śpiewaczka nie była słusznie 
ukaraną ostracyzmem histeryczką, tylko za-
szczutą bohaterką? Cóż, głupio wyszło, ale 
teraz możemy ją zrehabilitować i… napisał-
bym: „wynieść na ołtarze”, gdyby w tym kon-
tekście nie brzmiało to paskudnie ironicznie. 
Znowu mało się mówiło o jej muzyce, bo od 
bohaterki nie oczekuje się tak przyziemnych 
aktywności jak śpiewanie piosenek.

Może teraz? Sinéad O’Connor nie żyje. Dziś 
jeszcze znamy ją i pamiętamy przede wszyst-
kim z wyżej wymienionych powodów, ale 
mam nadzieję, że kiedy kurz opadnie, kiedy 
przez media przewalą się klecone w pośpie-
chu nekrologi, przyjdzie czas na uczciwą roz-
mowę o jej dorobku artystycznym. Wierzę, że 
zapamiętamy nie tylko wielką wojowniczkę, 
ale też wspaniałą wokalistkę, kompozytorkę, 
autorkę tekstów i interpretatorkę, która co 
prawda nigdy nie powtórzyła sukcesów „The 
Lion and the Cobra” i „I Do Not Want What 
I Haven’t Got”, ale też nigdy nie nagrała kiep-
skiej płyty, nawet w najtrudniejszych dla sie-
bie czasach. Czerpała inspiracje z jazzu, mu-
zyki religijnej i reggae, zdmuchiwała kurz ze 
starych pieśni irlandzkich i wracała do roc-
ka, świetnie odnajdywała się w dialogu z in-
nymi artystami. Poszukiwała i znajdowała. 

Inna sprawa, że na poklasku, popularno-
ści, poklepywaniu po plecach nigdy jej nie za-
leżało. Na czym więc? Jej ostatni album, „I’m 
Not Bossy, I’m the Boss”, sprzed niemal de-
kady otwiera piosenka zatytułowana „A mo-
że będę sobą”. I leci tak:

Zawsze muszę być lwicą/ Troszczyć się 
o wszystkich/ Taka kobieta jak ja potrzebuje 
miłości/ Taka kobieta jak ja potrzebuje męż-
czyzny/ Silniejszego niż ona sama

Chciała miłości i świętego spokoju, ale po-
wołał ją Pan na wojnę. +

Czerpała inspiracje z jazzu, 
muzyki religijnej i reggae, 

zdmuchiwała kurz ze 
starych pieśni irlandzkich 

i wracała do rocka, świetnie 
odnajdywała się w dialogu 

z innymi artystami. 
Poszukiwała i znajdowała

Twórczość irlandzkiej artystki

Pięć piosenek Sinéad O’Connor, które uczyniły ją nieśmiertelną

Oczywiście, wspaniałych 
utworów Sinéad O’Con-
nor nagrała dziesiątki. Ale 

tych słuchałem, słucham i słu-
chać będę na okrągło. Zwłaszcza 
po tym, gdy 26 lipca dowiedzieli-
śmy się, że ten najsilniejszy i naj-
bardziej kruchy zarazem głos 
nie nagra już nigdy żadnej nowej 
piosenki.

„We People Who Are 
Darker than Blue” 
Wszyscy znają piosenkę „Nothing 
Compares 2 U” autorstwa Prin-
ce’a. To największy przebój 
O’Connor. Ale artystka sięgała też 
w trakcie swojej kariery po kom-
pozycje innych twórców. W tym 
po „We People Who Are Dar-
ker than Blue” Curtisa Mayfielda. 
I zrobiła to tak, że słuchając jej, 
trudno nie mieć ciarek.

– Nagrywając tę piosenkę, nie 
starałam się zaśpiewać jej lepiej 
niż Mayfield, bo to jest po pro-
stu niemożliwe. Poza tym nie-

ustannie zadawałam sobie py-
tanie, co on pomyślałby o mo-
jej wersji. Wierzę, że byłby zado-
wolony. Natomiast innego jego 
utworu „Fool for You”, który jest 
moją ulubioną piosenką w ogó-
le, nie odważyłabym się zaśpie-
wać. Jest tak doskonały – mó-
wiła mi O’Connor przed swoim 
pierwszym występem w Warsza-
wie w 2008 r. 

„Nothing Compares 2 U”
Oczywiście, samego „Nothing 
Compares 2 U” nie może w tym 
zestawie zabraknąć. Oddajmy 
jeszcze raz głos Sinéad. – Zda-
rza się, że po występie podchodzą 
do mnie ludzie i mówią, że pła-
kali. Wtedy wiem, że mi się uda-
ło. A kiedy dowiaduję się, że pła-
kali mężczyźni, to wiem, że zagra-
łam bardzo dobry koncert. Lubię 
też, gdy ludzie śpiewają ze mną. 
Pod tym względem najlepszą 
moją koncertową piosenką jest 
„Nothing Compares 2 U” – mó-

wiła we wspomnianej rozmowie 
O’Connor.

To jedna z tych piosenek, któ-
rą ktoś, kto nie jest autorem kom-
pozycji, zaśpiewał lepiej niż sam 
twórca (do tej nielicznej grupy na-
leżą „Hurt” Trenta Reznora wy-
śpiewany przez Johnny’ego Ca-
sha czy „All Along the Watchto-
wer” Boba Dylana w wersji Jimie-
go Hendrixa). 

„Drink Before the War”
Debiutancka płyta Sinéad O’Con-
nor „The Lion and the Cobra” 
z 1987 r. to jedna z tych płyt po-
powych, których słuchałem 
w życiu najczęściej i najgłębiej. 
Z tego absolutnego majstersz-
tyku wciąż emanuje magia. To 
także popowa poezja najwyż-
szej próby. Tak jak w kompozy-
cji „Drink Before the War”, czę-
sto odczytywanej jako politycz-
ny manifest opowiadający o kon-
flikcie brytyjsko-irlandzkim. 
Ale „Drink...” ma też wymiar 

bardziej intymny – jest sprze-
ciwem wobec opresji nie tyl-
ko w państwowym, politycznym 
wymiarze, ale też na poziomie 
międzyludzkim. 

„Empire”
Geniusz Sinéad O’Connor, jej 
muzyczną wszechstronność, ta-
lent, u podstawy którego leży 
wyobraźnia i wrażliwość, sły-
chać nie tylko na jej solowych 
płytach, ale też w nagraniach, 
w których spotyka się z inny-
mi artystami. A tych była ca-
ła armia, od Massive Attack po 
Williego Nelsona, od Petera Ga-
briela po Shane’a MacGowa-
na, od Asian Dub Foundation 
po Bomb The Bass. Z tą ostat-
nią grupą oraz wybitnym poetą 
i muzykiem reggae Benjaminem 
Zephaniahem nagrała piosen-
kę „Empire”. To płynący z serca 
protest song w triphopowym ryt-
mie, nowoczesna ballada z sil-
nym ładunkiem sprzeciwu. 

„You Made Me the 
Thief of Your Heart”
Piosenka napisana m.in. przez 
Bono z myślą o filmie „W imię oj-
ca” w reżyserii Jima Sheridana 
z udziałem m.in. Daniela Day-Le-
wisa i Emmy Thompson. To bal-
lada, która zmienia się w podbi-
tą folkowymi akcentami muzycz-
ną zawieruchę. Nic dziwnego, że 
recenzenci pisali, że „You Made 
Me the Thief of Your Heart” jest 
tym dla „W imię ojca”, czym „Stre-
ets of Philadelphia” Bruce’a Sprin-
gsteena była dla filmu „Filadelfia”. 

W „You Made Me...” słychać, 
jak jednocześnie niesłychanie sil-
ną i kruchą osobą była Sinéad 
O’Connor. Potrafiła zagrzmieć jak 
tysiąc burz i wzruszyć przejmują-
cą delikatnością. Potrafiła zahip-
notyzować słuchacza i sprawić, 
żeby zagubił się w jej głosie.

Głosie jedynym w swoim ro-
dzaju, którego będzie bardzo bra-
kowało. +
Łukasz Kamiński

FOT. RIGHTS MANAGED / RONALD GRANT ARCHIVE / MARY EVANS

Powołał ją Pan 
na wojnę

Widzieliśmy w niej buntowniczkę, wykonawczynię jed-
nego przeboju, wariatkę, bohaterkę. Czy po śmierci Sinéad 

O’Connor zostanie doceniona jako artystka?
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Ordo Iuris szuka wśród 
parlamentarzystów 
poparcia dla swoje-
go projektu ustawy 
zakazującej osobom 
transpłciowym zabie-
gów korekty płci do 
osiągnięcia 18. roku 
życia. Dla PiS, który 
wziął na sztandary walkę 
z „seksualizacją dzieci”, 
może to być polityczne 
złoto.
Anita Karwowska

Zapowiadany wiosną projekt ustawy wpro-
wadzającej zakaz wykonywania zabiegów 
korekty płci u niepełnoletnich autorstwa 
prawników z Instytutu Ordo Iuris jest goto-
wy. Symbolicznie jego publikacja na stronie 
internetowej organizacji zbiegła się w cza-
sie z przyjęciem przez rosyjską Dumę Pań-
stwową całkowitego zakazu przeprowadza-
nia operacji korekty płci dla osób transpłcio-
wych (ustawa ma już podpis prezydenta Wła-
dimira Putina).

Obecnie osoby niepełnoletnie (16-18) mo-
gą poddawać się zabiegom związanym z ko-
rektą płci biologicznej za zgodą rodziców, 
bez żadnej procedury prawnej. W przypad-
ku osób poniżej 16. roku życia konieczna jest 
wcześniejsza konsultacja u specjalisty wraz 
z rodzicami. 

Ordo Iuris postanowiło przygotować pro-
pozycję ustawy, by – jak mówili w mediach 
jego eksperci – pomagać „ofiarom gendery-
zmu”. Szef Ordo Iuris mec. Jerzy Kwaśniew-
ski już w ub. roku napisał petycję do premie-
ra, Rzecznika Praw Dziecka i Rzecznika Praw 
Pacjenta z apelem o wprowadzenie takiego 
zakazu. Podpisało się pod nią 1,6 tys. osób. 

Gotowy projekt przewiduje zakaz „prze-
prowadzania zabiegu operacyjnego lub pod-
jęcia innych działań medycznych w celu uzy-
skania cech płciowych typowych dla płci 
przeciwnej względem męskiej albo żeńskiej 
płci pacjenta, rozpoznanej przy urodzeniu, 
w szczególności: usunięcia gruczołów płcio-
wych, stosowania hormonów płciowych i ich 
analogów, ingerowania w funkcjonowanie 
gruczołów płciowych i działanie wytwarza-
nych przez nie hormonów płciowych, usu-
nięcia lub wytworzenia drugorzędowych 
i trzeciorzędowych cech płciowych”. Lekarz, 
który podjąłby się takich działań, podlegał-
by karze do trzech lat więzienia. Jednocze-
śnie w dokumencie znalazło się wyłączenie 
sytuacji, w których u pacjenta stwierdzono 
występowanie wrodzonej wady rozwojo-
wej narządów płciowych lub innych zabu-
rzeń rozwoju płci.

Kiedy Ordo Iuris zapowiedziało prace nad 
ustawą, środowisko osób trans zaczęło ostrze-
gać, że już same prace nad takimi przepisa-
mi jeszcze pogłębią poczucie zagrożenia mło-
dzieży trans, mierzącej się na co dzień z hej-
tem, wykluczeniem i związanymi z tym kry-
zysami psychicznymi.

Raport „Sytuacja społeczna osób LGBTA 
w Polsce: 2019-20” (dla Kampanii Przeciw 
Homofobii i Lambdy) wykazał, że to osoby 
trans są najbardziej narażone na przestępstwa 
z nienawiści i najczęściej nie są akceptowa-
ne przez rodziców. I to one przodują w sta-
tystykach samobójstw. A tranzycja pomaga 
ten kryzys psychiczny pokonać. Jak wynika 
z badania opublikowanego dwa lata temu 
w tygodniku Amerykańskiego Towarzystwa 
Medycznego „Journal of the American Medi-
cal Association”, poświęconego korelacji mię-
dzy uzgodnieniem płci a zdrowiem psychicz-
nym, u osób mających problemy psychiczne 
po tym, jak rozpoczęły tranzycję, występo-
wanie problemów psychicznych zmniejszy-

ło się o 42 proc., a rok od rozpoczęcia pro-
cesu prawdopodobieństwo popełnienia sa-
mobójstwa zmalało o 44 proc.

„Ordo Iuris chce odebrać 
dzieciom nadzieję”
Wymowna była opinia Mai Heban, aktywist-
ki z organizacji Miłość Nie Wyklucza i au-
torki książki „Godność, proszę” o osobach 
transpłciowych, cytowanej w niedawnym 
tekście „Polityki” o życiu młodych osób trans 
w Polsce. – Ordo Iuris chce odebrać dzieciom 
nadzieję. Już sama perspektywa procedowa-
nia tego projektu i debaty nad nim negatywnie 
wpływa na poczucie bezpieczeństwa wśród 
młodzieży trans. A jego uchwalenie sprawi, 
że dzieciaki zaczną masowo marzyć o tym, 
żeby po prostu z Polski wyjechać – mówiła, 
przyznając przy tym, że ma obawy, że po-
stulat Ordo Iuris znajdzie wielu sojuszni-
ków. – To ekstremizm, który jednak próbu-
je się przedstawić jako racjonalne rozwią-
zanie, które przełkną nawet centryści. Prze-
cież – mówi skrajna prawica – my nie chce-
my zakazać tranzycji i wcale nie uważamy, 
że osoby trans są chore psychicznie. Sprze-
ciwiamy się tylko „okaleczaniu” dzieci, które 
same zresztą nie wiedzą, czego chcą. W ta-
kim myśleniu ukryte jest jednak założenie, 
że tranzycja to coś jednoznacznie negatyw-
nego, „krzywda”. Po 18. roku życia można od 
biedy pozwalać ludziom, żeby się krzywdzi-
li: upijali, palili papierosy i – niech już bę-
dzie – przechodzili tranzycję. W rzeczywi-
stości uzgodnienie płci nikogo nie krzywdzi. 
Ono wręcz ratuje życie! To dzięki niemu dzie-
ci zaczynają wychodzić z domów, nawiązy-
wać znajomości, dbać o siebie… Jasne, nadal 
jest nam trudno, ale przebycie tranzycji koń-
czy okres, o którym potem próbujemy zapo-

mnieć – stracone lata, gdy nie byliśmy sobą 
– tłumaczyła aktywistka. 

Specjaliści ostrzegają również, że uchwa-
lenie takiej ustawy spowoduje zejście pacjen-
tów potrzebujących tranzycji do „podziemia”, 
a procesy zmiany medycznej bez udziału pro-
fesjonalnej pomocy staną się powszechne. 
– Będzie więcej ofiar wśród młodych ludzi, 
także prób samobójczych. Więcej młodych 
ludzi będzie uciekało z domów, wyjeżdżało 
z Polski – komentowała w „Polityce” Hele-
na Zakliczyńska, internistka i seksuolożka, 
współpracująca z osobami transpłciowymi, 
dorosłymi i dziećmi.

Jak Ordo Iuris tłumaczy 
swój pomysł
Według autorów projektu zmiany w prawie 
są konieczne, ponieważ „w ostatnich latach, 
w wielu krajach na świecie, szczególnie w Eu-
ropie i Ameryce Północnej obserwuje się dra-
styczny wzrost liczby osób małoletnich de-
klarujących identyfikację z płcią przeciwną 
względem ich płci urodzenia. (...) Nie omija 
ono także Polski, stając się przedmiotem de-
baty publicznej i kontrowersji”.

Jako przykład podobnych do postulowa-
nych w projekcie rozwiązań OI podaje kil-
ka amerykańskich stanów, które wprowa-
dziły (albo są w trakcie wprowadzania) za-
kaz tranzycji dla nieletnich albo finansowa-
nia zabiegów ze środków publicznych i prze-
prowadzania ich w publicznych szpitalach, 
a nawet zakaz oferowania ubezpieczycielom 
finansowania tranzycji.

Całkiem inne światło na to, co dzieje się 
wokół osób trans w Stanach Zjednoczonych, 
rzuca opublikowane wiosną br. oświadcze-
nie Mai Heban i stowarzyszenia Miłość Nie 
Wyklucza. To jego fragment:

Zakaz korekty płci  
u niepełnoletnich?

Projekt Ordo Iuris

Raport „Sytuacja społeczna 
osób LGBTA w Polsce: 2019-

20” wykazał, że to osoby trans 
są najbardziej narażone na 
przestępstwa z nienawiści 

i najczęściej nie są akceptowane 
przez rodziców. I to one przodują 

w statystykach samobójstw. 
A tranzycja pomaga ten kryzys 

psychiczny pokonać
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Dyskryminacja jako element walki politycznej

Zjednoczona Prawica kontra LGBT

Jedną z inicjatyw wymierzonych 
w społeczność LGBT jest promo-
wana przez PiS obywatelska ini-

cjatywa ustawodawcza „Chrońmy 
dzieci, wspierajmy rodziców”, która 
ma zapobiegać „seksualizacji dzieci”. 
– Chodzi o to, aby dzieci nie były pod-
dawane praktykom, które są dla nich 
z pewnością szkodliwe i mogą pro-
wadzić do zmian psychicznych, któ-
re będą przeszkadzały im w doro-
słym życiu – tłumaczył Kaczyński in-
tencje projektu. W trzy miesiące ze-
brano pod nią ćwierć miliona podpi-
sów, a marszałek Sejmu Elżbieta Wi-
tek zapowiedziała szybkie prace nad 
uchwaleniem tej ustawy.

Ale w tej kończącej się już kaden-
cji Sejmu było więcej dyskryminacyj-
nej narracji i inicjatyw legislacyjnych 
wymierzonych w osoby LGBT+, któ-
re zyskiwały poparcie Zjednoczonej 
Prawicy. 

Już kampania wyborcza do Sej-
mu w 2019 r. była w wykonaniu Zjed-
noczonej Prawicy kampanią niena-
wiści wobec osób LGBT+. Za punkt 
wyjścia posłużyła jej wtedy przyję-
ta przez prezydenta Warszawy Ra-
fała Trzaskowskiego „Deklaracja 
LGBT”, której celem było opowiedze-
nie się władz miasta po stronie spo-
łeczności wykluczanych i dyskrymi-
nowanych. Od tej pory obóz Jarosła-
wa Kaczyńskiego prowadził zmaso-
wany atak na społeczność LGBT oraz 
polityków opozycji wspierających te 
osoby. Były hasła „Wara od naszych 
dzieci” (Kaczyński) oraz „Nic prze-
ciwnego naturalnemu związkowi K + 

M, jako patologia, nie może być ’pod 
ochroną i opieką’ państwa. Podob-
nie związki mężczyzny i kozy lub ko-
biety i psa” (Krystyna Pawłowicz). Za 
tym podążyli pisowscy samorządow-
cy, którzy zaczęli przyjmować tzw. 
deklaracje anty-LGBT. Zdecydowało 
się na to ok. stu jednostek samorzą-
du terytorialnego. Informacja o pol-
skich miastach i gminach dyskrymi-
nujących osoby nieheteronormatyw-
ne rozeszła się po świecie, a w mię-
dzynarodowym rankingu skali ho-
mofobii Polska znalazła się w gronie 
tych najbardziej homofobicznych. Po 
zwycięskich wyborach parlamentar-
nych Zjednoczona Prawica postawi-
ła ponownie na homofobię podczas 
walki o drugą kadencję prezydenc-
ką w 2020 r. Andrzeja Dudy. Poseł Ja-
cek Żalek stwierdził w wywiadzie 
w TVN 24 (za co został wyrzucony ze 
studia), że „LGBT to nie ludzie, to ide-
ologia”, członek sztabu wyborczego 
Przemysław Czarnek powiedział, że 
„ci ludzie nie są równi ludziom nor-
malnym”, a Duda powtórzył myśl Żal-
ka: „Próbuje się nam wmówić, że to 
ludzie, a to jest po prostu ideologia”. 
I znów pomogło to wygrać wybory.

W październiku 2021 r. głosami PiS 
(i Konfederacji) skierowano do dal-
szych prac projekt ustawy środowiska 
Kai Godek „Stop LGBT” zmieniają-
cy prawo o zgromadzeniach publicz-
nych. Opozycja była za jego odrzuce-
niem w pierwszym czytaniu, wniosek 
jednak przepadł. Zielone światło do-
stała tym samym legislacyjna propo-
zycja, według której nie będzie moż-
na organizować zgromadzeń, których 
celem jest „kwestionowanie małżeń-
stwa jako związku kobiety i mężczy-
zny”, propagowanie małżeństw jed-
nopłciowych, związków partnerskich, 
adopcji dzieci przez pary jednopłcio-
we. Proponowane przez Kaję Godek 
prawo przypomina rosyjski i węgier-
ski zakaz „promowania homosek-
sualizmu”. Według inicjatorów usta-

wy zabronione byłyby wszelkie zgro-
madzenia promujące orientację nie-
heteroseksualną (zapis wymierzony 
w Parady Równości), osoby niebinar-
ne oraz aktywność seksualną wśród 
osób niepełnoletnich.

Pomysłodawcy corocznej akcji 
promującej równość skierowanej do 
szkół, tzw. Tęczowych Piątków, ma-
ją coraz większy problem z jej organi-
zacją, bo obecna władza traktuje szko-
łę jako pole walki ideologicznej i ro-
bi wszystko, by uniemożliwić akty-
wistom LGBT dotarcie do uczniów. 
Z Tęczowym Piątkiem walczy też Or-
do Iuris. Podobnie jak w zeszłym ro-
ku przygotował instrukcję interwencji 
w szkole dla rodziców w „obronie nie-
winności dzieci”. Szef OI Jerzy Kwa-
śniewski wydał komunikat, w którym 
cieszy się, że skala Tęczowego Piąt-
ku jest mniejsza niż w poprzednich la-
tach. „To zasługa systematycznej pra-
cy naszych ekspertów, którzy nie-
ustannie wspierają rodziców w świa-
domym oporze przeciwko promo-
cji tej akcji radykalnych aktywistów” 
– napisał w tekście zatytułowanym 
„Polscy nauczyciele zmuszeni do na-
zywania chłopca dziewczynką?”.

Aktywiści obawiają się kolejnych 
ataków ze strony władzy skrojonych 
na potrzeby obecnej kampanii wybor-
czej. Oświadczenie w tej sprawie wy-
dało niedawno stowarzyszenie Mi-
łość Nie Wyklucza. „W ciągu ostatnich 
dwóch tygodni do organizacji spo-
łecznych zajmujących się prawami 
człowieka spłynęły najpierw sygna-
ły, a potem coraz bardziej konkretne 
informacje na temat przygotowywa-
nej przez środowisko polityczne obo-
zu władzy nowej kampanii nienawiści 
wobec osób LGBT+. Według informa-
torów sztabowcy Zjednoczonej Prawi-
cy wracają do starych metod spraw-
dzonych w kampaniach wyborczych 
z lat 2019-2020, czyli straszenia Polek 
i Polaków osobami LGBT+” – czytamy 
w oświadczeniu. + Anita Karwowska

„W Stanach Zjednoczonych ma obecnie 
miejsce realny kryzys prawno-medyczny, któ-
ry zaostrza się z miesiąca na miesiąc. Stany 
kontrolowane przez konserwatystów z Par-
tii Republikańskiej ignorują zalecenia pe-
diatrów, raporty badaczy oraz głosy rodzi-
ców i samych osób transpłciowych, forsując 
projekty legislacyjne, które nie tylko zakazu-
ją tranzycji dla nastolatków albo osób poni-
żej 25. roku życia, ale wręcz zmuszają oso-
by transpłciowe do detranzycji, nawet pod 
groźbą odbierania transnastolatków rodzi-
com, którzy się na to nie zgadzają. Inne stany 
przyjmują z kolei ustawy o uchodźstwie, żeby 
pomagać ludziom uciekającym przed prze-
śladowaniami wraz ze swoimi transpłciowy-
mi dziećmi. To horror, który trudno nam so-
bie wyobrazić nawet w Polsce z naszą ’ide-
ologią LGBT’ i ’strefami wolnymi’. Jego celem 
jest eliminacja osób trans z życia społeczne-
go, a przez to uniemożliwienie im istnienia. 
Delegalizacja rzeczywistości”.

Homofobiczną narrację 
Zjednoczona Prawica 
sączy od lat
Zapowiadając projekt zakazujący tranzycji 
osobom nieletnim, Rafał Dorosiński z Or-
do Iuris w rozmowie z „Rzeczpospolitą” po-
wiedział: – Jesteśmy otwarci na współpracę  
ze wszystkimi zainteresowanymi parla-
mentarzystami i liczymy, że znajdzie się 
grupa gotowa zgłosić projekt do prac 
legislacyjnych.

Autorzy przepisów sojuszników mogą 
szukać w szeregach Prawa i Sprawiedliwo-
ści, którego prezes Jarosław Kaczyński wie-
lokrotnie w szyderczym tonie wypowiadał 
się o osobach transpłciowych i ogłosił wal-
kę z „seksualizacją dzieci”.

Podczas spotkań z wyborcami dowodził, 
że tożsamość osób transpłciowych to – w rze-
czywistości – zachcianka. – Oczywiście, ktoś 
się może z nami nie zgadzać: ma lewicowe 
poglądy, uważa, że każdy z nas może w pew-
nym momencie powiedzieć, że do tej pory... 
do godziny – teraz jest wpół do szóstej – by-
łem mężczyzną, a teraz jestem kobietą. No 
przecież lewica uważa, że tak powinno być 
i należy tego przestrzegać: mój szef w pracy, 
moja koleżanka, mój kolega powinni się do 
mnie zwracać już tym razem w formie żeń-
skiej – mówił w czerwcu ub.r. we Włocław-
ku. – Można mieć takie poglądy. Dziwne, co 
prawda – ja bym to badał, ale... – dodał, śmie-
jąc się. Odpowiedział mu gromki śmiech ze-
branych w sali. +

Kampania wyborcza do Sejmu w 2019 r. 
była w wykonaniu Zjednoczonej Prawicy 
kampanią nienawiści wobec osób LGBT+

 ◄ Marsz rów-
ności w Łodzi 
FOT. TOMASZ 

STAŃCZAK / AGENCJA 

WYBORCZA.PL

OGŁOSZENIE O ZAMIARZE ZAWARCIA UMÓW TRANSPORTOWYCH 

– DYSTRYBUCJA PRZESYŁEK PALETOWYCH.

Poczta Polska S.A. Region Dystrybucji w Warszawie 

poszukuje do współpracy

przewoźników do realizacji usługi przewozu 

przesyłek paletowych (kolekcja i dystrybucja) 

do nowej lokalizacji – Ciemne k. Radzymina.

Obszar realizacji usług w obrębie m. st. Warszawy oraz całego województwa 

mazowieckiego.

Przewoźnicy, którzy są zainteresowani rozpoczęciem współpracy z PP S.A. proszeni 

są o przekazanie takiej informacji drogą elektroniczną do 6 sierpnia 2023 roku 

na adres poczty elektronicznej: przewoznicy.warszawa@poczta-polska.pl

Oferujemy:

�� Pracę w jednej z największych fi rm w branży logistycznej w Polsce

�� Stabilność współpracy

�� Współpracę na podstawie podpisanej umowy

�� Przejrzysty system rozliczeń

�� Terminową realizację płatności

Zapraszamy wszystkie zainteresowane osoby do podjęcia współpracy 

w charakterze Przewoźnika.

OGŁOSZENIE 34265156 OGŁOSZENIE 34266197
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Najjjka może dalej szczuć  
na Ukraińców
Gliwicka prokuratura wy-
cofała akt oskarżenia wobec 
katolickiej influencerki. Ko-
bieta o wojnie w Ukrainie pi-
sała: „Teraz jest Sodoma i Go-
mora, panuje aborcja, in vitro, 
współżycie przedmałżeńskie. 
Wojna oczyszcza i wiem, że to 
źle brzmi, ale zawsze coś jest 
po coś”.

Michalina Bednarek

– Sąd Rejonowy umorzył postępowanie kar-
ne prowadzone z inicjatywy Ośrodka Moni-
torowania Zachowań Rasistowskich i Kseno-
fobicznych. Prokuratura wycofała akt oskar-
żenia i w tym momencie sądowi pozostało je-
dynie umorzenie postępowania toczącego się 
przeciwko mojej klientce. Pani Natalia może 
spokojnie dalej prowadzić swoją działalność 
– mówi mecenas Sławomir Korbela, pełno-
mocnik kobiety znanej jako Najjjka.

Przedstawiająca się jako Najjjka Natalia 
z Rybnika to 23-letnia katoinfluencerka. Na 
swoich profilach na Instagramie, TikToku 
czy YouTubie bardzo często porusza tematy 
związane z religią, seksem i aborcją. W opi-
sie swojego profilu ma hasło: „Zostań ze mną 
i z Bogiem”. Kilka miesięcy temu rosyjską in-
wazję na Ukrainę skomentowała: „To jest po-
dobnie jak z tą całą plandemią, takie strasze-
nie nas”. Zadeklarowała, że nie przyjęłaby 
żadnej osoby z Ukrainy pod swój dach. „Nie 
ufam ludziom, bałabym się, że oni się tu za-
lęgną i oni zrobią coś nam. To moje prywat-
ne zdanie, ale wiecie, jak było przed II wojną 
światową” – uzasadniała swoje stanowisko.

Najjjka: Wojna oczyszcza
Dzieliła się przemyśleniami o wojnie w Ukra-
inie, np. że ludzie pytają ją, gdzie jest Bóg, sko-
ro dopuścił do wojny. „A Sodoma i Gomora? 
Jeśli człowiek się nie nawróci, to Bóg spuści 
katastrofę. Teraz jest Sodoma i Gomora, pa-
nuje kolorowość, aborcja, in vitro, współżycie 
przedmałżeńskie. Wojna oczyszcza i wiem, 
że to źle brzmi, ale zawsze coś jest po coś” 
– odpowiadała Najjjka.

Influencerka w swoich wpisach przyzna-
wała, że boi się Ukraińców, bo „nie wiado-
mo, na kogo taki człowiek wyrośnie, nawet 
jak tu przyjechał jako dziecko. Przez polską 
granicę przechodzą też jacyś muzułmanie, 
o ciemnej skórze”. W swoich nagraniach 
miała też obiekcje, że Polacy rzucili się na 
pomoc uchodźcom z Ukrainy, zapominając 
o potrzebujących rodakach.

Ośrodek Monitorowania Zachowań Ra-
sistowskich i Ksenofobicznych o wypowie-
dziach 23-latki z Rybnika zawiadomił pro-
kuraturę. Konrad Dulkowski z Ośrodka Mo-
nitorowania Zachowań Rasistowskich i Kse-
nofobicznych powiedział nam, że nie intere-
sują go radykalno-katolickie poglądy 23-lat-
ki, a zawiadomienie dotyczy jedynie podej-
rzenia nawoływania do nienawiści na tle 
narodowościowym.

Pięć miesięcy ograniczenia wolności
Śledztwo nadzorowała Prokuratura Rejonowa 
Gliwice Wschód. Sprawa trafiła do Sądu Re-
jonowego w Rybniku, który w kwietniu tego 
roku skazał Najjjkę na pięć miesięcy ograni-
czenia wolności w postaci prac społecznych. 
OMZRiK ogłosił sukces. – Doprowadziliśmy 
do skazania Natalii w sądzie pierwszej instan-

cji. Gdy wyrok się uprawomocni, będzie mu-
siała przez pięć miesięcy wykonywać prace 
społecznie użyteczne, czyli np. sprzątać ulice 
czy pracować w oczyszczalni ścieków. Wszyst-
kie zarzuty dotyczyły publicznego propago-
wania nienawiści do osób innej narodowo-
ści. Kobieta publicznie gardziła kobietami, 
mężczyznami i dziećmi uciekającymi z kra-
ju zaatakowanego przez zbrodniczy reżim 
putinowski i ich znieważała – mówi Konrad 
Dulkowski, prezes OMZRiK.

Po wyroku Najjjka opublikowała film na 
YouTubie o tytule „Najjjka skazana za Pismo 
Święte”. Na początku nagrania mówi o tym, 
że Jezus został zabity za niewinność, a ona 
także została skazana za coś, czego nie zro-
biła. W filmiku mówiła, że teraz można być 
skazanym za słowo „Wołyń”. Dodała, że to 
atak szatana i prześladowanie przez „złego”.

– Kobieta nagrała materiał, w którym pró-
bowała okłamywać opinię publiczną, za co 
faktycznie została skazana. Jednak najbar-
dziej szokujący jest fakt, że w tym nagraniu 
znowu atakuje Ukraińców – mówił nam wte-
dy Dulkowski.

Nie ma nic złego w strachu?
W rozmowie z nami Natalia powiedziała, że 
wyrok nie jest prawomocny i zamierza się od-
wołać, bo w swoich nagraniach mówiła tyl-
ko o strachu, bo się boi wojny, a jej słowa zo-
stały przycięte i zmanipulowane.

Kobieta rzeczywiście odwołała się od wy-
roku. Jej proces miał się rozpocząć 27 lipca, 

jednak wcześniej prokuratura z Gliwic wy-
cofała akt oskarżenia wobec Najjjki. Kobieta 
pochwaliła się tym w sieci i pokazała decy-
zję o umorzeniu wydaną przez sąd w Rybni-
ku. Powodem umorzenia jest wycofanie ak-
tu oskarżenia przez prokuraturę. 

Do Prokuratury Okręgowej w Gliwicach 
wysłaliśmy pytania, z jakiego powodu pod-
jęto taką decyzję. Prokurator Joanna Smor-
czewska, rzeczniczka Prokuratury Okręgo-
wej w Gliwicach, odpisała: „Przeprowadzona 
w kwietniu 2023 r. w Prokuraturze Okręgo-
wej w Gliwicach analiza akt sprawy dopro-
wadziła do wniosku, że akt oskarżenia wobec 
Natalii R. nie był zasadny, dlatego wskazano 
na konieczność jego cofnięcia”. Zapytaliśmy 
też w Prokuraturze Krajowej, czy interwenio-
wała w tej sprawie. Czekamy na odpowiedź.

– Nie wiem, co tak naprawdę myślała oso-
ba, która przygotowała akt oskarżenia, albo 
prokuratura jako całość. Trudno mi gdybać. 
Pewnie zainteresowanie mediów spowodo-
wało, że pochylono się bardziej nad sprawą. 
Prokuratury są obciążone i może się okazać, 
że osoba, która jest niewinna, staje się oskar-
żoną. I potem jest szok. W Polsce zaczyna-
ją mieć problemy z prokuraturą ludzie, któ-
rzy reprezentują wartości katolickie i patrio-
tyczne. Żebyśmy nie mieli sytuacji jak w za-
chodniej Europie czy Kanadzie, gdzie już 
nic nie wolno powiedzieć. Dobrze, że Pola-
cy się budzą. Jako naród nie możemy się bać 
– mówi mecenas Sławomir Korbela, pełno-
mocnik Natalii.

Asystent Ziobry chwali 
się sukcesem
– Jestem naprawdę szczęśliwa, kosztowało 
mnie to dużo nerwów i płaczu – mówi Na-
talia. Zapowiedziała też, że podejmie kroki 
przeciwko działaczom OMZRiK, aby „prze-
stali szkalować i niszczyć ludzi”. Ma jej w tym 
pomóc fundacja Polskie Veto, która pomaga-
ła Najjjce w sprawie jej oskarżenia. Jak twier-
dzi prezes tej fundacji, w pomoc rybniczance 
zaangażował się także poseł Grzegorz Braun 
i inni posłowie Konfederacji. 

Tymczasem jeszcze w środę Dariusz Ma-
tecki, polityk Suwerennej Polski, udostępnił 
w mediach społecznościowych filmik, w któ-
rym ogłasza sukces w sprawie Najjjki i kpi 

z OMZRiK. Matecki to szczeciński radny i bli-
ski współpracownik Zbigniewa Ziobry. Za pro-
wadzenie kont w mediach społecznościowych 
Mateckiemu płaci Ministerstwo Sprawiedliwo-
ści. „Opublikowali na stronie ośrodka ponad 
20 wpisów, chwaląc się tym, że skazali Najjj-
kę, ale my pomogliśmy. Zapowiedziałem to 
w kwietniu tego roku i Najjjka dziś jest osobą 
nieskazaną. Prokuratura wycofała absurdalny 
akt oskarżenia w tej sprawie. Każdy ma pra-
wo powiedzieć, że się boi napływu imigran-
tów i uchodźców do Polski, i nikt za to nie mo-
że być skazany” – mówił w nagraniu Matecki.

OMZRiK nie zamierza się poddać
Konrad Dulkowski, prezes OMZRiK: – Asystent 
Zbigniewa Ziobry przyznał się, że to dzięki po-
litycznemu naciskowi prokurator z Gliwic zo-
stał zmuszony do wycofania z sądu aktu oskar-
żenia. Ziobro używa tego typu spraw dla po-
trzeb kampanii wyborczej. Suwerenna Polska 
wysyła w ten sposób sygnał do skrajnej prawi-
cy: głosujcie na nas, a będziecie mogli bezkar-
nie popełniać przestępstwa. Będziemy wycią-
gać was z więzień jak Marikę lub wycofywać 
akty oskarżenia z sądu jak w przypadku Nata-
lii. Tak jak wcześniej chroniliśmy Jacka Mię-
dlara, wycofując z sądu gotowy akt oskarżenia, 
albo ONR-owców, składając apelację bronią-
cą ich – komentuje Dulkowski.

OMZRiK nie zamierza się poddać. Zamie-
rza złożyć prywatny akt oskarżenia, którego 
już prokurator generalny nie może wycofać. 
– Podobnie było z Piotrem Rybakiem czy Jac-
kiem Międlarem, których minister Ziobro 
próbował chronić, nakazując podwładnym 
wycofanie aktów oskarżenia. Nie tylko do-
prowadziliśmy do postawienia im zarzu-
tów, ale doprowadziliśmy do sześciu wyro-
ków karnych dla Rybaka i Międlara. Dzisiaj 
każdy może ich już nazywać przestępcami 
– zapowiada Dulkowski.

Oskarżona w tej sprawie wciąż jest matka 
Natalii, Bernadetta R. Influencerka z Rybnika 
powiedziała nam jednak, że nie chce komen-
tować tej sprawy. Bernadetta R. w sieci ko-
mentowała m.in., że „ukraincy po to u nas są 
aby nam nóż w plecy wbic..zaczna nas zabi-
jac jak kiedys na wolyniu a Polacy im w dupe 
wlaz..odemne daleko ukriana to szczep przy-
glupow a nie kudzi” [pisownia oryginalna]. +

Sodoma i Gomora, panuje 
kolorowość, aborcja, in vitro, 
współżycie przedmałżeńskie. 
Wojna oczyszcza i wiem, że to 
źle brzmi, ale zawsze coś jest 

po coś

NAJJJKA
o wojnie w Ukrainie

FOT. SCREEN WWW.YOUTUBE.COM/@NAJJJKA
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„Dzwonił do mnie Tusk”. W mediach 
społecznościowych trwa bitwa o głosy
W badaniu Kantar Public 
Kaczyński minimalnie 
wyprzedza Tuska. W me-
diach społecznościowych 
lepszy jest Tusk, a to może 
wiele zmienić. Kantar ze-
stawił tegoroczne sondaże 
z tymi z 2015 i 2019 r.

Agnieszka Kublik

„Dzień dobry, Donald Tusk” – tak 
szef Platformy Obywatelskiej za-
biega o głosy. Blisko minutowy fil-
mik, jak Tusk obdzwania ludzi, któ-
rzy wpłacili pieniądze na partię, PO 
opublikowała w środę.

I nie chodzi wcale o sowite wpła-
ty. Tusk dzwoni do faceta, który 
wpłacił dwa razy po 30 zł.

Tusk zagaja: – Dzwonię, żeby bar-
dzo podziękować za wpłatę na kon-
to Platformy Obywatelskiej, na na-
szą kampanię.

Są tacy, którzy myślą, że to jakiś 
dowcipniś. – Moje r jest niepodra-
bialne, więc może pani wierzyć, że 
to ja – uspokaja Tusk.

Byli i zaskoczeni: – Czekaj, bo 
Tusk do mnie dzwoni. To niemoż-
liwe! Mogłabym się prędzej spo-
dziewać lotu w kosmos. Panie Do-
naldzie, ale mnie pan zaskoczył.

Inni byli ucieszeni: – Dziękuję 
za telefon, on mnie naładował no-
wą energią i nadzieją.

Jeszcze inni – pełni nadziei: 
– Czekamy tego października, że-
by to się wszystko zmieniło.

Filmik ma (czwartek przed połu-
dniem) 650 tys. wyświetleń.

„Instagram jest 
zamknięty dla PiS”
– Opozycja ma przewagę w interne-
cie. Zwolennicy PO „polują” na PiS 
– mówi Michał Fedorowicz, prezes 
Instytutu Badań Internetu i Mediów 
Społecznościowych, w wywiadzie 
dla „Dziennika Gazety Prawnej”. 
– Nigdy po 2015 r. nie było tak, że to 
sympatyk PiS musi się trzy razy za-
stanowić, czy coś w internecie pu-
ścić czy nie. Dziś przewaga zwolen-
ników opozycji w sieci według na-
szych badań wynosi 70 do 30 proc.

Widać, że w kanałach takich jak 
Twitter czy Facebook to siły sprzyja-
jące opozycji, czyli sympatycy Plat-
formy, „polują” na sympatyków PiS, 
a nie na odwrót.

– Skąd to się bierze? – pyta-
ją dziennikarze Grzegorz Osiecki 
i Tomasz Żółciak.

– Na pewno jest to kwestia demo-
graficzna, a zwłaszcza dużej liczby 
kobiet aktywnych w kanałach inter-
netowych. Taki Instagram jest prak-
tycznie zamknięty dla polityków PiS, 
zwłaszcza po wydarzeniach zwią-
zanych ze Strajkiem Kobiet po wy-
roku Trybunału Konstytucyjnego 
w sprawie aborcji. Twitter z kolei 
przez ostatnie cztery miesiące zo-
stał zdominowany przez bardzo do-
brze zorganizowaną grupę wspiera-
jącą opozycję. Przypomina ona wręcz 
amerykański ruch MAGA, czyli  
Make America Great Again, skupiony 
wokół Trumpa. To jest dokładnie ten 
sam schemat działania – oni nie od-
puszczają, walczą o wszystko i spro-

wadzają przeciwników do defensy-
wy – wyjaśnia Michał Fedorowicz.

Tusk często wykorzystuje me-
dia społecznościowe. Na przykład 
po ogromnym sukcesie Marszu 
4 Czerwca następnego dnia już 
o piątej rano wrzucił do sieci fil-
mik, na którym dziękuje służbom 
sprzątającym ulice.

– O czym nie można zapomnieć 
o godz. 5.30 rano dzień po zrobie-
niu marszu na pół miliona osób? 
– pyta Tusk. I odpowiada: – O po-
dziękowaniu służbom miejskim.

„Wyśmiewanie się 
z PiS łączy ludzi”
Po tym marszu Anna Mierzyńska, 
analityczka mediów społecznościo-
wych, mówiła w wywiadzie dla „Wy-
borczej”: – Nie mogę powiedzieć, że 
już jesteśmy w momencie, w którym 
cokolwiek robi opozycja, to się lu-
dziom podoba. Ale na pewno ma-
my moment, w którym to, co robi 
PiS, już się nie podoba.

Opowiadała nam wtedy, że „wi-
dać w sieci trend wyśmiewania się 
z PiS; wyśmiewanie się z PiS łączy lu-
dzi. Memy, skecze, programy kaba-
retowe, satyryczne poświęcone PiS 
w mediach społecznościowych ma-
ją ogromne poparcie internautów”.

Z jej analiz wynika, że „opozycja 
w mediach społecznościowych wy-
grała przekaz o Marszu 4 Czerwca 
bardzo zdecydowanie”.

– Zasięg szacowany w sieci (czyli 
szacunek, do ilu potencjalnie osób 
mogła konkretna wzmianka do-
trzeć) wzmianek o Marszu 4 Czerw-
ca tylko w dniu 4 czerwca wyniósł 
ponad 220 mln. A zasięg hashtagu 
„marsz nienawiści” [tak o tym mar-
szu mówiły PiS i reżimowe media] 
za cały okres, czyli od 3 do 6 czerw-
ca, do wtorku – to niecałe 12 mln. 
PiS zostało więc w sieci zmiażdżone. 
Narracja PiS o „marszu agresji i nie-
nawiści” zupełnie się nie sprzeda-
ła, nie budziła pozytywnych emocji, 
nie było widać, żeby ludzie to chęt-
nie udostępniali, wpisy o marszu 
agresji mają niedużo udostępnień. 
PiS nie tylko nie przygotowało od-
powiedzi na demonstrację opozy-
cji, ale też jego przekaz zwyczajnie 
nie trafiał do ludzi – mówiła nam 
Mierzyńska w czerwcu.

Czy to wpływa na notowania Ko-
alicji Obywatelskiej? Kantar Public 
właśnie opublikował najnowsze wy-
niki preferencji wyborczych.

Prawo i Sprawiedliwość ma 
33 proc. poparcia, Koalicja Obywa-
telska – 32 proc. Na trzecim miejscu 
znalazła się Konfederacja – 8 proc. 
Lewica dostałaby 7 proc. Trzecia 
Droga (koalicja Polski 2050 oraz 
Polskiego Stronnictwa Ludowego) 
z wynikiem 5 proc. ląduje pod pro-
giem wyborczym (dla bloków wy-
borczych to 8 proc.). 13 proc. bada-
nych nie potrafiło zdecydować, na 
kogo oddałoby głos.

Zmiany notowań PiS i PO 
w 2015, 2019 i 2023 r. 
Kantar Public zestawił notowania 
dwóch największych ugrupowań 
– PiS i PO – w latach wyborczych 
– w 2015, 2019 i w tym roku. W każ-
dym z tych trzech przypadków po-
kazuje notowania na co najmniej 
pół roku przed głosowaniem.

W 2015 r. rządziła koalicja  
PO–PSL. Na początku roku PO mia-
ła notowania w granicach 30 proc. 
Najlepsze – 35 proc. – miała tuż 
przed majowymi wyborami pre-
zydenckimi, w których jej kandy-
dat Bronisław Komorowski prze-
grał z Andrzejem Dudą.

Po tej porażce już się nie podnio-
sła. Zyskała raptem parę punktów 
procentowych – tuż przed głosowa-
niem miała 23 proc. poparcia, w wy-
borach dostała 24 proc. Przegrała 
z PiS, na które głosowało 37,6 proc. 
Bo PiS od początku roku było na 
fali wznoszącej – w styczniu star-
towało z poziomu 27 proc., przed 
wyborami prezydenckimi miało 
35 proc., a po wygranej Dudy po-
szybowało do 41 proc. W ten spo-
sób PiS w 2015 r. wygrało dwa razy 
i – jak się później okazało – rozpo-
częło rządy przez dwie kadencje.

Przed kolejnymi wyborami par-
lamentarnymi w 2019 r. PiS utrzy-
mywało niezłe notowania – od 35 do 
40 proc. W wyborach poparło je 
43,6 proc. Platforma w tym czasie 
nie przekroczyła progu 30 proc. Naj-
wyższe notowania – 26 proc. – mia-
ła latem 2019 r. W wyborach popar-
ło ją 27,4 proc.

A jak to wygląda w tym roku? 
Koalicja Obywatelska na początku 
roku miała 31 proc. poparcia, ale 
wiosną spadła do 21 proc. Od tego 
czasu systematycznie zyskuje, od 
czerwca notuje 32 proc.

A PiS? Jego notowania są wyraź-
nie niższe niż w poprzednich latach 
wyborczych – nawet o 10 punktów 
procentowych. Najwyższe notowa-
nia miało w kwietniu – 35 proc., te-
raz ma 33 proc. PiS ma teraz takie no-
towania jak PO na początku 2015 r., 
zanim zaczęła tracić po porażce Ko-
morowskiego. Ale jak pokazuje Kan-
tar Public, od stycznia notowania 
PiS systematycznie się poprawiają.

Trzecia Droga pod progiem 
daje premię zwycięzcy
Co nam to mówi? Że PiS przed wy-
borami w 2015 r. miało lepsze no-
towania niż teraz KO. Ale dziś naj-
większa partia opozycyjna rośnie, 
tak jak w 2015 r. rosło PiS.

Jak te wyniki szacunkowo prze-
kładają się na mandaty?

KO i Lewica – 215, PiS – 206, Kon-
federacja – 39.

Czyli Kaczyński z Konfederacją 
mieliby 245 mandatów. Trzecia Dro-
ga pod progiem wyborczym to pew-
na premia dla zwycięzcy.

Bitwa o głosy w mediach spo-
łecznościowych może być istotna. 
Wszak w 2015 r., roku podwójnego 
zwycięstwa, PiS w mediach społecz-
nościowym prowadziło intensyw-
ną kampanię. I skuteczną.

– Wtedy byli bardzo sprawni, 
zwłaszcza na Twitterze. Ale i po wy-
borach byli skuteczni, mieli np. gru-
py trolli, którymi zarządzali, a które 
kreowały określony przekaz i tren-
dy w mediach społecznościowych, 
współpracowali z różnymi influ-
encerami sieciowymi. Na przeło-
mie 2015 i 2016 r. PiS dominowało 
w przekazach na Twitterze, potrafiło 
narzucać mediom tematy. PiS Twit-
tera silnie wykorzystywało w swo-
jej propagandzie. Dziś tego nie robi 
– mówiła nam Mierzyńska. +
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Zmiany w notowaniach PiS oraz PO i KO 
w roku wyborczym 2015
Dane w proc.

PiS PO i KO

Zmiany w notowaniach PiS oraz PO i KO 
w roku wyborczym 2019
Dane w proc.

PiS PO i KO

Zmiany w notowaniach PiS oraz PO i KO 
w roku wyborczym 2023
Dane w proc.

PiS PO i KO

© GAZETA WYBORCZA ŹRÓDŁO: KANTAR PUBLIC

Wyśmiewanie się z PiS łączy ludzi. Memy, skecze, 
programy kabaretowe, satyryczne poświęcone PiS 

w mediach społecznościowych mają ogromne poparcie 
internautów

FOT. BARTOSZ BAŃKA / AGENCJA WYBORCZA.PL
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Częstochowa

Kielce Rzeszów

Lublin

RADOM 

Nowy stadion 
otwarty 
„Mamy to!” – ogłosił prezy-
dent miasta, informując, że 
stadion Radomskiego Cen-
trum Sportu uzyskał pozwole-
nie na użytkowanie. A to 
oznacza, że można na nim już 
rozgrywać mecze. Pierwsze 
spotkanie na murawie przy ul. 
Struga rozpocznie się w nie-
dzielę o godz. 12. Będzie to 
początek turnieju, w którym 
wystąpią 32 drużyny dziecię-
ce, w tym dwie drużyny 
z Ukrainy. Impreza będzie 
otwarta dla wszystkich, co 
oznacza, że każdy, kto będzie 
chciał obejrzeć nowy stadion, 
może przyjść i go wtedy  
zwiedzić. +
Małgorzata Rusek

KIELCE

Czyszczenie 
stawu
Staw w parku Miejskim im.  
S. Staszica zostanie po raz 
pierwszy wyczyszczony. Prace 
mają trwać w tym i w przy-
szłym roku, a dzięki nim stan 
wody w stawie powinien się 
znacząco poprawić. Mowa 
o bioremediacji i nasadzeniu 
roślin wodnych. Oprócz 
odmulenia dna i poprawy 
jakości wody, ważne jest 
pozbawienie glonów i sinic 
pokarmu. Na wykonanie prac 
miasto ma zabezpieczone 
285 tys. zł. O problemach 
z wodą w stawie wiadomo nie 
od dziś. W czerwcu zeszłego 
roku znaleziono w nim pięć 
martwych karpi. +
Grzegorz Walczak

Wakacje 2023

Pojechałam do Helu autobusem 
666. Tfu... 669
W wakacje słynny auto-
bus 666 do Helu, o któ-
rym rozpisywały się m.in. 
„The Guardian” czy BBC 
News, zmienił numer na 
669, co wywołało zdziwie-
nie mieszkańców  
i turystów. 

Karolina Laskowska

Wystarczył jeden post na fanpa-
ge’u PKS Gdynia na Facebooku, by 
rozgrzać internautów do czerwo-
ności. 12 czerwca ogłoszono, że kul-
towa linia 666 zmieni się w 669. 
„W tym roku ostatnią 6 wywra-
camy do góry nogami! 666 – 669” 
– czytaliśmy w komunikacie, któ-
ry zebrał już ponad 1,5 tys. reakcji 
i 550 komentarzy.

Dlaczego podjęto taką decyzję? 
Oficjalnego uzasadnienia klientom 
pożałowano. Ale komentujący szyb-
ko zaczęli szukać przyczyn.

„Była to reklama na cały świat. 
(...) Nie wiem, czy ten numer to był 
przypadek, czy celowy zabieg mar-
ketingowy, ale na pewno przyciągał 
uwagę. No i w końcu ulegliście na-
ciskom pewnej grupy trzymającej 
władzę w Polsce i zmieniliście nu-
mer. Jest to strzał w kolano i trzy-
mam kciuki, żebyście tego żałowa-
li” – napisał pan Krzysztof, którego 
opinię polubiło ponad tysiąc osób. 
Po ogłoszeniu tej zmiany w sieci 
wybuchła burza. Ale czy dla pasa-
żerów autobusu modyfikacja zale-
dwie jednej cyfry rzeczywiście ma 
aż takie znaczenie?

Złośliwa, diabelska 
inspiracja
Nie ma lepszego sposobu na pozna-
nie prawdy, jak udanie się na krót-
ką wycieczkę słynnym autobusem, 
o którym rozpisywały się już m.in. 
„The Guardian”, BBC News czy „The 

Washington Post”. Sprawa stała się 
medialna. Wszak niecodziennie ko-
muś przeszkadza jedna cyferka. 

W sobotni poranek melduję się 
wraz z fotoreporterem na przystan-
ku autobusowym w Karwi – to stąd 
wyruszy 669 w kierunku Helu (póź-
niejszy kurs startuje też w Dębkach). 
Po godz. 9 podjeżdża biało-seledy-
nowy autobus 669 należący do PKS 
Gdynia. Wsiada do niego ośmio-
ro pasażerów i nasza dwójka. Na 
razie nic nie wskazuje na to, aby-
śmy wchodzili do „diabelskiego” 
pojazdu, przed którym już w 2018 r. 
ostrzegał katolicki portal Fronda.pl, 
apelując o zmianę numeru i jedno-
cześnie zapowiadając konsekwen-
cje w postaci prośby o „interwen-
cję stosownych organów państwa 
polskiego”.

Po takich słowach trudno się 
śmiać, więc z poważnymi minami 
idziemy po bilety. Za normalny na 
blisko 52-kilometrową trasę Kar-
wia – Hel płacimy po 20 zł (można 
kartą lub gotówką). Zajmujemy do-
wolne miejsca.

Petycja i 23 tys. podpisów
Ruszamy z kilkuminutowym opóź-
nieniem. Po wstępnych rozmowach 
z podróżnymi zaczynam trochę wąt-
pić, czy sprawa zmiany numeru 
z 666 na 669 jest dla nich istotna. 
Ale ok. 23 tys. podpisów pod pety-
cją nawołującą do przywrócenia 
dawnego numeru przecież samo 
się nie zebrało.

O sprawie słyszała pani Ula 
z Warszawy, która jedzie z rodzi-
ną na dworzec do Władysławo-
wa, by zakończyć 11-dniowe wcza-
sy. – Wiem, że zostało zmienione 
z 666 na 669, ale nie wiem dlaczego. 
Kojarzę, że 666 to podobno numer 
diabła. Dla mnie nie ma znaczenia, 
jakim numerem jedziemy – śmieje 
się turystka spędzająca od 16 lat wa-
kacje w Karwi i po chwili namysłu 
dodaje: – Numer 666 był charaktery-
styczny i kojarzył się z Helem. Chy-
ba chciałabym, żeby wrócił. W przy-

szłym roku też tu będziemy. Mo-
że uda się jeszcze przejechać 666.

Może jeszcze się uda, ale na pew-
no nie w tym sezonie.

– W tej chwili nie ma już możli-
wości zmiany na linię nr 666 z róż-
nych względów – ze względów for-
malnych oraz takich, że są już wy-
drukowane rozkłady i ulotki dla 
pasażerów z nowym numerem. 
A w przyszłości? Zobaczymy, jak 
pasażerowie będą odbierać tę li-
nię, jakie dalej będą głosy z jednej 
i z drugiej strony, i będziemy się za-
stanawiać, co z tym fantem zrobić 
– tłumaczył w rozmowie z Eska.pl 
Marcin Szwaczyk, projektant sieci 
autobusowej PKS Gdynia.

Czuć wakacyjną atmosferę
Kurort wita nas oberwaniem chmu-
ry. Szybko chronimy się pod nie-
wielkim daszkiem wraz z towarzy-
szami naszej podróży, która właśnie 
dobiegła końca. Znienacka dwa pio-
runy i grzmoty. Czy to właśnie to 
piekło? (Angielskie „hell” oznacza 
„piekło”). Raczej nie, bo po dosłow-
nie kilku minutach deszcz przesta-
je padać, a i po burzy nie ma śladu.

Do najbliższego powrotnego 
669 mamy ok. 2,5 godz., które za-
mierzamy wykorzystać na krótkie 
zwiedzanie. Wizyta w porcie i na 
cyplu to przyjemna konieczność. 

W mieście czuć wakacyjną atmos-
ferę i widać zrelaksowanych tury-
stów. „Ciekawe, czym przyjecha-
li” – głośno myślę i kieruję kroki 
do punktu informacji turystycznej.

– Według moich obserwacji nie 
decydują się na jazdę autobusem 
przede wszystkim dlatego, że są 
uciążliwe korki. Wygodniej jedzie 
się pociągiem czy płynie statkiem. 
A co do autobusu 666, to miesz-
kańcom on nie przeszkadzał. Była 
to zawsze jakaś atrakcja. Traktowa-
liśmy to bardziej jako żart. Nie było 
żadnych skojarzeń z szatanem [licz-
ba 666 bywa określana jako liczba 
szatana] – wyjaśnia mi pracownik 
informacji turystycznej.

Kierowca autobusu przyznał na-
tomiast, że turyści chętnie robili so-
bie zdjęcia z numerem pojazdu za-
równo przed zmianą, jak i po niej. 
Podróż w pierwszą stronę i krót-
ki pobyt w Helu sugerowałyby, że 
zmiana numeracji autobusu wca-
le nie była tak głośna, jak opisywa-
no ją w mediach.

Ale przed nami jeszcze kurs 
powrotny…

„Czarne koty powinny 
być farbowane na biało”
Wracamy o godz. 14. Dziesięć mi-
nut przed czasem pojawia się auto-
bus. Wsiada garstka ludzi. W środ-

ku dnia to jednak normalne, pew-
nie będą spacerować do wieczora. 
Gdy tylko ruszamy, zaczynają się 
rozmowy. Wydaje się, że atmosfe-
ra jest bardziej żywa niż poprzed-
nio. Może to kwestia doboru innych 
pasażerów albo dobrych humorów 
po udanej wycieczce na Hel?

Koło mnie siedzą dwie panie 
w wieku ok. 60 lat. Zagajam je 
o wczasy i nasz autobus, nie spo-
dziewając się od nich tak wyrazi-
stych opinii na temat zmiany nume-
ru z 666 na 669. – Głupota, ciemno-
ta. Naprawdę są ważniejsze sprawy 
do załatwienia. Na tej samej zasa-
dzie czarne koty powinny być far-
bowane na biało – mówią z prze-
konaniem Teresa i Krystyna z cen-
tralnej Polski, które same są posia-
daczkami czarnych kociaków i ja-
dą pierwszy raz tą linią.

Na „zmianę czarnego kota na 
białego” pół autobusu wybucha 
głośnym śmiechem i kiwa głową 
z aprobatą. Już wiem, że jadę z pa-
sażerami, których zmiana nume-
ru po prostu bardzo dziwi. Do roz-
mowy dołączają inni. – Niepotrzeb-
nie PKS Gdynia ugiął się pod jaki-
miś naciskami. To było takie nasze, 
kultowe. Nie ma znaczenia, czy coś 
jest 666 czy 777. To normalna nu-
meracja. Równie dobrze miejsco-
wość też powinna się ugiąć i zmie-
nić nazwę. Dwie literki są potrzeb-
ne, żeby to piekło stworzyć. Kom-
pletna bzdura. Jak ktoś szuka na siłę 
skojarzeń, to można powiedzieć, że 
z linii „diabelskiej” powstała teraz li-
nia „seksu”. Ilu pasażerów, tyle sko-
jarzeń – mówi miejscowy podróżny.

– Jak przyjechałam w te waka-
cje i zobaczyłam nowy numer, to 
się uśmiechnęłam. Teraz budzi in-
ne skojarzenia. Szkoda w ogóle, że 
zajmujemy się takimi nieistotnymi 
sprawami. Lepiej, by zwrócić uwa-
gę na szalejących rowerzystów czy 
meleksy stwarzające realne zagro-
żenie – podsumowuje pani Paulina 
z Warszawy, która co roku spędza 
tu urlop. +

CZĘSTOCHOWA

Policja ma bat  
na kierowców
Wydział Ruchu Drogowego 
Komendy Miejskiej Policji otrzy-
mał specjalistyczny samochód 
marki Volkswagen Crafter słu-
żący do kontroli stanu pojaz-
dów. To ministacja diagno-
styczna wyposażona 
w przyrządy niezbędne do 
stwierdzenia naruszeń przepi-
sów związanych z bezpieczeń-
stwem ruchu drogowego 
i ochrony środowiska. Pojazd 
ma m.in. analizator spalin, 
dymomierz, urządzenia do 
pomiaru natężenia dźwięku. 
Policjanci zyskali w ten sposób 
narzędzie do eliminowania 
z dróg aut niesprawnych tech-
nicznie i trucicieli środowiska. +
Marek Mamoń

LUBLIN

Carnaval  
Sztukmistrzów
70 artystów z Europy i Ame-
ryki Południowej bierze 
udział w 14. edycji Carnavalu 
Sztukmistrzów. Na cztery 
dni ulice miasta zamieniają 
się w scenę dla sztuki nowe-
go cyrku. Na widzów czekają 
spektakle, pokazy duetów, 
solistów, muzyków i buske-
rów. Atrakcją są też zawie-
szone nad głowami liny, po 
których przejść będzie mógł 
każdy uczestnik. W progra-
mie 14. edycji festiwalu znaj-
duje się około 20 zróżnico-
wanych propozycji 
artystycznych, na które 
wstęp jest bezpłatny. Festi-
wal potrwa do niedzieli. +
Tomasz Kowalewicz

• W wakacje 
słynny auto-
bus 666 do 
Helu zmienił 
numer na 669, 
co wywołało 
zdziwienie 
mieszkańców 
i turystów 

FOT. BARTOSZ BAŃKA 

/ AGENCJA WYBOR-

CZA.PL

Radom

Zielona Góra
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Cytat dnia

Zapraszam wojewodę 
Dajczaka, minister 

Moskwę i wiceministra 
Ozdobę. Wykąpcie się 
w stawie z martwymi 

rybami, jeśli faktycznie 
nie ma zagrożenia

ELŻBIETA POLAK
marszałek  

województwa lubuskiego,  

po pożarze składowiska odpadów 

w Przylepie

„Drabina do nieba” góruje nad 
miastem. Wysoki na 20 m mo-
nument powstał według projek-
tu prof. Józefa Szajny, wybitne-
go artysty, zmarłego w 2008 r. 
Na stalowej konstrukcji drabi-
ny znajdują się buty wykona-
ne przez uczniów Zespołu Szkół 
Plastycznych. Dwa kolejne, naj-
większe, zostaną ustawione na 
betonowym cokole pomnika. 
– Mają one symbolizować lu-
dzi, którzy poszli do nieba, a bu-
ty po nich pozostały. To symbol 
tych, którzy coś zrobili dla na-
szego świata – mówi Jerzy Fąfa-
ra, literat, przyjaciel Szajny. +
Wioletta Kruk
• Historia pomnika na  
rzeszow.wyborcza.pl

Rzeszów. „Drabina do nieba” już stoi

Bielsko-Biała

Darmowa złota rączka dla seniorów 
Starsze osoby posiadające 
kartę seniora mogą już korzy-
stać z darmowych usług złotej 
rączki. Do ich domów przyjadą 
fachowcy i za darmo przepro-
wadzą potrzebne naprawy.

Operatorem programu jest dobrze 
znana w mieście Spółdzielnia Socjal-

na „Synergia”. Prezydent Bielska-Bia-
łej Jarosław Klimaszewski zlecił jej 
realizację kolejnego zadania. – Od 
24 lipca rozpoczęły się drobne usługi 
naprawcze wykonywane w domach 
osób zamieszkujących w Bielsku-Bia-
łej, które mają ukończone 65 lat i ma-
ją kartę seniora – wyjaśnia wydział 
prasowy urzędu miejskiego. Do koń-

ca tego roku seniorzy mogą skorzy-
stać z usługi złotej rączki w ramach 
projektu pilotażowego, finansowane-
go z budżetu miasta. Od nowego ro-
ku usługa także będzie realizowana, 
ale już w ramach budżetu obywatel-
skiego. – Mam nadzieję, że program 
się przyjmie, jak zwykle pewne rze-
czy wyjdą w przysłowiowym pra-

niu, bo to normalne, ale znając ela-
styczność spółdzielni Synergia, która 
nie w takich sytuacjach dawała so-
bie radę, jestem pełen optymizmu. 
Bardzo się cieszę, że ten program 
rusza – mówi prezydent Jarosław 
Klimaszewski. – Seniorzy mogą za 
darmo korzystać z usług, a wiemy, 
że to grupa, którą nie zawsze stać na 

wszystko – mówi Paweł Tomiczek, 
prezes Synergii. Spółdzielnia będzie 
mogła realizować usługi przy uży-
ciu samochodu elektrycznego uży-
czonego nieodpłatnie przez jedną 
z bielskich firm.+
Marcin Czyżewski
• Więcej na  
bielskobiala.wyborcza.pl
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STEGNA – MIERZEJA WIŚLANA,
DO WYNAJĘCIA

DOMKI LETNISKOWE
500 M OD MORZA

WWW.BUNGALOW.PL
TEL: 00 48 601 89 89 46

OGŁOSZENIE 34266039
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OGŁOSZENIE 34266116

Przed Sądem Rejonowym w Mielcu pod sygnaturą akt 

I Ns 576/20 toczy się postępowanie z wniosku Bogdana 

Bryka i Bernadety Bryk z udziałem Krzysztofa Mokrzyckiego, 

Salomei Gawryś i Michaliny Stepp o stwierdzenie nabycia 

w drodze zasiedzenia własności nieruchomości gruntowej 

niezabudowanej, położonej w Tuszymie, gmina Przecław, 

składającej się z działek ewidencyjnych nr 1860 o powierzch-

ni 0,3142 ha i nr 1884 o powierzchni 0,2352 ha, obręb 69 

Tuszyma, dla której nie jest prowadzona księga wieczysta 

ani zbór dokumentów. Nieruchomość jest w posiadaniu 

Bernadety Bryk i Bogdana Bryka. 

Wzywa się wszystkie zainteresowane osoby, w szczególności 

właścicieli tej nieruchomości, aby w terminie 3 (trzech) 

miesięcy od daty ukazania się niniejszego ogłoszenia zgłosili 

się w Sądzie Rejonowym w Mielcu i udowodnili swoje prawa 

do tej nieruchomości, gdyż w przeciwnym razie Sąd stwierdzi 

zasiedzenie, jeśli zostanie ono udowodnione. 

OGŁOSZENIE 34266242

OGŁOSZENIE
Sąd Rejonowy Katowice-Zachód w Katowicach 
informuje, że w tutejszym Sądzie w dniu 13 lipca 
2023 roku w sprawie o sygnaturze akt II Ns 
50/22 zostało wydane postanowienie o wezwa-
niu spadkobierców Aliny Jadwigi Kania, córki 
Wacława i Pelagii z domu Dederko, zmarłej dnia 
31 października 2020 roku w Katowicach, mają-
cej ostatnie miejsce zamieszkania w Katowicach, 
poprzez umieszczenie ogłoszenia o toczącym 
się postępowaniu w budynkach Sądu, Urzędu 
Miasta Katowice, na stronie internetowej Sądu, 
a także w prasie.
Wzywa się wszystkich spadkobierców zmarłej, 
a w szczególności spadkobierców po jej dziad-
kach Mariannie i Antonim Kania, aby w terminie 
3 miesięcy od daty ukazania się niniejszego ogło-
szenia zgłosili udział w postępowaniu i udowod-
nili swoje prawa do spadku,  gdyż w przeciwnym 
razie mogą być pominięci w postanowieniu 
o stwierdzenie nabycia spadku.

OGŁOSZENIE 34266246OGŁOSZENIE 34266459
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SPRZEDAŻ NIERUCHOMOŚCI W DOSKONAŁEJ LOKALIZACJI W KOŁOBRZEGU
PREZYDENT MIASTA KOŁOBRZEG 

ogłasza przetargi na zbycie prawa własności nieruchomości położonych w Kołobrzegu

WYCIĄGI Z OGŁOSZEŃ O PRZETARGACH
IV przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż działki niezabudowanej nr 32/1 

obręb 6 o pow. 1,2676 ha, KW KO1L/00011923/1, położonej przy ul. IV Dywizji Wojska 
Polskiego w strefi e nadmorskiej miasta, ca. 400 m od morza. 

Cena wywoławcza 14.850.000,- zł (w tym VAT 23%), wadium 1.500.000,- zł
Przeznaczenie w planie zagospodarowania  przestrzennego: 7UZ,UT- tereny zabudowy 

usług lecznictwa uzdrowiskowego i usług turystycznych. 
Przetarg odbędzie się w dniu 29 września 2023 r. w sali  konferencyjnej Urzędu Miasta 

Kołobrzegu, ul. Ratuszowa 13 o godzinie 12.00

III przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż działki niezabudowanej nr 568/2 obr. 9 
o pow. 0,8972 ha, KW KO1L/00011921/7, położonej przy ul. Grzybowskiej. 

Cena wywoławcza 4.480.000,- zł (w tym VAT 23 %); wadium 450.000,- zł 
Przeznaczenie w planie zagospodarowania  przestrzennego: U18 – tereny zabudowy 

usługowej; budynki usługowe (w tym usług związanych z handlem i gastronomią), 
dopuszcza się: w zakresie usług handlu powierzchnię sprzedaży nie większą niż 2000m2, 

warsztaty samochodowe, myjnie i salony samochodowe oraz stacje paliw. 
Przetarg odbędzie się w dniu 29 września 2023 r. w sali  konferencyjnej Urzędu Miasta 

Kołobrzegu, ul. Ratuszowa 13 o godzinie 12.00

IV przetarg ustny ograniczony na sprzedaż działki niezabudowanej nr 43/2 obręb 6 o pow. 0,1541 ha, KW KO1L/00011923/1. 
Cena wywoławcza 1.862.760,- zł brutto (w tym VAT 23%), wadium 190.000,- zł,

Przeznaczenie w planie zagospodarowania  przestrzennego: 4.1UZUT- tereny zabudowy usług lecznictwa uzdrowiskowego i usług turystycznych.
Przetarg odbędzie się w dniu 29 września 2023 r. w sali  konferencyjnej Urzędu Miasta Kołobrzegu, ul. Ratuszowa 13 o godzinie 12.30

Ogłoszenia o przetargach zostały wywieszone na tablicach ogłoszeń usytuowanych na budynku Urzędu Miasta Kołobrzeg, ul. Ratuszowa 13 oraz w  budynku – korytarz, 
III piętro i opublikowane na stronie internetowej pod adresem www.kolobrzeg.pl i w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miasta Kołobrzeg

Szczegółowe informacje dotyczące przetargów można uzyskać w Urzędzie Miasta Kołobrzeg ul. Ratuszowa 13, pokój 303, tel. 94 35 515 62, e-mail: e.pyjek@um.kolobrzeg.pl
 

OGŁOSZENIE 34266309
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Siergiej Szojgu przybył do Korei Północnej
Minister obrony Rosji Siergiej 
Szojgu przyjechał w środę do 
Korei Północnej. Oficjalnie wi-
zyta odbyła się z okazji obcho-
dów 70. rocznicy zakończenia 
wojny koreańskiej.

Minister obrony Federacji Rosyj-
skiej Siergiej Szojgu oraz szef depar-
tamentu wojskowego KRLD Kang 
Sun Namem „odbyli prywatną roz-
mowę” – przekazał w czwartek ro-
syjski resort obrony. Dzień wcze-
śniej rosyjska delegacja przybyła do 
Pjongjangu, by wziąć udział w wy-
darzeniach poświęconych 70. rocz-
nicy zakończenia wojny koreańskiej, 

w której Korea Północna określa się 
mianem zwycięzcy. Prócz Rosjan 
w czwartkowych obchodach dnia 
zwycięstwa weźmie udział delega-
cja z Chin.

O czym rozmawiali przedstawi-
ciele obu państw? Nie wiadomo. 
Niezależne media zwracają jednak 
uwagę, że w ostatnich miesiącach 
władze USA wielokrotnie oskarża-
ły Koreę Północną o zaopatrywanie 
rosyjskiej armii w pociski. Z kolei 
redakcja „The New York Times” in-
formowała we wrześniu, powołując 
się na odtajniony raport wywiadu 
USA, że Rosja „kupuje miliony po-
cisków artyleryjskich od KRLD”. 

Analitycy, z którymi rozmawiali 
wtedy amerykańscy dziennikarze, 
uznali, że wskazuje to na „wyczer-
panie własnych rezerw”.

Kilka miesięcy później, w grud-
niu 2022 r., rzecznik Rady Bezpie-
czeństwa Narodowego USA John 
Kirby oświadczył, że amunicję z Ko-
rei Północnej sprowadza Grupa Wa-
gnera. Rosyjscy najemnicy pod wo-
dzą Jewgienija Prigożyna toczyli 
wtedy walki o Bachmut. Władze Ko-
rei Północnej za każdym razem za-
przeczały tym oskarżeniom. Jedno-
cześnie niezależne media zwracają 
uwagę, że Korea Północna ma du-
że zapasy pocisków kalibru 152 mm 
używanych przez rosyjską armię. 
Bloomberg odnotowywał, że ich 
sprzedaż może znacząco pomóc 
gospodarce KRLD.

W czwartek agencja Asso-
ciated Press donosiła z kolei, że 
Szojgu podczas spotkania z Kim 
Dżong Unem przekazał mu „cie-
pły i życzliwy list” podpisany 
przez prezydenta Rosji Władi-
mira Putina.

Wizyta Siergieja Szojgu w KRLD 
została skomentowana w Waszyng-
tonie. John Kirby, zapytany, czy mo-
że być związana z importem broni 
z Korei Północnej, powiedział, że 
Putin najwyraźniej zwraca się do 
innych krajów o wsparcie w pro-
wadzeniu operacji wojskowych 
na Ukrainie. +
Wiktoria Bieliaszyn

Pucz w Nigrze
Demokratyczny prezydent 
Nigru Mohamed Bazoum 
został w środę aresztowa-
ny przez własną gwardię. 
Puczyści oskarżają go o „po-
gorszenie sytuacji w zakresie 
bezpieczeństwa i złe zarządza-
nie”. Bazoum był kluczowym 
sojusznikiem Zachodu w re-
gionie, w którym coraz więk-
sze wpływy ma Rosja.

Robert Stefanicki

Członkowie gwardii prezydenckiej zajęli re-
zydencję i biuro prezydenta w stolicy Nia-
mey. Oświadczyli, że wszystkie instytucje zo-
stają zawieszone. Wprowadzono nocną go-
dzinę policyjną. 

– My, siły obrony i bezpieczeństwa, posta-
nowiliśmy położyć kres reżimowi – powie-
dział pułkownik Amadou Abdramane w prze-
mówieniu telewizyjnym, występując w oto-
czeniu dziewięciu innych oficerów. – Jest to 
następstwo ciągłego pogarszania się sytuacji 
w zakresie bezpieczeństwa, złego zarządza-
nia gospodarczego i społecznego. 

– Wszyscy partnerzy zewnętrzni pro-
szeni są o nieingerowanie – kontynuował 
pułkownik. – Granice lądowe i powietrz-
ne są zamknięte do czasu ustabilizowania 
się sytuacji. 

Nie wiadomo, gdzie przebywa Bazoum. 
Ale puczyści nie odcięli mu całkowicie ko-
munikacji. W oświadczeniu na Twitterze 
w czwartek rano prezydent wyraził nadzie-
ję, że „Nigryjczycy, którzy kochają demokra-
cję, zadbają o to, by zabezpieczyć ciężko wy-
walczone zdobycze”. 

Proprezydencka 
demonstracja w Niamey
W obronie prezydenta na ulice Niamey wy-
szły setki ludzi. Skandowano: „No coup d’etat” 
– „nie dla zamachu stanu”. Według reporte-
ra Associated Press strzały, które mogły po-
chodzić z pałacu prezydenckiego, rozproszy-
ły demonstrantów. 

– Przyszliśmy pokazać wojskowym, że 
nie mogą tak po prostu przejąć władzy – po-
wiedział AP protestujący Mohammed Sidi. 
– Jesteśmy krajem demokratycznym, popie-
ramy demokrację i nie potrzebujemy cze-
goś takiego. 

Partie koalicji rządzącej potępiły „samobój-
cze i antyrepublikańskie szaleństwo”. Ujaw-
niły, że część członków prezydenckiej gwar-

dii zatrzymała prezydenta, jego rodzinę i mi-
nistra spraw wewnętrznych. 

Minister spraw zagranicznych Hassoumi 
Massoudou ogłosił się w obliczu zamachu sta-
nu głową państwa i wezwał wszystkich de-
mokratów, by przeciwstawili się puczystom. 

USA oferują wsparcie 
Sekretarz stanu USA Antony Blinken powie-
dział, że rozmawiał z Bazoumem i zaofero-
wał mu wsparcie Waszyngtonu. 

Sekretarz generalny ONZ António Gu-
terres potępił niekonstytucyjną zmianę rzą-
du w Nigrze. Zrobiły to również MSZ Fran-
cji, której kolonią był przed laty Niger, oraz 
Unia Europejska, która skrytykowała „wszel-

kie próby zachwiania demokracją i stabilno-
ścią” Nigru. 

Wspólnota Gospodarcza Państw Afryki 
Zachodniej (ECOWAS) wezwała do natych-
miastowego i bezwarunkowego uwolnie-
nia Bazouma. 

– Dla wszystkich graczy w Republice Ni-
gru powinno być całkiem jasne, że kierow-
nictwo regionu ECOWAS i wszyscy miłośnicy 
demokracji na całym świecie nie będą tole-
rować sytuacji, w której obezwładniany jest 
demokratycznie wybrany rząd – powiedział 
prezydent Nigerii Bola Tinubu. 

Do Nigru przybył z misją mediacyjną 
w imieniu ECOWAS prezydent sąsiedniego 
Beninu Patrice Talon. 

Po sąsiedzku miesza 
Grupa Wagnera 
Mohamed Bazoum, były minister spraw we-
wnętrznych, objął urząd dwa lata temu po wy-
granych wyborach, gdy prezydent Mahama-
dou Issoufou dobrowolnie ustąpił ze stano-
wiska po dwóch kadencjach – był to pierw-
szy taki przypadek w Nigrze od uzyskania 
niepodległości w 1960 r. Wcześniej kraj do-
świadczył czterech udanych zamachów sta-
nu i wielu nieudanych. 

Bazouma próbowano obalić już kilka dni 
przed inauguracją. Pięć osób zostało za to 
skazanych w lutym na 20 lat więzienia. Po-
tem podjęto jeszcze jedną próbę, gdy Bazo-
um był z wizytą w Turcji. 

22-milionowy Niger pod względem docho-
du na głowę (ok. 600 dol. rocznie) jest jednym 
z najbiedniejszych krajów świata i plasuje się 
na dole wskaźnika rozwoju społecznego ONZ 
będącego miarą dobrobytu. 

Jednym z ważniejszych problemów, z ja-
kimi się zmaga, jest ponadgraniczny dżiha-
dyzm. Dwa sąsiednie kraje, Mali i Burkina Fa-
so, doświadczyły w ostatnich latach zamachów 
stanu, którym podwaliny dały właśnie rebelie 
dżihadystów. W obu tych krajach nowi przy-
wódcy wojskowi poróżnili się z Francją, daw-
ną potęgą kolonialną – i zbliżyli do Rosji, której 
ekspozyturą w regionie jest Grupa Wagnera. 

W czwartek Władimir Putin, próbując da-
lej rozszerzyć wpływy na kontynencie, ugo-
ścił afrykańskich przywódców na szczycie 
w Sankt Petersburgu. 

Tymczasem Bazoum był kluczowym so-
jusznikiem Zachodu. Nigryjskie wojsko otrzy-
muje wsparcie szkoleniowe i logistyczne ze 
strony Stanów Zjednoczonych i Francji, które 
mają tam swoje bazy. Z Nigru startują ame-
rykańskie drony zwiadowcze i bojowe. USA 
mają tam około 800 swoich żołnierzy, z któ-
rych część to siły specjalne szkolące nigryj-
ską armię. +

Sekretarz generalny ONZ 
António Guterres potępił 

niekonstytucyjną zmianę rządu 
w Nigrze. Zrobiły to również MSZ 
Francji, której kolonią był przed 

laty Niger, oraz Unia Europejska, 
która skrytykowała „wszelkie 

próby zachwiania demokracją 
i stabilnością” Nigru

Niezależne media 
zwracają uwagę, że 

w ostatnich miesiącach 
władze USA wielokrotnie 
oskarżały Koreę Północną 

o zaopatrywanie rosyjskiej 
armii w pociski

• Gen. Amadou Abdramane ogłasza pucz w Nigrze w państwowej telewizji, 26 lipca 2023 r. FOT. AP

• Więcej czytaj na Wyborcza.pl/swiat
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Przygotowania do nowej mobilizacji
Rosyjskie władze za-
ostrzają przepisy doty-
czące służby wojskowej. 
„Nowe prawo zostało na-
pisane z myślą o wielkiej 
wojnie, którą już pachnie”.

Wiktoria Bieliaszyn

Deputowani państwowej Dumy 
przyjęli we wtorek wiele popra-
wek do przepisów regulujących 
funkcjonowanie rosyjskiej armii. 
Komentatorzy zwrócili uwagę, że 
wiele z nich opublikowano zaled-
wie kilka godzin przed posiedze-
niem parlamentarzystów. W efek-
cie państwowa Duma przegłosowa-
ła w trzecim czytaniu projekt usta-
wy o podniesieniu wieku poborowe-
go w Rosji do 30 lat. Zmiana, po za-
powiedzianym już zaakceptowaniu 
przez Radę Federacji oraz złożeniu 
przez Władimira Putina podpisu, 
ma wejść w życie 1 stycznia 2024 r.

Wcześniej władze obiecywały 
Rosjanom inną, łagodniejszą re-
formę. Z poprzednich oświadczeń 
ministerstwa obrony wynikało, że 
co prawda górna granica wieku po-
borowego zostanie podniesiona, ale 
to samo zamierzano zrobić z dolną. 
W grudniu 2022 r. szef ministerstwa 
obrony Siergiej Szojgu proponował, 
by zmienić ramy wieku poborowe-
go z 18-27 lat na 21-30. Z kolei sze-
fowie dwóch komisji Rady Fede-

racji Wiktor Bondariow i Andriej 
Kliszas sprzeciwiali się utrzyma-
niu dolnej granicy wieku poboro-
wego przy jednoczesnym podnie-
sieniu górnej.

Ale szef Komisji Obrony Dumy 
Państwowej Andriej Kartapołow, 
zwolennik najbardziej radykalnych 
zmian, oświadczył, że to konieczne. 
Dodał przy tym, że „nowe prawo zo-
stało napisane z myślą o wielkiej 
wojnie, którą już pachnie”.

Redakcja Meduzy oszacowała, 
że już od 2025 r. łączna liczba męż-
czyzn, którzy będą mogli zostać 
wcieleni do armii, wzrośnie o pół-
tora miliona.

Zakaz opuszczania kraju, 
grzywny, represje
To niejedyna forma zaostrzenia 
przepisów o służbie wojskowej 
w Rosji. Poprawki przyjęte przez 
deputowanych podczas wtorkowe-
go posiedzenia przewidują również 
zakaz opuszczania kraju przez oby-
wateli podlegających obowiązko-
wi wojskowemu, którzy otrzyma-
li wezwanie (także w formie elek-
tronicznej). Oznacza to, że rosyjskie 
władze zamykają Rosjanom okno, 
które dotychczas, przynajmniej ofi-
cjalnie, pozwalało im opuścić kraj 
w ciągu siedmiu dni od otrzyma-
nia wezwania.

Według państwowej agencji in-
formacyjnej TASS „zakaz opuszcza-
nia kraju będzie stosowany jako śro-
dek tymczasowy, mający na celu za-
pewnienie stawienia się obywatela 

w wojskowym biurze poborowym”. 
„Zgodnie z nowymi przepisami wy-
jazd jest zabroniony od momen-
tu wysłania wezwania do obywa-
tela, a nie jego wręczenia”, zauwa-
żają dziennikarze Radia Swoboda.

Nowe przepisy przewidują też 
wielokrotne zwiększenie kar ad-
ministracyjnych za niestawienie się 

w wojskowym biurze rekrutacyj-
nym. Zgodnie z poprawkami osoba, 
która nie stawi się na wezwanie, zo-
stanie ukarana grzywną w wysoko-
ści 10-30 tys. rubli. Wcześniej Rosja-
nie byli karani mandatami w wyso-
kości od 500 do 3 tys. rubli. Zwięk-
szono również grzywny za niedo-
starczenie komisji wojskowej ak-
tualnych informacji na swój temat 
(1-5 tys. rubli), opuszczenie miej-
sca zamieszkania na okres dłuższy 
niż trzy miesiące (10-20 tys. rubli) 
i wyjazd z Rosji na okres dłuższy 
niż sześć miesięcy (5-15 tys. rubli).

Kary przewidziano także dla 
osób prawnych. Za odmówienie 
współpracy z ministerstwem obro-
ny lub komisją wojskową podmioty 
prawne będą mogły zostać ukara-
ne grzywną w wysokości do 400 tys. 
rubli. Taka sama kara jest przewi-

dziana za niedopełnienie obowiąz-
ku „zorganizowania lub zapewnie-
nia dostaw sprzętu w przypadku 
mobilizacji”.

Poborowi jednak na front?
Rosyjscy politycy mają też pla-
ny względem zagospodarowania 
żołnierzy poborowych odbywają-
cych obowiązkową służbę wojsko-
wą. Mimo wcześniejszych obietnic 
Władimira Putina, który zapew-
niał w ubiegłym roku, odpowiada-
jąc na zarzuty matek żołnierzy, że 
poborowi nie będą więcej wysyła-
ni na front, wygląda na to, że mo-
że się to zmienić. Duma Państwo-
wa zamierza bowiem zezwolić po-
borowym na podpisywanie umów 
z ministerstwem obrony po miesią-
cu w armii. Umożliwi to resortowi 
wysyłanie niedoświadczonych woj-
skowych na front po zaledwie czte-
rech tygodniach służby. Poprawka 
do obowiązujących przepisów zo-
stała na razie zatwierdzona przez 
parlamentarną komisję obrony.

Militaryzacja ma dotyczyć także 
rosyjskich regionów. Nowe przepisy 
umożliwią gubernatorom tworze-
nie tzw. kompanii paramilitarnych 
na polecenie prezydenta Rosji. Ich 
zadaniem będzie „wspieranie orga-
nów ścigania w ochronie porządku 
publicznego, obrona granic i wal-
ka z sabotażystami”. Osoby, które 
do nich wstąpią, otrzymają broń 
z ostrą amunicją, wynika z opubli-
kowanych na stronie państwowej 
Dumy dokumentów. +

Redakcja Meduzy 
oszacowała, że już od 
2025 r. łączna liczba 

mężczyzn, którzy będą 
mogli zostać wcieleni 

do armii, wzrośnie 
o półtora miliona

Sygn. akt I Ns 161/23 OGŁOSZENIE

W Sądzie Rejonowym w Lipsku toczy się sprawa sygn. akt I Ns 

161/23 z wniosku Krzysztofa Niziołka o stwierdzenie nabycia 

przez zasiedzenie własności nieruchomości o powierzchni 

1,54 ha, położonej w Antoniowie gmina Ciepielów, powiatu 

lipskiego, województwa mazowieckiego oznaczonej 

w ewidencji gruntów numerami działek 43, 102, 129.

Sąd wzywa do udziału w sprawie wszystkich 

zainteresowanych, w szczególności spadkobierców 

Walentego Adamus syna Jana i Zofi i, aby w terminie 

3 miesięcy od daty ukazania się ogłoszenia zgłosili swój 

udział w sprawie, gdyż w przeciwnym wypadku Sąd 

stwierdzi nabycie własności nieruchomości, jeżeli zostanie 

ono udowodnione.

OGŁOSZENIE 34265768

Przed Sądem Rejonowym dla Krakowa-Krowodrzy 
w Krakowie, I Wydział Cywilny, do sygnatury akt 
I Ns 1561/22/K toczy się postępowanie z wniosku 
Gminy Miejskiej Kraków przy uczestnictwie 
Barbary Majtyki-Czuby, Wiesławy Treter, 
Stanisława Czuby, Małgorzaty Radomskiej, 
Krzysztofa Białonia, Sławomira Białonia, Joanny 
Sobczak, Agnieszki Cedziło, Zofi i Antczak, 
Doroty Brzeskiej, Elżbiety Czuby i Kamila Czuby 
o stwierdzenie nabycia spadku po  Arkadiuszu 
Czubie, synu Tadeusza i Henryki, urodzonym 
11 listopada 1971 roku, zmarłym 10 sierpnia 2020 
roku, ostatnio zamieszkałym w Krakowie.

Sąd wzywa spadkobierców Arkadiusza Czuby, aby 
w ciągu 3 miesięcy od dnia publikacji niniejszego 
ogłoszenia zgłosili się do Sądu i udowodnili swoje 
prawa do spadku, gdyż w przeciwnym razie mogą 
być pominięci w postanowieniu o stwierdzeniu 
nabycia spadku.

OGŁOSZENIE 34266034
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Nagle i niespodziewanie odeszła z naszego przyjacielskiego grona 
 

Ninka Chrościcka-Sawic 
 

Wspaniały człowiek, łączyła nas przez długie lata swoim optymizmem, 
energią oraz serdecznym zainteresowaniem naszym życiem.  
Niezawodnie obdarzała nas swoją życzliwością i pomocą. 

 
Będzie nam Ciebie Ninko bardzo brakowało,  
pozostają wdzięczność i dobre wspomnienia. 

 

 
 

Tadeuszowi i Magdzie 
oraz całej Rodzinie 

 
składamy  

wyrazy najgłębszego współczucia 
 

Majka, Wiesław, Iwona i Piotr, Barbara i Antek,  
Iwona i Marek, Małgosia i Ludwik, Renata i Irek, 

Wanda i Marian oraz Hania i Irek  
 
 

www.nekrologi.wyborcza.pl/34266304

• Rosyjscy rekruci w obwodzie wołgogradzkim, 29 września 2022 r.
FOT. AP
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1 RP

sprawie postanowił przyjrzeć się Polski 
Instytut Ekonomiczny w kontekście na-
szej rodzimej gospodarki. I ku zdziwieniu 
wielu twierdzi, że.... w Polsce nadzwy-
czajne zyski firm nie są nadzwyczajne. 

„Szczegółowa analiza wskaźników 
finansowych ponad 6,5 tys. spółek nie 
potwierdza pojawiającej się w dyskusji 
publicznej tezy o spirali marżowo-płaco-
wej” – piszą analitycy PIE we wstępie do 
raportu. I tu już jest pierwszy błąd. Ca-
ły raport poświęcony jest wszak spirali 
marżowo-cenowej (a więc napędzaniu 
inflacji przez rosnące zyski firm), a nie 

– jak błędnie piszą – „marżowo-płaco-
wej” (ta występuje, gdy drożyzna popy-
cha pracowników do żądania od praco-
dawcy zwiększenia płacy, a to nakręca 
kolejne podwyżki cen).

Trzeba przyznać, że sam raport PIE 
też dość dziwnie skonstruowano. Tytuł 
komunikatu prasowego brzmi bowiem: 
„Podwyższone marże dotyczą siedmiu 
sektorów gospodarki”. Przeanalizo-
wano ich natomiast 17. Niemal w każ-
dej występuje wspomniana wcześniej 
chciwość firm. PIE pisze, że „w zdecy-
dowanej większości przypadków mar-
że były wyższe, jednak nie przekracza-
ły najwyższych poziomów w badanym 
okresie”. Słowem firmy zarabiały jed-
nak więcej!

PIE w swoim raporcie co chwilę też 
podważa postawioną tezę, że inflacja to 
nie wina firm. Pisze m.in., że dwa razy 
więcej przedsiębiorstw zwiększyło swo-
je marże, niż je obniżyło. W dokumencie 
czytamy, że za nienaturalne (czyli zbyt 
chciwe, mogące wzmagać inflację) uwa-
ża się zyski przekraczające dwukrotnie 
średnią z ostatnich przedpandemicznych 
lat. To o tyle dziwne, że ogólnie przekro-
czenie średnich można już traktować ja-
ko coś nienaturalnego, zbytnią chciwość 
firm. A że w niektórych branżach ten 
wskaźnik rośnie aż dwukrotnie? Tym 
gorzej dla konsumenta i inflacji.

Przypomnijmy: mówimy wszak 
o okresie, w którym przeciętnemu Ko-
walskiemu dochody spadają (inflacja 
jest wyższa niż wzrost pensji) i nawet 
prezes NBP Adam Glapiński przyzna-
je, że Polacy zbiednieli. Dlaczego więc 
firmy w tym samym czasie miałyby za-
rabiać więcej?

Kolejna sprawa: jako branże z ekstre-
malnie wysoko podniesionymi marża-
mi PIE wskazuje sektory, które są jed-
nymi z kluczowych dla koszyka infla-
cyjnego. Więcej wydajemy na żywność 

w sklepach (a zarówno sektor rolniczy, 
jak i handel zwiększyły swoje marże), 
niż dajmy na to na opłaty za śmieci (jed-
nym z analizowanych sektorów jest go-
spodarowanie odpadami, a tam akurat 
marże spadły).

Jeszcze jeden argument, że współwin-
ną inflacji może być zbyt duża chciwość 
firm, jest liczba spółek, które mają po-
nadnormatywne zyski. Tu także raport 
PIE wskazuje, że w wielu branżach wi-
dać wzrosty. Ponaddwukrotnie wyższe 
zyski odnotowało aż 35 proc. firm rol-
niczych, 25 proc. bankowych i finan-
sowych, a także co piąta transportowa 
i handlu hurtowego! 

Ba, sam PIE przyznaje, że ponad po-
łowa (58 proc.) firm zarabiała więcej 
niż w latach 2014-20. Słowem – w okre-
sie inflacyjnym, biednienia realnych do-
chodów Polaków, firmy zarabiały mimo 
wszystko więcej.

Zafundować podwyżkę
W wywiadzie udzielonym kilka miesię-
cy temu serwisowi Wyborcza.biz Maciej 
Kraus, który zawodowo zajmuje się do-
radzaniem firmom, jak kształtować ce-
ny, przyznawał, że okres, w którym wszy-
scy mówią, że wszystko drożeje, to naj-
lepszy moment, by firma zafundowała 
klientowi podwyżkę. 

– W mojej opinii wiele firm w Polsce 
za mało życzy sobie za swoje produkty 
i usługi. Nie wykorzystuje ani momen-
tu, ani swoich możliwości do zarobie-
nia. Dostrzegam jednak, że akurat infla-
cja tutaj pomaga, edukuje. Wielu przed-
siębiorcom otworzyła oczy, że ceny pod-
nieść można i żadna tragedia się nie sta-
nie – mówił nam Kraus.

To, co on widział i jak doradzał w ska-
li mikro, widać też w skali makro. Szko-
da, że poważna instytucja, jaką jest PIE, 
podaje dane, z których wyciąga wnio-
ski zaprzeczające zdobytym liczbom. +

Ponad połowa przeana-
lizowanych przez Polski 
Instytut Ekonomiczny 
firm wykazuje ponad-
przeciętne zyski. Choć 
jego ekonomiści twierdzą, 
że to nie napędziło inflacji, 
to publikowane przez nich 
dane mówią coś zupełnie 
innego.

Sebastian Ogórek

Zyski banków na początku 2023 roku? 
Rekordowe 17 mld zł. To dopiero połowa 
roku, banki są obciążone kosztami wa-
kacji kredytowych, a i tak idą na histo-
ryczny rekord. Zyski deweloperów? Ci 
podsumowują „kryzysowy” zeszły rok. 
W sumie najwięksi gracze notowani na 
giełdzie zarobili 1,2 mld zł. Rok wcześniej 
było to rekordowe 1,7 mld zł. Firmy han-
dlowe? Biedronka tylko w pierwszym 
kwartale dała zysk EBITDA (w uprosz-
czeniu bez podatków i odsetek od kre-
dytów) na poziomie 390 mln euro, czy-
li ponad 1,7 mld zł. To o 8 proc. więcej 
niż rok wcześniej. Jej konkurent Dino 
miał na czysto 223 mln zł zysku – o bli-
sko 60 proc. więcej niż rok wcześniej.

Prawdziwą hossę przeżywają też ko-
palnie czy państwowy Orlen. W zeszłym 
roku zarobił 35 mld zł, a w obecnym tyl-
ko w pierwszym kwartale aż 9 mld zł na 
czysto i 17 mld zysku EBITDA! Jak wy-
liczaliśmy, to niemal 1000 zł ściągnięte 
od każdego Polaka.

Podobne przykłady olbrzymich zy-
sków można mnożyć. Rok temu po ata-
ku Rosji na Ukrainę nawet Unia Europej-
ska doszła do wniosku, że część firm sta-
ła się beneficjentami wojny, i zarządzi-
ła podatek od ponadnormatywnych zy-
sków. W Polsce przybrał on formę kary-
katuralną, ale pokazuje to, że jednak po-
litycy dostrzegli, że ktoś zarabia za dużo.

Nakręcanie inflacji
Część lewicowych ekonomistów zaczę-
ła więc zwracać uwagę, że to firmy sa-
me nakręcają inflację. Nie ma powodu, 
by podnosić u nich ceny, ale skoro taki 
jest klimat, to windujemy je, ile się tyl-
ko da. Ekonomiści nazywają to spiralą 
marżowo-cenową, a już nieeksperci mó-
wią wprost: chciwoflacja. 

Temat miesiąc temu podbił też – uwa-
żany za niezwykle liberalny – Międzyna-
rodowy Fundusz Walutowy. MFW na-
pisał wprost: za blisko połowę wzrostu 
cen w Unii Europejskiej odpowiadają 
wyższe zyski firm. To właśnie chciwość, 
a nie drożejące przez wojnę i działania 
putinowskiej Rosji surowce energetycz-
ne, doprowadziła do niewidzianych od 
dziesięcioleci podwyżek cen. MFW przy-
znał, że oczywiście zwyżka cen energii 
miała podstawy, ale firmy wykorzystały 
ją do podwyższenia marż na wszystkich 
produktach. I wygrały tu z pracownika-
mi: ich pensje nie wzrosły aż tak moc-
no jak zyski firm.

To twarde dane
Analiza stała się głośna, dyskutowana, 
próbowano ją też podważać. MFW od-
powiadał: oto twarde dane. W Polsce 

FOT. DAWID ŻUCHO-

WICZ / AGENCJA 

WYBORCZA.PL

Polak biednieje,  
ale firmy zarabiają więcej

Raport PIE 

35
PROC. 

• firm rolniczych odnotowało ponaddwukrotnie wyższe 
zyski, 25 proc. bankowych i finansowych, a także co 
piąta transportowa i handlu hurtowego

Po ataku Rosji na Ukrainę nawet UE 
doszła do wniosku, że część firm stała 
się beneficjentami wojny, i zarządziła 

podatek od ponadnormatywnych 
zysków. W Polsce przybrał on formę 

karykaturalną, ale pokazuje to,  
że jednak politycy dostrzegli, że ktoś 

zarabia za dużo
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Wielki chaos w danych o zarobkach
W czerwcu przeciętna pensja wyniosła 7 335 zł brutto. 
To kolejny kilkunastoprocentowy wzrost w skali roku, 
który szybko podchwyciła opinia publiczna. I równie szyb-
ko zrodziło to pytania: kto w Polsce tyle zarabia? Choć pre-
zentowane co miesiąc przez GUS dane są bardzo chwytli-
we, to problemów z ich reprezentatywnością jest kilka.

Maria Korcz

– Przeciętne wynagrodzenie w Pol-
sce w kwocie 7 335 zł jest dla mnie 
abstrakcją. W swoim otoczeniu nie 
spotkałam się z zarobkami powy-
żej 6,5 tys. zł brutto – mówi Mag-
da, urzędniczka miejska z Wielko-
polski. – Gdy pracuje się dla mia-
sta, wynagrodzenie specjalisty, nie-
zależnie od poziomu ponoszonej 
odpowiedzialności, zbliżone jest 
do wynagrodzenia minimalnego 
– dodaje.

Podobnie na pytanie o średnią 
krajową reaguje Jędrzej, pracow-
nik urzędu skarbowego. – Gdy sły-
szę o kwocie ponad 7 tysięcy, zasta-
nawiam się, co poszło nie tak, że ty-
le nie zarabiam. A potem przypo-
minam sobie, że pracuję w budże-
cie – mówi. 

Takich wiadomości na zadane 
w mediach społecznościowych py-
tanie: „Słyszysz, że przeciętne wy-
nagrodzenie w Polsce to 7 335 zł, 
co myślisz?”, dostaję więcej. Więk-
szość osób reaguje ironicznym 
śmiechem lub niedowierzaniem: 
„Kto tyle zarabia?”. 

Niewielu jest 
statystycznych Polaków
Dane statystyczne o wynagrodze-
niach są jedną z najważniejszych 
miar sytuacji gospodarczej. Ale ma-
ją znaczenie nie tylko dla ekspertów 
od makroekonomii. Na ich podsta-
wie ustala się m.in. poziom mini-
malnego wynagrodzenia czy sza-
cuje poziom konsumpcji, a więc to, 
ile będziemy w stanie wydawać na 
zakupy. Są również drogowskazem 
dla pracodawców co do tego, jakie 
wynagrodzenia powinni oferować 
pracownikom, by przyciągnąć ich 
do swoich firm, a dla pracowników 
punktem odniesienia przy kształto-
waniu oczekiwań płacowych.

GUS, owszem, regularnie, co 
miesiąc udostępnia informacje 
o zarobkach w sektorze przedsię-
biorstw, ale dotyczą one jedynie 
firm zatrudniających dziewięć lub 
więcej osób. A więc dotyczą sytuacji 
nieco ponad 6,5 miliona pracowni-
ków, podczas gdy aktywnych zawo-
dowo obywateli jest w Polsce łącz-
nie ponad 17,3 miliona.

Zatem najpopularniejszy wskaź-
nik GUS dotyczy jedynie 37,5 proc. 

zatrudnionych. Nie uwzględnia 
się w nim płac całej sfery budżeto-
wej oraz małych i mikroprzedsię-
biorstw. Dla porównania – prze-
ciętne wynagrodzenie w 2022 ro-
ku w całej gospodarce wyniosło 
6 346,15 zł brutto, a w sektorze 
przedsiębiorstw 6 653,67 zł.

Najczęściej cytowany wskaźnik, 
średnią w sektorze przedsiębiorstw, 
w czerwcu zawyżało kilkanaście 
branż, w sześciu zarobki przekro-
czyły poziom 10 tys. zł brutto. 

Znalazły się wśród nich takie 
dziedziny jak: informacja i komu-
nikacja (średnie wynagrodzenie 
12 246 zł brutto), wydobywanie 
węgla kamiennego i węgla bru-
natnego (średnie wynagrodzenie 
12 308 zł), produkcja wyrobów ty-
toniowych (średnie wynagrodze-
nie 10 754 zł), produkcja wyrobów 
farmaceutycznych (średnie wyna-
grodzenie 10 291 zł), wytwarzanie 
i zaopatrywanie w energię elek-
tryczną, gaz, parę wodną i gorą-
cą wodę (średnie wynagrodzenie 
10 063 zł).

Chcąc dowiedzieć się, ile wyno-
szą zarobki w całej gospodarce, mu-

sielibyśmy sięgnąć po dane „Prze-
ciętne wynagrodzenie w gospodar-
ce narodowej”, które publikowa-
ne są raz na kwartał. Ale i one ob-
liczone są metodą średniej, a więc 
w myśl zasady, że „pies i człowiek 
mają średnio trzy nogi”. 

Potrzebujemy większego 
zniuansowania
Dane o średnich zarobkach w po-
szczególnych województwach GUS 
publikuje zaledwie raz w roku. 

Jeszcze rzadziej, jedynie raz 
na dwa lata, publikowane są naj-
dokładniejsze, a tym samym naj-
bardziej użyteczne dane mówiące 
o rozkładzie wynagrodzeń. To in-
formacja o tym, jaki odsetek pra-
cowników otrzymuje wynagro-
dzenia mieszczące się w poszcze-
gólnych widełkach. Dzięki temu 
dowiedzieliśmy się, że w 2020 ro-
ku dwie trzecie Polaków zarabia-
ło mniej, niż wynosiła wówczas 
średnia krajowa. 

– Jak na tak obszerne badanie 
dwa lata to dość krótki okres na pu-
blikację. Dowiadujemy się wówczas 
o poziomie zarobków kilkudzie-

sięciu grup zawodowych. Z tym że 
z dwuletnim opóźnieniem – tłuma-
czy Albinowski. 

Ostatni taki raport GUS opubli-
kował w 2022 roku, a dotyczył on 
danych jeszcze z roku 2020. Kolej-
ne informacje o zarobkach w po-
dziale na grupy zawodowe, bran-
że, sektory i województwa pozna-
my w roku 2024. Razem z nimi tak-
że medianę wynagrodzeń. 

Biorąc pod uwagę, że od kil-
ku miesięcy wynagrodzenia ro-
sną w tempie przekraczającym 
dziesięć procent w skali roku, bę-
dą to już wówczas dane wręcz hi-
storyczne, mające niewiele wspól-
nego z tym, ile de facto zarabia się 
w Polsce. 

Mamy instytucję,  
która o naszych zarobkach 
wie wszystko
Maciej Albinowski z Instytutu Ba-
dań Strukturalnych zauważa, że 
mamy w Polsce instytucję, która 
regularnie gromadzi informacje 
o naszych pensjach. 

– Niewykorzystanym źródłem 
danych, które mogłyby sprzyjać po-
informowaniu społeczeństwa o sy-
tuacji gospodarczej, są dane ZUS, 
który wie, ile zarabiamy, bo na tej 
podstawie opłacane są składki. Od 
jakiegoś czasu wie też, w jakim za-
wodzie pracuje dana osoba. Wy-
starczyłaby dobra wola ze strony 
ZUS, a moglibyśmy na bieżąco po-
znawać wynagrodzenia – kwituje 
ekonomista. +

GUS co miesiąc udostępnia informacje o zarobkach 
w sektorze przedsiębiorstw, ale dotyczą one jedynie firm 

zatrudniających dziewięć lub więcej osób.  
A więc dotyczą sytuacji nieco ponad 

6,5 mln pracowników

REKLAMA 34256115
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Sąd Rejonowy dla Łodzi-Widzewa 
w Łodzi VIII Wydział Cywilny zawiadamia 
o toczącym się postępowaniu w sprawie 
o sygn. akt VIII Ns 4/22, z wniosku Future 
Niestandaryzowanego Sekurytyzacyjnego 
Funduszu Inwestycyjnego Zamkniętego 
z siedzibą w Warszawie o stwierdzenie 

nabycia spadku po Irenie Wiesławie 
Klimeckiej z domu Jankiewicz, zmarłej 

w dniu 1 maja 2021 roku w Łodzi, ostatnio 
stale zamieszkałej 

w Łodzi przy ul. Przyszkole 11 m. 53. 
Sąd wzywa wszystkich zainteresowanych, 
aby w terminie 3 miesięcy od ukazania się
ogłoszenia stawili się w Sądzie i udowodnili 
nabycie spadku, gdyż w przeciwnym razie 

mogą być pominięci w postanowieniu 
o stwierdzeniu nabycia spadku. 

34265898.n
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OGŁOSZENIE 

W Sądzie Rejonowym Katowice-Wschód 

w Katowicach pod sygn. II Ns 324/22 toczy się 

z wniosku Corpus Iuris Niestandaryzowanego 

Sekurytyzacyjnego Funduszu Inwestycyjnego 

Zamkniętego z siedzibą w Warszawie z udziałem 

Miasta Katowice postępowanie o stwierdzenie 

nabycia spadku po: 

-  Reginie Zając z domu Wiśniowska, córce Micha-

ła i Heleny, urodzonej w dniu 31 grudnia 1939 r. 

w Katowicach, zmarłej w dniu 12 grudnia 2021 r. 

w Pyrzowicach, mającej ostatnie miejsce zwy-

kłego pobytu w Katowicach. 

Wzywa się spadkobierców zmarłej, aby w termi-

nie 3 miesięcy od dnia ukazania się niniejszego 

ogłoszenia zgłosili udział w postępowaniu i udo-

wodnili swoje prawa do spadku, gdyż w przeciw-

nym razie mogą zostać pominięci w stwierdze-

niu nabycia spadku. 
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Analizując szanse na odsunięcie PiS 
od władzy, musimy brać pod uwagę, 
na co łącznie mogą liczyć KO, Trze-
cia Droga i Lewica – bowiem przy 
obecnych notowaniach żadna z tych 
list nie jest w stanie zdobyć samo-
dzielnej większości mandatów. We-
dług 13 sondaży z okresu 13 czerw-
ca – 14 lipca 2023 r. średnie poparcie 
dla KO to 31,7 proc., dla Trzeciej Drogi 
– 10,4 proc., Lewicy – 8,8 proc., Konfe-
deracji – 13,1 proc. i dla PiS – 33,8 proc. 
(to tzw. efektywne poparcie – poda-
ne wartości sumują się do 100 proc.). 
To daje KO, Trzeciej Drodze i Lewi-
cy przewagę w głosach nad PiS i Kon-
federacją w proporcji 50,9 proc. do 
49,1 proc.

Niestety ta przewaga w głosach nie 
przekłada się na większość mandatów 
(wyliczenia w ramach modelu mate-
matycznego systemu D’Hondta, czy-
li tzw. kalkulatora prof. Jarosława Fli-
sa): KO uzyskuje 158 mandatów, Trze-
cia Droga – 38, Lewica – 29 (demokra-
ci łącznie – 225), Konfederacja – 53, 
a PiS – 182 mandaty (prawica łącznie 
– 235). Wyliczenia „po okręgach” dały-
by demokratom jeszcze mniej manda-
tów, bo model matematyczny z uwa-
gi na korzystną dla PiS i niekorzyst-
ną dla KO korelację wyników z wiel-
kością okręgów oraz z powodu niedo-
stosowania w 20 okręgach liczby wy-
bieranych posłów do liczby miesz-
kańców (co też jest korzystne dla PiS 
i niekorzystne dla KO i Lewicy) zani-
ża liczbę mandatów PiS o mniej wię-
cej 3-4 mandaty i o tyle zawyża liczbę 
mandatów opozycji demokratycznej.

Tę bijącą po oczach niesprawiedli-
wość – demokraci mają większość gło-
sów, ale mniejszość mandatów – nie-
którzy tłumaczą, sięgając po fałszy-
wą interpretację systemu D’Hondta: 
„No cóż, PiS z poparciem 33,8 proc. 
prześcignął KO (31,7 proc.) i zajmu-
jąc w wyścigu wyborczym pierwsze 
miejsce, zgarnął po prostu D’Hondto-
wą premię dla zwycięzcy”. I wyciągają 
z tego wniosek, że wystarczy, by część 
wyborców Trzeciej Drogi lub Lewi-
cy przerzuciła głosy na KO, a ta – jeśli 
w ten sposób wyprzedzi PiS – dostanie 
ową „nadzwyczajną” premię i podział 
mandatów będzie inny. 

Otóż w systemie D’Hondta nie ma 
żadnej premii dla zwycięzcy. Jeśli 
w podziale 460 mandatów uczestni-
czy pięć partii (a ich łączne poparcie 
potraktujemy jako 100 proc.), to każ-
da z nich dostaje jedną piątą (20 proc.) 
mandatów (czyli 92 mandaty) plus/mi-
nus 5,625 mandatu za każdy procent 
poparcia powyżej/poniżej 20 proc. 
Dlatego partia A, która ma 5-proc. po-
parcie, może liczyć na mniej więcej 
8 mandatów (92 minus 15 x 5,625), 
a partia B z 35-proc. (czyli 7 razy wyż-
szym) na mniej więcej 176 manda-
tów (92 plus 15 x 5,625), czyli na 22 ra-
zy więcej. Ale na liczbę mandatów 
partii B nie ma żadnego wpływu to, 
czy w wyścigu wyborczym zajęła ona 
miejsce pierwsze, czy drugie.

Zobaczmy, jak wygląda podział 
mandatów, gdy wynik KO wzro-
śnie o 4,5 pkt proc. do 36,2 proc. (to 
o 0,2 pkt proc. więcej, niż ma PiS) 
– ale wyłącznie kosztem Trzeciej Dro-
gi (strata 2,2 pkt proc.) i Lewicy (stra-
ta 2,3 pkt proc.). Dużo mandatów zy-

skuje KO – ma ich 183 (o 25 wię-
cej), ale dokładnie o tyle manda-
tów mniej mają teraz Trzecia Dro-
ga (z poparciem 8,2 proc. – 26 manda-
tów; o 12 mniej) i Lewica (z poparciem 
6,5 proc. – 16 mandatów; o 13 mniej). 
A PiS i Konfederacja jak miały łącz-
nie większość 235 mandatów, tak ma-
ją i teraz. Jak widać, na przerzucaniu 
głosów z Trzeciej Drogi i Lewicy na 
KO opozycja demokratyczna jako ca-
łość nic nie zyskuje, ale może też spo-
ro stracić. Gdyby bowiem dwie mniej-
sze listy spadły poniżej progu (Le-
wica do 4,9 proc. poparcia, a Trze-
cia Droga do 7,9 proc.), to KO z popar-
ciem 38,1 proc. już zdecydowanie wy-
przedziłaby PiS i zdobyłaby 207 man-
datów – tyle że pozostałe 253 manda-

ty rozdzieliłyby między siebie PiS (195) 
i Konfederacja (58).

Za to, że wygrywamy w głosach wy-
borców, ale przegrywamy w manda-
tach, odpowiada twarda zasada syste-
mu D’Hondta – jeżeli mamy dwa obo-
zy polityczne o zrównoważonym po-
parciu, to wybory w liczbie manda-
tów zawsze wygrywa ten obóz, któ-
ry zgłasza mniej list wyborczych. Nie-
trudno zrozumieć, dlaczego w sys-
temie D’Hondta tak to wygląda. Na 
trzy listy opozycji demokratycznej 
chce głosować ok. 51 proc. wybor-
ców. Uśrednione poparcie dla każ-
dej z nich jest niższe o 3 pkt proc. od 
20 proc. i wynosi ok. 17 proc. Zatem 
średnio każda z tych trzech list mo-
że liczyć na mniej więcej 75 manda-
tów (92 minus 3 x 5,625), co daje łącz-
nie 225 mandatów. W przypadku pra-
wicy (49 proc. poparcia) mamy dwie 
listy. Średnie poparcie każdej z nich 
jest wyższe o 4,5 pkt proc. od 20 proc. 

i wynosi 24,5 proc. Stąd każda z nich 
może średnio liczyć na trochę ponad 
117 mandatów (92 plus 4,5 x 5,625), co 
daje razem 235 mandatów. 

Niestety w ostatniej dekadzie skłon-
ność do dzielenia się zamiast konsoli-
dowania to jakaś dziwna przypadłość 
demokratów. Za mandatowy sukces 
PiS w wyborach 2015 r. powszechnie 
obwinia się podzieloną wówczas Le-
wicę, która nie weszła do Sejmu. Ale 
mało kto zwraca uwagę na inny po-
dział. W marcu 2015 r. PO cieszyła 
się mniej więcej 33-proc. poparciem. 
W połowie kwietnia powołana zosta-
ła Nowoczesna kierująca swoją ofer-
tę w zasadzie do tych samych wybor-
ców. W wyborach na PO głosowało 
24,1 proc., co dało jej 138 mandatów, 
a na Nowoczesną 7,6 proc. – 28 man-
datów (łącznie 166). Gdyby centrowo-
-liberalny elektorat nie został podzie-
lony i głosował na jedną listę, a nie na 
dwie, to blisko 32-proc. poparcie dało-
by takiej liście 178 mandatów (o 12 wię-
cej niż przy dwóch listach), a PiS zdo-
byłby wtedy jedynie 226 miejsc w Sej-
mie (o 9 mniej). Gdy PO i Nowoczesna 
poszły po rozum do głowy i połączyły 
się w ramach Koalicji Obywatelskiej, 
pojawiła się Polska 2050. Różnica jest 
tu tylko taka, że o ile wyborcy Nowo-
czesnej – w porównaniu z wyborcami 
PO – byli jeszcze bardziej wielkomiej-
scy i trochę bardziej liberalni świato-
poglądowo i gospodarczo, to wyborcy 
PL 2050 są dla odmiany trochę mniej 
wielkomiejscy i trochę mniej liberal-
ni. Ale – w kontekście obowiązującego 
w Polsce systemu D’Hondta – grzech 
politycznej niefrasobliwości jest w obu 
przypadkach równie ciężki. A je-
go konsekwencje mogą być w 2023 r. 
równie bolesne jak w 2015.

Nie miejmy złudzeń. Opozycja de-
mokratyczna przy tak nikłej prze-
wadze głosów nad prawicą (51 do 
49 proc.), startując na trzech listach, 
nie jest w stanie wygrać wyborów. To 
– w ramach systemu D’Hondta – jest 
po prostu matematycznie niemożliwe. 
Opozycja ma tu dwa wyjścia. Najlepiej 
sięgnąć po obydwa. Pierwsze jest trud-
niejsze – trzeba powalczyć o dodatko-
we głosy. Wiadomo, gdzie ich szukać. 
Opozycja demokratyczna wygrywa 
u młodych wyborców (18-39 lat), u ko-
biet, a zwłaszcza u młodych kobiet, 

ale problemem jest to, że w grupach 
tych deklarowana frekwencja wybor-
cza jest albo umiarkowanie (kobie-
ty), albo drastycznie (młodzi wyborcy, 
a zwłaszcza młode kobiety) niższa niż 
w grupach, w których wyraźnie wy-
grywa PiS (mężczyźni, wyborcy powy-
żej 60. roku życia). Drugie rozwiązanie 
– łatwiejsze, bo to po prostu kwestia 
woli i decyzji – to stworzenie jednej li-
sty demokratów.

Gdyby w podziale mandatów 
uczestniczyły tylko trzy listy – wspól-
na lista opozycji demokratycznej, PiS 
i Konfederacja (ich łączne poparcie 
potraktujmy jako 100 proc.) – to każda 
otrzymałaby jedną trzecią (33,3 proc.) 
z 460 mandatów (czyli ok. 153,3 man-
datu) plus/minus 5,215 mandatu za 
każdy procent poparcia powyżej/po-
niżej 33,3 proc. Pytanie, na jakie po-
parcie może liczyć wspólna lista? Dru-
gi sondaż obywatelski pokazał, że 
przy powstaniu wspólnej listy opozy-
cja demokratyczna gubi ok. 6 proc. 
wyborców, PiS jeszcze więcej, bo ok. 
10 proc., a sporo wyborców zysku-
je Konfederacja – ok. 39 proc. Po ta-
kich migracjach wyborców poparcie 
dla wspólnej listy można szacować na 
48,6 proc. (to o 15,3 pkt proc. powy-
żej 33,3 proc.), PiS – na 32,9 proc. (to 
o 0,4 pkt poniżej 33,3 proc.), a Konfe-
deracji na 18,5 proc. (o 14,8 pkt poni-
żej). Przy takim rozkładzie poparcia 
wspólna lista dostałaby 233 manda-
ty (o 8 więcej niż przy starcie oddziel-
nym), PiS – 151 (o 31 mniej), a Konfe-
deracja – 76 (o 23 więcej – ale wyłącz-
nie kosztem PiS). Tu trzeba jednak do-
dać, że wspólna lista funkcjonuje teraz 
wyłącznie jako byt sondażowy, a nie 
realny. Gdyby jednak Donald Tusk, 
Szymon Hołownia, Władysław Kosi-
niak-Kamysz i Włodzimierz Czarza-
sty ogłosili jej powołanie i, co więcej, 
przedstawili uzgodnionego kandydata 
(a jeszcze lepiej – kandydatkę) na pre-
miera – to w ramach takiego całkowi-
cie nowego otwarcia inicjatywa wspól-
nego startu nabrałaby zapewne moc-
nego wiatru w żagle i jedna lista de-
mokratów raczej by wyborców zyski-
wała, niż traciła.

Nie wiemy, czy demokratom uda 
się zmobilizować dodatkowych wy-
borców. Wiemy, że ich przewaga 
nad prawicą topnieje: w kwietniu by-
ła na poziomie 53,2 proc., w maju 
– 52,9 proc., w czerwcu – 51,2 proc., te-
raz to 50,9 proc. (na podstawie https://
ewybory.eu/sondaze/). Przy takim po-
parciu trzy listy demokratów to oczy-
wisty (i niedający się matematycznie 
podważyć) scenariusz wyborczej ka-
tastrofy. Wyborcy opozycji demokra-
tycznej mają prawo domagać się od 
swoich politycznych liderów działań 
racjonalnych. A to oznacza dzisiaj ab-
solutną konieczność powołania wspól-
nej listy. Więc wreszcie to zróbcie! 
A jeśli nie – to przestańcie nam mydlić 
oczy, że waszym celem jest odsunięcie 
PiS od władzy. +
Andrzej Machowski
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Jedna lista da zwycięstwo

Scenariusz wyborczej katastrofy 
Najwyższy czas, by liderzy opozycji demokratycznej pojęli, jak działa system D’Hondta

Opozycja przy tak nikłej 
przewadze głosów nad prawicą 
(51 do 49 proc.), startując 
z  trzech list, nie wygra. To 
w systemie D’Hondta jest 
matematycznie niemożliwe

• Teksty w dziale Opinie  
wyrażają poglądy autorów  
i nie muszą odzwierciedlać  
stanowiska redakcji

• Liderzy opozycji demokratycznej: Donald Tusk, Władysław  
Kosiniak-Kamysz, Szymon Hołownia i Włodzimierz Czarzasty
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drzeja Wróblewskiego, pochodzą-
ce z dwóch odmiennych faz twórczo-
ści artysty: obraz na temat okropno-
ści wojennych („Ryby bez głów”) oraz 
„Kobieta”. 

Oba dzieła są uznawane za jedne 
z najważniejszych prac artysty. O ich 
szczególnym miejscu w historii sztuki 
opowiada wystawa „Wróblewski i po… 
Sztuka realizmu bezpośredniego”. 

Na wystawie możemy zobaczyć 
prawie sto obrazów i szkiców Wró-
blewskiego oraz pięćdziesiąt dzieł in-
nych twórców, pokazujących dzie-
dzictwo artysty m.in. Mirosława Bał-
ki, Oskara Dawickiego, Zbyluta Grzy-
wacza, Władysława Hasiora, Katarzy-
ny Kozyry, Zbigniewa Libery, Mariu-
sza Wilczyńskiego.
• „Wróblewski i po... Sztuka realizmu 
bezpośredniego”. Muzeum Narodowe 
w Lublinie, Zamkowa 9, do 27 sierpnia 
2023 roku

POTWOROWSKI 
W KĘPNIE
Zwiedzając Wielkopolskę, warto się 
zatrzymać w Muzeum Ziemi Kępiń-
skiej, którego patronem jest pierwszy 
kierownik i współzałożyciel muzeum, 
wybitny malarz Tadeusz Piotr Potwo-
rowski. Urodził się i zmarł w War-
szawie, ale studiował w słynnej pra-
cowni Józefa Pankiewicza w Akade-
mii Krakowskiej, skąd wraz z inny-
mi artystami z grupy Komitet Pary-
ski, m.in. Janem Cybisem i Józefem 
Czapskim, wyjechał do Paryża, by stu-
diować w pracowni Fernanda Lé-
gera. Brał tam udział w Salonie Nie-
zależnych w 1927 roku. Podróżował 
po Francji i północnej Afryce, a kie-
dy w 1930 wrócił do kraju, zamiesz-
kał w Grębaninie koło Kępna, z dala 
od artystycznych centrów. W Muzeum 
Ziemi Kępińskiej zobaczymy nie tylko 

Czasami mijamy jakąś miejscowość i nawet 
nie wiemy, że kryje się tu światowej sławy 
arcydzieło albo po prostu ciekawa wystawa. 
Sprawdź nasz wakacyjny przewodnik po małych 
i lokalnych muzeach

Magdalena Dubrowska

WITKACY  
NA POMORZU
Jeśli jesteście akurat na Pomorzu i je-
dziecie w stronę Mielna, Kołobrze-
gu albo Ustki, warto zatrzymać się po 
drodze w Słupsku, gdzie w odnowio-
nym Białym Spichlerzu możemy obej-
rzeć największą na świecie kolekcję 
prac Witkacego. Znajdziemy tu ponad 
135 obrazów, rysunków i grafik, głów-
nie oczywiście pastelowe portrety po-
wstałe w ramach jednoosobowej Fir-
my Portretowej „S.I. Witkiewicz”, a tak-
że rękopisy, maszynopisy, listy i książ-
ki z dedykacjami Witkacego. Jak to się 
stało, że największa na świecie kolek-
cja dzieł tego artysty znalazła się aku-
rat w Muzeum Pomorza Środkowego? 
Otóż w pobliskim Lęborku mieszkał 
Michał Białynicki-Birula, syn Teodo-
ra – zakopiańskiego lekarza i bliskiego 

przyjaciela Witkacego, który w 1965 r. 
sprzedał do muzeum 110 pastelowych 
prac. W tym czasie twórczość portreto-
wa artysty nie cieszyła się jeszcze zbyt 
wysokim uznaniem, choć ceniono już 
jego dokonania w dziedzinie dramatu. 
W kolejnych latach muzeum powięk-
szało swoje zbiory, kupując dzieła Wit-
kacego np. od dentysty, któremu arty-
sta w zamian za usługi stomatologicz-
ne rewanżował się portretowaniem 
krewnych.
• „Witkacy. Obrazy – rysunki – grafiki + 
archiwalia” – Biały Spichlerz, ul. Szarych 
Szeregów 12, Słupsk

WRÓBLEWSKI I PO... 
SZTUKA REALIZMU 
BEZPOŚREDNIEGO 
W LUBLINIE
W zbiorach Muzeum Narodowego 
w Lublinie znajdują się dwa obrazy An-

Bułhak, Potworowski, Wróblewski

WYSTAWY 
WARTE 
PODRÓŻY

1 • „Kwiaty 
i motyle” Ta-
deusza Piotra 
Potworow-
skiego. Mu-
zeum Ziemi 
Kępińskiej  
FOT. PRACOWNIA 

PF4 ZBIGNIEW 

KAŃCZUKOWSKI/

MUZEUM ZIEMI KĘ-

PIŃSKIEJ W KĘPNIE

2 • „Ryby bez 
głów” Andrze-
ja Wróblew-
skiego. Mu-
zeum Narodo-
we w Lublinie  
FOT. MUZEUM NARO-

DOWE W LUBLINIE / 

FUNDACJA ANDRZEJA 

WRÓBLEWSKIEGO
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prace Potworowskiego, m.in. akware-
le czy litografi e do poematów i nowel 
Edgara Alana Poego, ale także listy, 
zdjęcia i szkicownik.
• Muzeum Ziemi Kępińskiej 
im. T.P. Potworowskiego, ul. Ratuszo-
wa 2, Kępno

EL GRECO 
W SIEDLCACH
Zmierzając na wschód Polski, ko-
niecznie zajrzyjcie do Siedlec. Nie-
pozorna kamienica w centrum mia-
sta, w której mieści się Muzeum Die-
cezjalne, skrywa prawdziwy skarb: 
oryginalny obraz El Greco „Eksta-
za Świętego Franciszka” namalowa-
ny w latach 1575-80. Losy tego dzieła 
i jego droga do siedleckiego muzeum 
nadają się na fabułę przygodowego 
serialu. Dość wspomnieć, że w 1964 r. 
obraz odkryły na plebanii parafi alne-
go kościoła w Kosowie Lackim dwie 
młode historyczki sztuki: Izabella 
Galicka i Hanna Sygietyńska. Przez 
długi czas ich odkrycie było dyskre-
dytowane przez polskich naukow-
ców. Badaczki wyśmiewano, nazy-
wano „elgreczynkami” i sam Ludwik 
Jerzy Kern opublikował w „Prze-

kroju” satyryczny wierszyk o treści: 
„W pewnej dalekiej chrześcijańskiej 
parafi i/ Cud niesłychany właśnie się 
przytrafi ł/ Przyuważyły dwie mło-
dziutkie panie/ Obraz na ścianie/ (…) 
Powstała z tego dość grubaśna teka/ 
Że to El Greca”.

Jednak po kolejnej dekadzie pod-
czas konserwacji obrazu, która zresz-
tą odbywała się w dość tajemni-
czych okolicznościach w prywatnym 
mieszkaniu prof. Marii Blizińskiej-
-Orthwein, która ukrywała „Świętego 
Franciszka” pod łóżkiem, odkryto sy-
gnaturę „Dominikos Theokop” i już 
nie było wątpliwości, że jest to dzie-
ło El Greca.

Aby zobaczyć obraz, najlepiej za-
dzwonić wcześniej do muzeum 
i umówić się na zwiedzanie.
• „Ekstaza św. Franciszka”, 
Muzeum Diecezjalne, ul. Świrskiego 56, 
Siedlce

MALOWIDŁO NASKALNE 
W KRZEMIONKACH
Wiedzieliście, że mamy w Polsce je-
dyny zachowany przykład malar-
stwa naskalnego z epoki neolitu? Jest 
to piktogram przedstawiający postać 
z dwiema parami nóg i głową, naj-
prawdopodobniej pramatkę, Wiel-
ką Boginię w czasie porodu. Znajdu-
je się na ścianie dawnej kopalni krze-
mienia pasiastego w Krzemionkach, 
gdzie dziś działa Rezerwat „Krze-
mionki” – oddział Muzeum Historycz-
no-Archeologicznego w Ostrowcu 
Świętokrzyskim.

Jeszcze do lat 30. XX w. piktogra-
mów przedstawiających m.in. byczą 
głowę i łódkę było więcej, ale zostały 
zniszczone podczas rabunkowej eks-
ploatacji wapienia i zachowały się tyl-
ko ich rysunki zrobione w 1929 r. Za 
to pramatkę można oglądać podczas 
zwiedzania kopalni, która od 2019 ro-
ku jest na Liście Światowego Dziedzic-
twa UNESCO. Część trasy prowadzi 
pod ziemią wśród świetnie zachowa-
nych pradziejowych wyrobisk. Trzeba 
się wcześniej zapisać na zwiedzanie, 
więc jeśli wybieracie się w Świętokrzy-
skie, nie zapomnijcie o tym.
• Rezerwat „Krzemionki”, Sudół 135 a, re-
zerwacja: tel. 41 260 55 50, 669 970 499, 
e-mail: rezerwacje@krzemionki.info.

MADE IN ZAKOPANE
Jeśli na Podhalu zapragniecie odpo-
cząć od górskich szlaków, wybierzcie 
się do Muzeum Tatrzańskiego, gdzie 
na początku lipca otworzyła się wysta-
wa „Made in Zakopane”. To pre-
zentacja rzemiosła artystyczne-

3 • „Streap-
-tease” Jerzego 
Nowosielskie-
go, Muzeum 
w Gliwicach 
FOT. JAKUB PŁOSZAJ/

MUZEUM NARODOWE 

W KRAKOWIE

4 • Wysta-
wa „Made in 
Zakopane” 
w Muzeum 
Tatrzańskim 
FOT. MUZEUM TATRZAŃ-

SKIE W ZAKOPANEM

5 • Rezerwat 
„Krzemionki” 
FOT. PAWEL MAŁECKI 

/ AGENCJA WYBOR-

CZA.PL
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go: mebli, tkanin, koronek, cera-
miki, rzeźb i pamiątek wytwa-

rzanych w Zakopanem od II połowy 
XIX w. do roku 1939.

Przyjeżdżający pod Tatry turyści 
znajdowali te lokalne wyroby – przed-
mioty codziennego użytku – w podha-
lańskich chałupach, a podziw dla lu-
dowych talentów w połączeniu z pozy-
tywistycznym zacięciem dały początek 
zawodowej edukacji górali. W XIX w. 
w Zakopanem powstały dwie szko-
ły zawodowe: przemysłu drzewnego 
i koronkarska.

Na rozwój sztuki użytkowej mie-
li wpływ także artyści – ci miejscowi 
i ci przyjezdni, którzy chętnie łączy-
li w swoich pracowniach sztukę z rze-
miosłem i wprowadzali nowe techni-
ki, np. ceramikę.

Wystawa ma nawiązywać do wy-
staw rzemiosła, które odbywały się 
w międzywojennym Zakopanem 
i prezentuje rzadko pokazywane 
obiekty z magazynów Muzeum Ta-
trzańskiego, a także muzeów z War-
szawy, Poznania, Krakowa, Łodzi, 
Płocka, Kielc i Sulejówka oraz zbio-
rów prywatnych.
• „Made in Zakopane” – wystawa czynna 
do 1 października, Muzeum Tatrzańskie, 
ul. Krupówki 10, Zakopane

ART DECO  
W PŁOCKU
Jadąc wzdłuż Wisły po Mazowszu, 
warto zatrzymać się w Płocku przy ul. 
Kolegialnej 6, gdzie mieści się odre-
staurowana niedawno trzykondygna-
cyjna kamienica z jedyną w Polsce wy-
stawą poświęconą art déco.

Zobaczymy tu kolekcję sztuki 20-le-
cia międzywojennego, której perłą 
jest obraz ikonicznej malarki Tama-
ry Łempickiej – „Martwa natura z an-
tyczną rzeźbą”, a także oryginalne au-
to z epoki – jowett z 1926 roku, puder-
niczkę Tiffany’ego i kolczyki w etui 
Cartiera.

Zwiedzimy mieszkanie polskiej in-
teligencji lat 30. XX wieku: salon z ga-
binetem, jadalnię, kuchnię i sypial-
nię, a także galerię designu, a w niej 
m.in. kolekcję szkła cenionych pol-
skich hut: Niemen, Zawiercie, Horten-
sja czy Krosno.
• Muzeum secesji w Płocku, ul. Kolegial-
na 6, Płock.

JAN BUŁHAK  
W EŁKU
Przemierzając Warmię i Mazury, nie 
zapomnijcie zajrzeć do Muzeum Hi-
storycznego w Ełku, gdzie przez ca-
łe lato trwa wystawa fotografii Jana 
Bułhaka, nestora polskiej fotografii. 
Bułhak był też filozofem i teoretykiem 
fotografii, założycielem Fotoklubu Wi-
leńskiego w 1927 r. i współzałożycie-
lem Fotoklubu Polskiego, a jego twór-
czość uważana jest za część wspólne-
go dziedzictwa kulturowego Polski, Li-
twy i Białorusi.

W muzeum w Ełku zobaczymy 
zdjęcia krajobrazów Warmii, Mazur 
i Suwalszczyzny, które Jan Bułhak 
wykonał podczas wypraw fotogra-
ficznych w latach 1946-49. Uczest-
nicy tych eskapad przemierzyli kil-
kaset kilometrów od Elbląga do Su-
wałk, zapisując na taśmie światłoczu-
łej obrazy miast, wsi, krajobrazów 
i mieszkańców.
• Wystawa czynna do 30 września, Mu-
zeum Historyczne, ul. Wąski Tor 1, Ełk

ALFRED WIERUSZ-
-KOWALSKI 
W SUWAŁKACH
Jeżeli będziecie na Suwalszczyźnie, 
nie przegapcie wystawy w Muzeum 
Okręgowym w Suwałkach poświęco-
nej Alfredowi Wieruszowi-Kowalskie-
mu, artyście, który urodził się właśnie 
w Suwałkach. To jeden z głównych 
przedstawicieli szkoły monachijskiej 
w malarstwie polskim drugiej poło-
wy XIX wieku. Jej nieformalnym przy-
wódcą był Józef Brandt. „Monachij-
czycy” przybywali do Bawarii na stu-
dia, ale mimo że niektórzy, jak Alfred 
Wierusz-Kowalski, osiedlali się tam na 
stałe (artysta otrzymał nawet tytuł ho-
norowego profesora Akademii Sztuk 
Pięknych w Monachium), to progra-
mowo podejmowali w swojej twórczo-
ści tematykę związaną z Polską, na-
rodową poezją i historią. Uczennicą 
Wierusza-Kowalskiego była m.in. Olga 
Boznańska.

Na wystawie obejrzymy nie tylko 
malarstwo artysty z różnych okresów 
jego twórczości, ale także prace studyj-
ne, szkice i rysunki oraz pejzaże z Su-
walszczyzny. Są sprzęty z monachij-
skiej pracowni malarza, zdjęcia rodzin-

ne, wizytówka, szkicownik z 1871 roku, 
drzeworyty reprodukcyjne itp.
• „Alfred Wierusz-Kowalski 1849-1915”  
– Muzeum Okręgowe w Suwałkach,  
ul. T. Kościuszki 81, Suwałki

AWANGARDA 
KRAKOWSKA 
W GLIWICACH
Jeśli zwiedzacie Górny Śląsk, może-
cie zrobić przystanek w gliwickiej Wil-
li Caro, XIX-wiecznej, świetnie zacho-
wanej rezydencji śląskiego przemy-
słowca, która dziś jest oddziałem Mu-
zeum w Gliwicach. W wakacje można 
tam obejrzeć wystawę II Grupy Kra-
kowskiej z kolekcji Muzeum Naro-
dowego w Krakowie, a na niej ponad 
90 dzieł 25 artystów i artystek powo-
jennej awangardy, wśród których są 
m.in.: Maria Jarema, Tadeusz Kantor, 
Jadwiga Maziarska, Alfred Lenica, Jan 
Tarasin, Jan Lebenstein, Jerzy Tchó-
rzewski, Daniel Mróz, Jerzy Nowosiel-
ski czy Maria Pinińska-Bereś.

Uzupełnieniem prac klasyków no-
woczesności z II Grupy Krakowskiej 
są też dzieła wielkich artystycznych 
indywidualności tamtych lat: Andrze-
ja Wróblewskiego, Stefana Gierow-
skiego, Wojciech Fangora czy Aliny 
Szapocznikow.

• „W stronę Nowoczesności. II Grupa 
Krakowska” – wystawa czynna do 
24 września, Willa Caro, ul. Dolnych 
Wałów 8A, Gliwice

MAGICZNY REALIZM 
W LEGNICY
Jeśli podczas eksploracji klasztorów 
i zamków Dolnego Śląska przyjdzie 
wam ochota na jakąś odmianę, wy-
bierzcie się do Muzeum Miedzi w Le-
gnicy, a konkretnie do jego oddziału, 
Akademii Rycerskiej, gdzie przez ca-
łe wakacje trwa wystawa kolektywu 
artystycznego Art’PAIRinternational. 
Grupa tworzy prace z gatunku ma-
gicznego realizmu, a zatem jeśli  
lubicie twórczość Zdzisława Bek-
sińskiego, Salvadora Dali czy Ra-
fała Olbińskiego, powinniście być 
zadowoleni.

Magiczny realizm narodził się w la-
tach 20. XX wieku i stanowi specyficz-
ną odmianę surrealizmu, prezentu-
jącą światy z pogranicza jawy i snu. 
Na wystawie zobaczymy prace współ-
czesnych artystów i artystek, pocho-
dzących głównie z Francji, Szwajcarii 
i Belgii. +
• „W świecie magicznego realizmu. Ar-
tyści Art’PAIRinternational” – Akademia 
Rycerska, ul. Chojnowska 2, Legnica

 ▲ Wystawa 
„W świecie 
magicznego 
realizmu”. 
Muzeum Mie-
dzi w Legnicy 
FOT. MUZEUM MIEDZI 

W LEGNICY
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Łukasz Kamiński  
Magdalena Dubrowska

N a stadion, a mo-
że w plener? 
Wieczór z fil-
mem, muzyką 
czy może książ-
ką? W tłumie czy 
kameralnie? Od-
powiadamy na te 
pytania i pod-
powiadamy, 
jak nie zgubić 
się w przepast-
nym labiryncie 
kulturalnych wy-
darzeń sierpnia 
w Polsce. 

DEPECHE MODE
2 I 4 SIERPNIA. Szkoda, że nie 
pokusili się o dwa koncerty z rzę-
du na Narodowym, bo pewnie by 
je wyprzedali, tak jak Ed  Sheeran 
czy Beyoncé. Z drugiej strony 
ci, którzy wybiorą się do Krako-
wa, będą mogli zobaczyć i usły-
szeć swoich ulubieńców w bar-
dziej kameralnych, akustycznie 
przyjaźniejszych okolicznościach. 
Grupa przyjeżdża do Polski już 
po raz kolejny, pierwszy raz jed-
nak bez zmarłego w zeszłym roku 
 Andy’ego Fletchera. Na koncer-
tach obok starszych przebojów 
wybrzmią też nowe, ze świeżej 
płyty „Memento Mori”. A kto nie 
może się wybrać w tym roku na 
występy Depeche Mode, ma szan-
sę złapać ich w lutym 2024 roku 
w Łodzi. 
• Depeche Mode. 2 sierpnia – 
Stadion Narodowy, Warszawa, oraz 
4 sierpnia – Tauron Arena, Kraków. 
Bilety od 460 zł.

POL’AND’ROCK 
FESTIVAL
3-5 SIERPNIA. Jedna z najwięk-
szych imprez w tej części świa-
ta. I przy okazji jedna z najbar-
dziej różnorodnych stylistycznie, 
programowo. W tym roku wystą-
pią m.in.: Brodka, Napalm  Death, 
Apollo 440, Biohazard, Kwiat Ja-
błoni, Lady Pank, Spin Doctors, 
Zalewski – będzie więc tanecz-
nie, apokaliptycznie, przebojo-
wo, nastrojowo, tak, żeby zado-
wolić, rozbawić, zaczarować ty-
siące fanów, którzy przyjadą 
w tym roku na Lotnisku Broczy-
no w Czaplinku.
• Pol’and’rock Festival, 3-5 sierp-
nia, Lotnisko Broczyno, Czaplinek. 
Wstęp wolny.

DWA BRZEGI 
W KAZIMIERZU 
DOLNYM
DO 6 SIERPNIA. Wyróżniony Na-
grodą Jury w Cannes najnow-
szy film fińskiego reżysera Akiego 
Kaurismäkiego otworzy festiwal 
BNP Paribas Dwa Brzegi w Kazi-
mierzu Dolnym. „Opadające li-
ście” opowiadają o dwójce samot-
ników – pracownicy supermar-
ketu i uzależnionym od alkoho-
lu robotniku – którzy poznają się 
przypadkowo na karaoke. W pro-
gramie m.in. aż dziewięć filmów, 
które światową premierę mia-
ły w maju w Cannes. Wśród nich 
nowy film Kena Loacha „The Old 
Oak”, ale też retrospektywy, m.in 
poświęcona jednemu z najważ-
niejszych awangardowych ame-

rykańskich twórców Johnowi 
Cassavetesowi.
• BNP Paribas Dwa Brzegi. 
17.  Festiwal Filmu i Sztuki, 
29  lipca – 6 sierpnia, Kazimierz 
Dolny i Janowiec nad Wisłą. 

SALT WAVE
4-5 SIERPNIA. Festiwal z mo-
rzem w tle. Salt Wave nale-
ży do tej wcale nie małej gru-
py polskich festiwali, gdzie mu-
zyka ma piękne tło. A plaża bę-
dzie idealnym miejscem na wy-
stępy takich polskich artystów, 
jak: Rosalie, Bokka, Bass Astral 
czy świetnego paryskiego duetu 
Agar Agar.
• Salt Wave, 4-5 sierpnia, Jastarnia, 
Półwysep Helski. Karnety od 259 zł.

OFF FESTIVAL
4-6 SIERPNIA. Koreański pop, 
amerykański punk, muzyka mek-

sykańskich ulic. OFF znów bę-
dzie się mienił dźwiękami z ca-
łego świata, z całej palety mu-
zycznej. W tym roku wystąpią 
m.in.: imiennik festiwalu, czy-
li amerykańska punkowa gru-
pa OFF!, francuski popowy pro-
jekt Melody’s Echo Chamber, mi-
strzowie gospel The Staples Jr. 
Singers, Taxi Kebab, Son Rom-
pe Pera, czyli dwaj bracia grają-
cy cumbię z rockowym nerwem 
i rozmachem.

Jak zwykle prężnie dzia-
łać będzie też Kawiarnia Li-
teracka pod przewodnic-
twem Sylwii Chutnik – w pro-
gramie m.in. spotkanie z Fili-
pem Kalinowskim, autorem 
książki „Niechciani, nielu-
biani” o warszawskiej sce-
nie  hiphopowej czy dysku-
sja pt. „Kobiety w muzyce” 
z udziałem Hani Rani, Misi 
Furtak i Angeliki Kucińskiej. 
• OFF Festival, 4-6 sierpnia, 
Katowice, Dolina Trzech Stawów. 
Karnety od 379 zł.

MUZYKA PROTESTU
OD 3 SIERPNIA. Wystawa w Ka-
towicach, towarzysząca OFF Fe-
stivalowi 2023, której ideą jest 
przeniesienie pojęć istnieją-
cych w muzyce na sztuki wizu-
alne. W tym roku artystki i arty-
ści przyjrzą się muzyce buntu: od 
pieśni niewolników po punk rock. 
• Muzyka protestu,  
3 sierpnia – 4 września, Galeria ASP 
„ Rondo Sztuki”, Katowice. 

FESTIWAL 
TEATRALNY 
„POCIĄG DO MIASTA”
7-13 SIERPNIA. Przez siedem dni 
w Gdyni prezentować się będą 
najciekawsze teatry offowe z ca-
łego kraju, takie jak m.in.: Rodza-
nice, Akademia Głosów Trady-
cji, Stajnia Pegaza, Zielone Słońce, 
Układ Formalny, Ekipa czy Teatr 
Łątek. Tematem przewodnim IX 
edycji festiwalu jest WiejskoMiej-
skość. Spektakle odbywać się bę-
dą w plenerze, nietypowych prze-
strzeniach, odległych dzielnicach 
i mało znanych zakątkach miasta.
• Festiwal Teatralny „Pociąg 
do Miasta”. 7-13 sierpnia, Gdynia. 
Wstęp wolny.

OCTOPUS 
FILM FESTIVAL
8-13 SIERPNIA. Najciekawsze 
premierowe filmy gatunkowe, re-
trospektywy, warsztaty i spotka-
nia z twórcami – gdański festi-
wal filmowy Octopus odbywa się 
w industrialnych halach Stoczni 
Gdańskiej, a rolę klubu festiwalo-
wego odgrywa ulica Elektryków. 
• Octopus Film Festival. 
8-13 sierpnia, Gdańsk.

FEST FESTIVAL
9-13 SIERPNIA. Podczas czterech 
dni na 10 scenach wystąpi ponad 
200 artystów. Wśród nich będą 
m.in.: legenda brytyjskiej elektro-
niki The Chemical Brothers, bo-
hater młodzieżowych list przebo-
jów Yungblud, młoda mistrzyni 
tanecznych hitów Peggy Gou czy 
gwiazda indie rocka Kasabian.
• Fest Festival. 9-13 sierpnia, 
Chorzów, park Śląski. Karnety od 
699 zł.

THE WEEKND
9 SIERPNIA. To jeden z najpo-
pularniejszych dziś kanadyjskich 
artystów, którzy soulowej trady-
cji nadają popowy wymiar. Pod-
bija listy przebojów, sprzedaje ty-
siące płyt, wyprzedaje stadio-
ny. Do Polski The Weeknd przy-
jedzie w ramach trasy „After Ho-
urs Til Dawn” promującej dwa 
najnowsze albumy „After Hours” 
z 2020 r. oraz „Dawn FM” z 2022 r. 
Sądząc z relacji, koncerty mają 
rozbuchaną scenografię, są wyda-
rzeniem nie tylko muzycznym, ale 
też wizualnym. Przed koncertem 
The Weeknd wystąpią Kaytranada 
oraz Mike Dean. 
• The Weeknd. 9 sierpnia, Warsza-
wa, Stadion Narodowy. Bilety od 
299 zł.

LETNIE BRZMIENIA
DO 2 WRZEŚNIA. Trasa Letnie 
Brzmienia podróżuje po Polsce 
z programem złożonym z pierw-
szorzędnego popu. W najbliż-

Oto nasz przewodnik po muzycznych, fil-
mowych, literackich wydarzeniach sierp-
nia 2023, których nie warto przegapić.

Nie przegap

KULTURALNY 
KALENDARZ 
NA SIERPIEŃ

• Zespół 
Karaś/ Rogucki 
wystąpi na 
Olsztyn Green 
 Festival
FOT. MACIEJ KUROŃ 

/ AGENCJA WYBOR-

CZA.PL
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szych tygodniach festiwal za-
wita do czterech miast: Łodzi 
(4-5 sierpnia, Ogrody  Geyera), 
Gdańska (11-12 sierpnia, Plac 
Zebrań Ludowych), Wrocław 
(18-19 sierpnia, Tor Partynice) 
oraz Poznań (1-2 września, Park 
Cytadela). W każdym mieście za-
gra inny skład artystów, wśród 
bohaterów i bohaterek tegorocz-
nych Brzmień są m.in.: Zalew-
ski, Daria Zawiałow, Nosowska, 
Kaśka Sochacka. 
• Letnie Brzmienia. Bilety jedno-
dniowe 169 zł, karnety 299 zł. 

PATRZĄC  
NA WSCHÓD
10-14 SIERPNIA. Kameralny fe-
stiwal literacki nad Czarną Hań-
czą w pobliżu Wigierskiego Par-
ku Narodowego, organizowany 
w stuletnim gospodarstwie nale-
żącym kiedyś do staroobrzędow-
ców, którzy przyjechali z Rosji 
około 1778 r. i założyli Budę Ru-
ską. W programie spotkania z au-
torkami i autorami, warsztaty 
przyrodnicze, spacery literackie. 
Dodatkową atrakcją może być ką-
piel w ruskiej bani.
• Patrząc na Wschód. 10-14 sierp-
nia, Buda Ruska. Wstęp wolny.

OLSZTYN 
GREEN FESTIVAL
11-13 SIERPNIA. To już wakacyj-
ny klasyk, impreza, która dla wie-
lu fanów polskiej muzyki popu-
larnej jest obowiązkowym przy-
stankiem lata. W tym roku na 
pięknie położonym nad jeziorem 
Ukiel festiwalu wystąpią m.in.: 
Dawid Podsiadło, Nosowska, 
Brodka, Zalewski śpiewający Nie-
mena, Sokół i Pono, Bajm, Król, 
Karaś/Rogucki, WaluśKraksaKry-
zys. A do tego spotkania z artysta-
mi, zajęcia dla najmłodszych oraz 
mnóstwo food trucków, serwują-
cych pyszne jedzenie. 
• Olsztyn Green Festival. 
11-13 sierpnia, Ukiel, Olsztyn.  
Bilety od 229 zł. 

IŃSKIE LATO 
FILMOWE
11-20 SIERPNIA. Przegląd kon-
centruje się na kinematografii 
Europy Wschodniej. W tym ro-
ku najnowsze kino polskie, do-
kumenty świata, spotkania z An-
ną Seniuk czy Januszem Gajosem 
i koncerty (m.in. Małe Instrumen-
ty, Urodziny Budynia – Pogodno, 
Trzaska gra Smarzowskiego).
• Ińskie Lato Filmowe. 11-20 sierp-
nia, Ińsko. Karnety: 500 zł.

FESTIWAL KULTURY 
ŻYDOWSKIEJ 
WARSZAWA SINGERA
DO 6 WRZEŚNIA. Patronem tego 
festiwalu jest polsko-amerykański 
pisarz Isaac Bashevis Singer, laure-
at Nagrody Nobla, który wychował 
się w Warszawie i tworzył głównie 
w języku jidysz. Pomysłodawczy-
ni festiwalu Gołda Tencer chcia-
ła ocalić od zapomnienia przed-
wojenną kulturę żydowską, ale też 
pokazać, że ta kultura wciąż żyje, 
nie poszła z dymem krematoriów. 
W programie tegorocznej edy-
cji spektakle, m.in. „Rehab” – mu-
zyczne przedstawienie Teatru Ży-
dowskiego w rytm muzyki Amy 

Winehouse, a także koncerty klez-
merów, wystawy, pokazy filmów, 
spacery i wykłady, oprowadzanie 
po cmentarzu Żydowskim, warsz-
taty feministycznych jidyszowych 
zinów i salon literacki.
• Festiwal Kultury Żydowskiej 
Warszawa Singera. 11-13 sierpnia, 
Biłgoraj, 18 sierpnia – 6 września, 
Warszawa.

FESTIWAL  
IM. JANA KIEPURY
12-19 SIERPNIA. Ten festiwal 
opery i operetki, poświęcony pa-
mięci słynnego śpiewaka Ja-
na Kiepury, od 1967 odbywa się 
w Krynicy-Zdroju, uzdrowiskowej 
miejscowości w Beskidzie Sądec-
kim. W programie ponad 20 kon-
certów: gale operowe i operetko-
we, spektakle operowe, baletowe 
i teatralne, koncerty promenado-
we i spotkania z artystami.
• Festiwal im. Jana Kiepury. 
12-19 sierpnia, Krynica-Zdrój.

IMAGINE DRAGONS
14 SIERPNIA. W 2022 roku by-
li jedną z gwiazd Open’era. Te-
raz Imagine Dragons wystąpią 
w roli głównej. Odwiedzą Pol-
skę w ramach trasy „The Mercu-
ry World”, promującej ostatnie 
nagrania zespołu, czyli „Mercu-
ry – Acts 1 & 2”. Imagine Dragons 
to koncert obowiązkowy dla tych, 
którzy cenią przebojowy rock sil-
nie przedestylowany przez pop, 
świetnie sprawdzający się w wiel-
kich halach i arenach. 
• Imagine Dragons. 14 sierpnia. 
Warszawa, PGE Narodowy. Bilety 
od 369 zł. 

BNP PARIBAS GREEN 
FILM FESTIVAL
13-20 SIERPNIA. Ten międzyna-
rodowy festiwal filmów o tema-
tyce ekologicznej to jedyny taki 
w Polsce i jeden z największych 
na świecie. W tym roku zobaczy-
my 80 filmów konkursowych oraz 
kilkadziesiąt pozakonkursowych. 
Program ułożony jest tematycz-
nie, a tematy poszczególnych dni 
to np. transport i jedzenie przy-
szłości, alternatywne źródła ener-
gii czy zagłada mórz i oceanów. 
Oprócz pokazów będą też spotka-
nia z twórcami, ekspertami ONZ, 
lokalnymi aktywistami klimatycz-
nymi, warsztaty, spotkania edu-
kacyjne, wystawy, wykłady i dzia-
łania artystyczne.
• BNP Paribas Green Film Festi-
val. 13-20 sierpnia, Bulwar Czer-
wieński, Kraków.

SANAH
15 SIERPNIA. Według krytyków 
i fanów to nowa królowa polskiej 
estrady. I faktycznie, chyba nie 
ma innej artystki, która potrafi-
łaby wyprzedać w tej chwili sta-
dion. Koncert sanah zatytułowa-
ny jest „Uczta nad Ucztami” i, jak 
czytamy, jest „zwieńczeniem swo-
istego festiwalu artystki, rozpo-
czętego w 2022 roku dwoma pla-
tynowymi albumami muzyczny-
mi i dwiema wyprzedanymi tra-
sami, w tym BANKIET-u z 50-oso-
bową Polską Orkiestrą Muzyki 
Filmowej i 30-osobowym Silesian 
Chamber Choir Ad Libitum”. Sta-
dion Śląski to jeden z trzech wiel-

kich koncertów sanah tego la-
ta – artystka wystąpi też na Polsat 
Plus Arenie w Gdańsku (8 wrze-
śnia) oraz na Stadionie Narodo-
wym w Warszawie (22 września).
• sanah. 15 sierpnia, Stadion Śląski, 
Chorzów. Bilety od 170 zł.

CIESZFANÓW 
FESTIWAL
17-19 SIERPNIA. Od Dezerte-
ra do Majki Jeżowskiej, od Sło-
nia do Lecha Janerki, od Brod-
ki do Cool Kids of Death, od  Izzy 
and The Black Trees do Nan-
gi. CieszFanów to trzy z różnych 
stron i zakamarków polskiej sce-
ny muzycznej. 
• CieszFanów Festiwal. 
17-19 sierpnia, Cieszanów.  
Bilety od 68,25 zł. 

LITERACKI SOPOT
17-20 SIERPNIA. Tematem prze-
wodnim tegorocznego święta lite-
ratury nad Bałtykiem będzie lite-
ratura i kultura niemiecka. Wśród 
gości autorzy i autorki z Niemiec, 
m.in.: Erica Fischer, Antje Rávik 
Strubel, Jovana Reisinger, Nina 
Wähä, Susann Worschech, Ha-
rald Jähner, Arne Jysch, i z Pol-
ski, m.in.: Ishbel Szatrawska, Zy-
ta Rudzka, Aleksandra Zbro-
ja, Filip Springer, Mikołaj Gryn-
berg, Krzysztof Varga. W progra-
mie spotkania z literaturą, deba-
ty, spacery, słuchowiska i seanse 
filmowe.
• Festiwal Literatury Literacki 
 Sopot. 17-20 sierpnia, Sopot. 
Wstęp wolny.

MIĘDZYNARODOWY 
FESTIWAL TEATRAL-
NY RETROPER-
SPEKTYWY
18-27 SIERPNIA. W programie 
dziewięć spektakli, m.in. z Ukra-
iny, Finlandii i Norwegii, kon-
certy, dyskusje o teatrze i ekolo-
gii oraz warsztaty międzypokole-
niowe. Festiwal zakończy widowi-
sko muzyczno-poetyckie – efekt 
współpracy polskich i norwe-

skich artystów w ramach projek-
tu Act In_Out.
• Międzynarodowy Festiwal 
Teatralny Retroperspektywy. 
18-27 sierpnia, Fabryka Sztuki, Łódź.

CHOPIN  
I JEGO EUROPA
18 SIERPNIA – 1 WRZEŚNIA. 
W tym roku usłyszymy artystów 
wybitnych, ale też kontrower-
syjnych takich, jak: Ivo Pogore-
lic, Bruce Liu, Dang Thai Son, Va-
dym Kholodenko, Kate Liu, Ale-
na Baeva czy Anne Sofie von Ot-
ter. W programie twórczość Cho-
pina na tle epoki i jej oddziaływa-
nie na kompozytorów europej-
skich XIX i XX w.: koncerty forte-
pianowe i symfoniczne, kamera-
listyka i opera w wersji koncerto-
wej, muzyka polska od klasycy-
zmu do współczesności, wersje 
oryginalne utworów, ale również 
ich transkrypcje.
• Chopin i Jego Europa. 18 sierp-
nia – 1 września, Filharmonia Naro-
dowa, Warszawa.

SBM FESTIVAL
23-26 SIERPNIA. W rolach głów-
nych: Mata, Sokół, White 2115, 
Hotel Maffija. A do tego Solar 
i Białas, Sobel, Guzior, Żabson, 
Jan-Rapowanie oraz CBW. Po raz 
kolejny w Warszawie odbędzie się 
święto oficyny SBM. Wystąpią za-
równo artyści związani z wytwór-
nią, jak i zaprzyjaźnieni goście, 
czyli cztery dni z rapem z różnych 
pokoleń, o różnej stylistyce.
• SBM Festival. 23-26 sierpnia. 
Lotnisko Bemowo, Warszawa. Bilety 
od 199 zł. 

ROCKOWA NOC
25-26 SIERPNIA. Główną gwiaz-
dą tegorocznej nocy będzie ob-
chodzący swoje czterdzieste uro-
dziny Vader (grupa jest w dosko-
nałej formie, czego idealnym do-
wodem m.in. był świetnie przy-
jęty przez fanów ekstremalnego 
metalu koncert na kultowym cze-
skim festiwalu Obscene Extreme).

Podczas Rockowej Nocy wystą-
pią też: Dopelord, Frontside, Dziw-
na Wiosna, WaluśKraksaKryzys.
• Rockowa Noc. 25-26 sierpnia. 
Politechnika Rzeszowska, Rzeszów. 
Karnet 109 zł. 

HOMMAGE  
À KIEŚLOWSKI
25-27 SIERPNIA. Festiwal po-
wstał z inicjatywy rodziny i przy-
jaciół Krzysztofa Kieślowskiego. 
Odbywa się w Sokołowsku, dol-
nośląskim miasteczku, w którym 
dorastał słynny reżyser kina mo-
ralnego niepokoju. Pokazy odby-
wać się będą m.in. w opisanym 
przez Kieślowskiego w jego „Au-
tobiografii” kinoteatrze Zdrowie, 
gdzie po raz pierwszy zetknął się 
z filmem. W tym roku zobaczy-
my takie filmy, jak „Amator” czy 
„Krótki film o miłości”, a w sek-
cji „Ukochane filmy Kieślowskie-
go” m.in. debiut pełnometrażo-
wy Kena Loacha, „Kes”. Na „zjazd 
uczniów Kieślowskiego” do Soko-
łowska przyjadą m.in. Magdale-
na Łazarkiewicz, Zbigniew Zama-
chowski czy Mirosław Baka, a go-
ściem specjalnym będzie reżyser 
Janusz Zaorski.
• Hommage à Kieślowski. 
25-27 sierpnia, Sokołowsko.

MIEDZIANKA 
PO DRODZE
27 SIERPNIA – 2 WRZEŚNIA. 
Niewielkie miasteczko nieopo-
dal Janowic Wielkich na Dolnym 
Śląsku, które mimo siedmiowie-
kowej tradycji zniknęło, co opi-
sał w książce „Miedzianka. Histo-
ria znikania” Filip Springer, teraz 
co roku ożywa dzięki festiwalowi 
literackiemu poświęconemu re-
portażowi. W zeszłym roku festi-
wal zmienił formułę na imprezę 
wędrowną, zatem rozpocznie się 
w Miedziance, a potem powędru-
je dalej po województwie śląskim 
i odwiedzi: Gliwice, Rudę Śląską, 
Bytom, Zabrze, Tychy, Dąbrowę 
Górniczą i Zawiercie. 
• Festiwal Miedzianka Po Dro-
dze. 27 sierpnia – 2 września. 
Wstęp wolny.

REKLAMA 34265996
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Musi pasować ame-
rykańskim tajnym 
agentom, biznesme-
nom z Azji i dzieciom. 
Być wegańskie i kla-
syczne. Śniadanie de-
cyduje o ocenie hotelu, 
zauważa je też Google.

Katarzyna Staszak

N ajlepiej kąpać się w mo-
rzu przed jedzeniem lub 
„po lekkim śniadaniu 
i naturalnym wypróż-
nieniu” – radził w „Prze-
pisach korzystania 
z kąpieli morskich” Jean 
Georg Haffner, lekarz 
i założyciel kurortu 
w Sopocie.

200 lat temu kuracju-
sze przyjeżdżali tu do 
wynajętych willi lub ma-
łych pensjonatów. Gdy 
w 1927 r. otwarty został 
w Sopocie Kasino Ho-

tel, modne było śniadanie wiedeńskie 
– kawa, dwie kajzerki, masło i dwa jaj-
ka ugotowane w szklance z dodatkiem 
masła. Kelner przynosił ten zestaw do 
stolika lub do pokoju. Jadalnia wyda-
wała się w tamtych czasach przestron-
na, a hotel mógł też zaoferować go-
ściom miejsca na tarasie z widokiem 
na morze.

Po II wojnie światowej Kasino Hotel 
zmienił nazwę na Grand Hotel.

Dziś w zabytkowej przestrzeni mu-
si zmieścić rozrastające się oczeki-
wania gości. Niewielkie wyspy bufe-
towe stoją w kilku miejscach jadalni, 
nie wszystko można na nich wystawić, 
więc goście dostają śniadaniowe me-
nu. W karcie są m.in. owsianki, jajko 
na grillowanej pieczarce, jajko po flo-
rencku, czyli z brioszką, szpinakiem 
i sosem holenderskim. Ostatnio goście 
chętnie zamawiają grzankę z awokado 
i prażoną ciecierzycą. 

AMERYKAŃSKI RZĄD 
I LICZBA OWOCÓW
Tuż obok hotelu Grand stoi Sheraton. 
Powstał już w czasach, gdy wystaw-
ne śniadania były oczywistością w pię-
ciogwiazdkowych hotelach. W She-
ratonie jadalnia jest więc duża, a bla-
ty z jedzeniem zajmują centralne miej-
sce, można swobodnie przesuwać się 
od punktu z owocami do stołu z pie-
czywem czy serami, po drodze mija się 
dania ciepłe i stację live cooking. Ku-
charze czekają przy palnikach, by zre-
alizować specjalne zamówienia go-
ści. Mimo ogromu wystawionych pro-
duktów każdy może – bez dodatkowej 
opłaty – poprosić o coś specjalnego.

Najczęstsze życzenia to: jajecznica 
z samych białek, z łososiem albo szyn-
ką parmeńską; omlety z awokado lub 
szpinakiem; gofry, jajka poszetowe 
i po benedyktyńsku.

Sheraton należy do grupy Mar-
riott International, która ma umo-
wę z amerykańskim Białym Domem, 
amerykańską armią i służbami spe-
cjalnymi. Przedstawiciel amerykań-
skiej administracji w delegacji ma pra-
wo oczekiwać takiego samego stan-
dardu w każdym miejscu na świecie, 
w którym musi przenocować. She-
raton Sopot planuje więc śniadania 
według amerykańskiego skryptu. To 
z niego wynika np., ile owoców ma 

być co rano serwowanych w całości, 
a ile pokrojonych.

– To minimum, którego się trzy-
mamy, ale każdy szef hotelowej kuch-
ni przygotowuje śniadania pod swo-
ich gości. Nasz hotel leży tuż przy pla-
ży, rzadko mamy jednodniowych go-
ści biznesowych, większość osób przy-
jeżdża do nas na urlop. Niektórzy zje-
dzą u nas kilkanaście śniadań, staram 
się więc codziennie dodawać coś in-
nego do podstawowego bufetu. Zmie-
niam gatunki serów i wędlin. Jeste-
śmy na Wybrzeżu, podajemy więc co-
dziennie wędzone ryby od lokalnych 
dostawców i śledzie – opowiada Marek 
Soczewka, szef kuchni w hotelu Shera-
ton Sopot.

INTERNET PREMIUJE 
ŚNIADANIE W CENIE
Z badania przeprowadzonego na zle-
cenie serwisu TripAdvisor, który zbie-
ra opinie o usługach turystycznych, 
wynika, że: 91 proc. podróżujących 
chce zjeść śniadanie w hotelu; 83 proc. 
uważa śniadanie za warunek pozytyw-
nego doświadczenia związanego z ho-
telem; a 65 proc. stwierdziło, że oferta 
śniadaniowa wpływa na to, czy doko-
nują rezerwacji w danym hotelu. Dla 
gości serwis śniadaniowy to skrótowa 
informacja o jakości hotelu – jeśli w ja-
dalni personel troszczy się o szczegóły, 
to można się spodziewać, że podobnie 
jest wszędzie.

– Śniadanie to równie ważny 
aspekt pobytu co sam nocleg. Decy-
duje więc o ogólnym wrażeniu gości 
– podsumowuje Tomasz Iwańca, szef 
kuchni w hotelu Sofitel Grand Sopot.

Branżowe publikacje dla hotelarzy 
doradzają inwestowanie w śniadania 
m.in. z powodu wyszukiwarki Google. 
Algorytm Google’a premiuje pozytyw-
ne recenzje gości ze słowem „śniada-
nie”. A w serwisie Booking.com wie-
le opinii zostawianych przez hotelo-

Wakacje
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wych gości dotyczy właśnie śniadań. 
Recenzje zapewniają hotelowi lepszą 
widoczność w internecie i mają zna-
czenie dla osób, które zastanawiają się 
nad rezerwacją. Większość konsumen-
tów czyta opinie w internecie, zanim 
wyda na coś pieniądze.

Gdy Google zapytał osoby planujące 
pobyt w hotelu, czego najbardziej nie 
mogą się doczekać, 42 proc. osób od-
powiedziało, że śniadania.

ŚNIADANIE NA URLOPIE 
INNE NIŻ W DELEGACJI
Goście, którzy zaczynają urlop w so-
pockim Sheratonie, zjadają najwię-
cej podczas pierwszego śniadania. 
– Z własnego doświadczenia wiem, 
że bufety kuszą i człowiek na urlopie 
może zatracić się w jedzeniu. Potrze-
ba paru dni, żeby się zreflektować i po-
wiedzieć sobie: stop, nie muszę jeść 
wszystkiego – mówi Janusz Korzyń-
ski, szef kuchni w hotelu The Westin 
Warsaw.

Warszawski Westin jest popularny 
wśród osób, które stolicę odwiedzają 
z powodów służbowych. Ma wielu go-
ści z krajów azjatyckich, co wpłynęło 
na śniadaniowy bufet.

Oprócz klasycznych produktów od 
7 rano serwuje się tu zupę miso, pie-
rożki i kimchi.

– Goście biznesowi zazwyczaj zja-
dają na śniadanie mniej i wybierają 
lżejsze dania niż osoby, które odwie-

Turyści o śniadaniach

• Z badania przeprowadzonego na zlecenie serwisu  
TripAdvisor, który zbiera opinie o usługach turystycznych, 
wynika, że:

91 
PROC. 

• podróżujących chce zjeść śniadanie w hotelu,

83 
PROC. 

• uważa śniadanie za warunek pozytywnego  
doświadczenia związanego z hotelem,

65 
PROC. 

• stwierdziło, że oferta śniadaniowa wpływa na to,  
czy dokonują rezerwacji w danym hotelu. 
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dzają Warszawę w celach rekreacyj­
nych. Kto przyjechał do pracy, ma za­
pewne zaraz spotkanie przy kawie al­
bo lunch – zauważa szef kuchni w The 
Westin Warsaw.

Bez których dań nie ma śniadanio­
wego bufetu?

– Jajka zjada prawie każdy gość. 
Jajecznica to dla wielu osób podsta­
wa śniadania. Popularne są też wszel­
kiego rodzaju kiełbaski. Dzieci szuka­
ją czegoś słodkiego – klasycznych na­
leśników lub amerykańskich pan­
cake’ów. W ostatnich latach rozrasta 
się oferta produktów wegańskich, bez­
glutenowych i bezlaktozowych. To już 
standard. Popularne stały się też ki­
szonki, marynaty i kiełki. Jeśli wcze­
śniej dostajemy od gościa informację, 
że stosuje jakąś specjalną dietę, to się 
do jego wymagań dostosujemy – mó­
wi szef kuchni w Sheraton Sopot. Są­
siedni hotel – Sofitel Grand Sopot – też 
rozszerza wybór dań wegańskich, po­
daje m.in. pastę z fasoli, pudding z ta­
pioki, deser z nasionami chia i prze­
twory z owoców z dodatkiem ziół.

Serwowanie dań w formie szwedz­
kiego stołu daje gościom wrażenie ob­
fitości, a przy okazji jest najprostszą 
odpowiedzią na alergie pokarmowe 
i preferencje dietetyczne – gość sam 
odpowiada za swój talerz.

WŁOCH ZDZIWIONY 
POMIDOREM
Zdrowsze produkty nie zastępują pie­
czonego boczku i parówek, tylko stają 
obok nich. To sprawia, że śniadanio­
we bufety wciąż się rozrastają. To, co 
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miało być chwilowym trendem, modą 
z Instagrama, zostaje na stałe w menu, 
bo goście tego szukają.

Są więc tosty z awokado, zimne ka­
wy i kolorowe koktajle z napojami 
roślinnymi. 

– Polski klient jest chyba najbar­
dziej wymagający, chce mieć dostęp 
do wszystkiego, nie zadowoli się jak 
Włoch ciastkiem i kawą – uważa Ko­
rzyński. Zdarza się, że Polacy w ma­
łych hotelach we Włoszech dopytują 
o pomidory i ogórki, bo lubią zjeść wa­
rzywa do jajecznicy. A Włosi się dzi­
wią, że chcemy rano coś z kolacji.

Hotele inwestują w nowoczesne 
sprzęty, które goście mogą sami obsłu­
żyć. Ankieta przeprowadzona przez 
sieć Hilton wskazuje, że 70 proc. po­
dróżujących jada naleśniki. Firma 
opracowała więc własną naleśnikarkę, 
która „jednym ruchem ręki” zmienia 
ciasto w naleśniki.

Coraz więcej osób chce wykorzy­
stać urlop na zadbanie o siebie. W ta­
kich przypadkach sprawdzają się hote­
le, które oferują programy żywieniowe 
opracowane z dietetyczkami. W hote­
lu Port 21 w Krynicy Morskiej wybiera 
się ścieżkę dietetyczną, można też sko­
rzystać z dostępnych całą dobę porad 
dietetycznych.

Hotele chcą też podkreślać, że waż­
na jest dla nich ekologia.

Zaznaczają, że zaopatrują się u lo­
kalnych dostawców, np. kupują jajka 
z pobliskich ferm, co zmniejsza ślad 
węglowy. – Kiedyś, żeby spełnić śnia­
daniowe standardy międzynarodo­
wej sieci, musieliśmy sprowadzać wie­
le produktów z Niemiec – wspomi­
na Korzyński, który od 1991 r. praco­
wał w kuchni warszawskiego hotelu 
Marriott.

W RESTAURACJI JAK 
NA STRAGANIE
Relacjami z lokalnymi producentami 
żywności chwali się hotel Mercure  
Kraków Stare Miasto. Każdy hotel tej 
marki może karmić swoich gości nie­
co inaczej, nawiązując do miejsca, 
w którym się znajduje. Stragan, owoce 
w skrzynkach, soki w butelkach, prze­
twory w słoikach, pieczywo w podwie­
szanych koszach, stara waga, żeliwne 
kociołki – śniadania w hotelu Mercure 
Kraków Stare Miasto kojarzą się z at­
mosferą targowiska.

To nawiązanie do sąsiedztwa tego 
hotelu – Starego Kleparza, najstarsze­
go działającego placu targowego.

Wśród śniadaniowych produktów 
wiele jest tych charakterystycznych 
dla Małopolski: proszowicka kaszanka 
i pasztet, charsznicka kiszona kapu­
sta i ogórki, smalec jurajski, kiełbasa 
krakowska sucha, jabłka łąckie, fasola 
Piękny Jaś z Doliny Dunajca czy bryn­
dza. W weekendy goście mogą spróbo­
wać regionalnego cydru wyproduko­
wanego z jabłek z najstarszych sadów 
w Beskidzie Wyspowym.

– Jesteśmy krakowskim domem dla 
podróżnych z całego świata, musimy 
więc odpowiadać na różnorodne pre­
ferencje żywieniowe. Równocześnie 
w ramach naszej filozofii kultywuje­
my i prezentujemy lokalne dziedzic­
two kulinarne. Nieprzypadkowa jest 
także nasza śniadaniowa zastawa. Por­
celanowe talerze są brązowe, ręcznie 
wykonane i pomalowane, przypomi­
nają te, które miały w kredensach na­
sze babcie – tłumaczy Tomasz Schwe­
da, dyrektor generalny hotelu Mercure 
Kraków Stare Miasto.

CZAS KONTAKTU 
Z CZŁOWIEKIEM
Gdy pora serwowania śniadania mija, 
bufety wciąż są zapełnione. Rozwiąza­
niem problemu nadmiaru zajmuje się 
aplikacja To Good To Go. Niektóre ho­
tele po śniadaniu przygotowują paczki 
niespodzianki, a chętne osoby mogą je 
kupić za nieduże kwoty.

Po sprzątnięciu jadalni personel spo­
tyka się na odprawie z szefem kuchni. 
Obsługa omawia, co dziś poszło dobrze, 
a co można poprawić. Dzieli się też in­
formacjami zdobytymi od gości.

Według branżowego magazynu 
„Hotel F&B” śniadanie to dla persone­
lu najlepszy czas na osobisty kontakt 
z gośćmi. Technologie będą minima­
lizować znaczenie recepcji, coraz czę­
ściej będziemy mieć możliwość zdal­
nego zameldowania i wymeldowa­
nia z hotelu. W czasie śniadania moż­
na porozmawiać z gośćmi, dowiedzieć 
się, czy są zadowoleni z pobytu i co ho­
tel mógłby poprawić. Nie dziwcie się 
więc, gdy kelner pyta, czy znaleźliście 
w bufecie wszystko, na co mieliście 
ochotę. To zbieranie danych. Następ­
nym razem wymienione przez was 
produkty mogą już być w menu. +

• Dla wielu hotelowych gości serwis 
śniadaniowy to skrótowa informacja 
o jakości hotelu
FOT. SHUTTERSTOCK

J UTR O W „W YB O R C Z E J ”

1 RP

29-30 LIPCA 2023

MURZYNI 
I INNE TOWARY

JAK BRYTYJCZYCY ROZLICZAJĄ SIĘ 
Z KOLONIALNĄ PRZESZŁOŚCIĄ

NR 30/583

• Fragment XVIII-wiecznej ryciny pokazującej w szczegółach sposób upakowania niewolników na statku podczas transportu przez Atlantyk
FOT. ZBIORY THE UNITED STATES LIBRARY OF CONGRESS’S
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NATALIA NIEMEN

Już nie robię
w religii
 – rozmowa Natalii Waloch
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Kod dostępu 
do Wyborcza.pl
na weekend 

WYSOKIE OBCASY
Natalia Niemen
skończyła z religią
Ich powstanie. Anna 
Bańkowska o mamie  
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Masakra na mostach
Powstańcy mieli zdobyć 
przeprawy na Wiśle 
bez broni  

Obrzydliwie 
porządny chłopczyk  
Mały Oppenheimer 
najlepiej czuł się ze sobą

Murzyni i inne towary  
Jak Brytyjczycy 
rozliczają się z kolonialną 
przeszłością 

Nakład 100 tys. + 300 tys. prenumerat cyfrowychSobota–niedziela, 29-30 lipca 2023   |   Redaktorka prowadząca Ewa Wieczorek  |  Cena gazety 9,99 zł (w tym 8% VAT)   |   nr 175.10367, 1

• Wagnerowcy, nowy pomysł PiS 
na wybory • Świrski wyprostuje 
nam karki • Mokra gorączka złota 
• Robią z nas dupków i kradną 
dusze • Pracownik jest jak pralka 

Marzy mi się 
Polska bez 

politycznej 
poprawności

Ale najpierw trzeba 
wygrać z  PiS

Joanna 
Szczepkowska 

Joanna Szczepkowska 
Jak pogodzić czerwoną błyskawicę 
z Matką Boską? 

Natalia Niemen
Gdy chcą, bym grała w kościele, mówię: 
już nie robię w religii

Robert Oppenheimer
Obrzydliwie porządny chłopczyk, który dał 
nam bombę atomową 
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o 
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Kampania

• PORADY 
DLA MŁO-
DYCH CHO-
RUJĄCYCH 
NA RAKA. 
Fundacja 
Rak’n’Roll 
Wygraj 
Życie! od 
lat pomaga pacjentom onkologicznym. 
W ramach najnowszej kampanii zatytu-
łowanej „Seks po dragach? Na szczę-
ście możesz zajść w ciążę” zajęła się 
tematem onkopłodności. Jej celem jest 
stworzenie rzetelnej bazy informacyjnej 
dla chorych, którzy chcą zabezpieczyć 
płodność przed rozpoczęciem leczenia 
onkologicznego. Więcej na temat kampa-
nii można przeczytać na stronie Onkoplod-
nosc.pl
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NIE MIESZAJ...

lek. dent. Agnieszka Juśkiewicz*

...alergii z odwodnieniem

D
o suchości w ustach mogą prowadzić oddychanie przez usta, 
jeśli mamy zatkany nos wskutek kataru, ale także antyhistami-
nowe leki przeciwalergiczne czy pseudoefedryna zmniejsza-
jąca obrzęk śluzówek. Obniżona ilość śliny to większe ryzyko 

namnażania się szkodliwych bakterii, które prowadzą do zwiększonego 
ryzyka chorób dziąseł i próchnicy.

Aby przeciwdziałać dolegliwościom wywołanym suchością 
w ustach, należy działać dwutorowo. Z jednej strony trzeba dbać o hi-
gienę jamy ustnej, by zapobiec rozwojowi patogenów, co oznacza mycie 
zębów pastą z fluorem, nitkowanie, kontrole dentystyczne.

Z drugiej strony konieczne jest utrzymanie odpowiedniego na-
wilżenia śluzówek. Aby je zachować, trzeba pić odpowiednie ilości 
wody (niegazowanej), unikać słodzonych i gazowanych napojów, dbać 
o odpowiednią wilgotność w pomieszczeniach, w których przebywamy 
w ciągu dnia oraz śpimy. Oprócz tego może być konieczne stosowanie 
preparatów ślinozastępczych, które zawierają związki ułatwiające 
utrzymanie nawilżenia (kwas hialuronowy, aloes, glicerynę, lipidy), 
ale także regenerujące śluzówkę (pantenol, witaminy) oraz substancje 
ograniczające rozwój bakterii (ksylitol, cynk). + Not. ET
*stomatolożka z Medicover Stomatologia Łódź Pomorska

Podczas napięciowego 
bólu głowy ma się wraże-
nie, że głowa jest uciska-
na przez imadło albo za 
ciasną opaskę. Co można 
z takim bólem zrobić?

ROZMOWA Z
PROF. KONRADEM REJDAKIEM
kierownikiem Katedry i Kliniki Neurologii 
Uniwersytetu Medycznego w Lublinie 
oraz prezesem Polskiego Towarzystwa 
Neurologicznego

PAULINA MOZOLEWSKA: Co dzieje się 
w naszym ciele, gdy boli nas głowa?
PROF. KONRAD REJDAK: Sam ból jest efek-
tem podrażniania układu bólowego w mó-
zgu i czaszce, w szczególności nerwu trój-
dzielnego układu trójdzielnego. Ból gło-
wy jest jednym z najczęstszych objawów 
neurologicznych.

W jaki sposób nerw może zostać 
podrażniony? 
– Bóle głowy możemy podzielić na dwie za-
sadnicze grupy: ból pierwotny oraz wtór-
ny. W pierwszym przypadku ból wynika 
z samej istoty podrażnienia czy nadmier-
nej aktywności nerwu trójdzielnego. Bę-
dzie to m.in. migrena, klasterowy czy na-
pięciowy ból głowy.

Bóle wtórne występują wtedy, kiedy ból 
głowy jest konsekwencją innej patologii, np. 
stanu zapalnego toczącego się w organizmie, 
nadciśnienia czy guza mózgu. Lista chorób, 
które mogą prowadzić do powstania wtór-
nego bólu głowy, jest bardzo długa. 

Czym charakteryzuje się napięciowy ból 
głowy? 
– Napięciowy ból głowy, w przeciwieństwie do 
migreny, jest zazwyczaj obustronny. Jego na-
tężenie jest zwykle lekkie do umiarkowanego.

Ból obejmuje najczęściej okolice skronio-
we, ale też czołowe i potyliczne.

Zazwyczaj nie wiąże się z nadwrażliwo-
ścią na światło.

Ból może trwać od 30 minut do 24 godzin. 
Ale napięciowy ból głowy może mieć także sil-
ny charakter i przeistoczyć się w formę prze-
wlekłą. Mówimy o niej wtedy, kiedy pacjen-
ta boli głowa więcej niż 15 dni w miesiącu.

Napięciowe bóle głowy dotyczą obu płci 
z niewielką przewagą kobiet. Ból może wy-
stępować także u dzieci czy nastolatków. 

Sama cierpię na napięciowe bóle głowy. 
Czuję wtedy ucisk przedniej części gło-
wy, zwłaszcza czoła. Czy pacjenci opisu-
ją swoje dolegliwości w podobny sposób? 
– Tak, opisują ból jako jednostajny, ciągły 
i uciskający. Wielu pacjentów używa po-
równania, że czuje jakby mieli na głowie za 
ciasną opaskę albo ich głowa była uciskana 
przez imadło. 

Chyba każdego czasami boli głowa, ale kie-
dy ta dolegliwość powinna skłonić nas do 
wizyty u lekarza? 
– Każdy nagły napad bardzo silnego bó-
lu głowy, a także ból, który nie ustępuje  
mimo przyjęcia leków przeciwbólowych, 
powinny skłonić nas do poszukiwania na-
tychmiastowej pomocy, bo może świadczyć 
to o np. krwotoku śródmózgowym. Bez-
względnej diagnozy wymagają także bóle, 
które narastają z samego rana, czyli budzi-
my się z bardzo silnym bólem głowy. Rośnie 
wtedy ciśnienie śródczaszkowe, a to może 
świadczyć o chorobie nowotworowej lub  
innej patologii strukturalnej w zakresie 
mózgu. 

Do lekarza powinniśmy zgłosić się także, 
jeśli bólowi głowy towarzyszą inne dolegli-
wości, takie jak: podwójne widzenie, zabu-
rzenia równowagi, niedowład kończyn, ale 
też asymetria twarzy. 

Konsultacji wymaga także ból o mniejszym 
nasileniu, który długo się utrzymuje, nie ła-
godzą go leki przeciwbólowe lub po zakoń-
czeniu działania leków powraca. 

W tych przypadkach dobrze jest prze-
prowadzić diagnostykę, a następnie za-
proponować pacjentowi odpowiednią for-
mę leczenia. 

W jaki sposób diagnozuje się napięciowe 
bóle głowy? 

Wizyta u specjalisty

Głowa ćmi ci ę kilka dni?  
To mogą być napięciowe bóle

• Napięciowe bóle głowy 
dotyczą obu płci z niewielką 
przewagą kobiet  
FOT. SHUTTERSTOCK

Liczba

49
PROC. 

• chorych przyjętych do szpitala nie 
przechodzi prawidłowej oceny stanu 
odżywienia – wynika z danych Polskiego 
Towarzystwa Żywienia Pozajelitowego, 
Dojelitowego i Metabolizmu (POLSPEN)

PRAWDA CZY MIT

Margit Kossobudzka

Chodzenie  
to też trening?

W
iększość ludzi zakłada, że trening cardio to bieganie, jazda 
na rowerze lub pływanie. Coś, co jest intensywne i powo-
duje, że ciężko oddychasz pod koniec sesji. Jednak zwykły 
spacer przynosi wiele korzyści i powinniśmy przestać o nim 

myśleć jak o aktywności „dla leniwych”.
Co zatem nauka wie o spacerach?
1. Poprawiają zdrowie układu krążenia. 
2. Pomagają w kontrolowaniu masy ciała. 
3. Poprawiają nastrój i zdrowie psychiczne. 
4. Wzmacniają zdrowie kości i stawów. 
5. Zwiększają poziom energii i wytrzymałość.
6. Obniżają ryzyko chorób przewlekłych. 
7. Dają lepszy sen. 
8. Poprawiają trawienie i zdrowie jelit. 
Tak, chodzenie to jest ćwiczenie! I to najbardziej dla nas naturalne. +
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– Kluczem jest wywiad z pacjentem, a tak-
że wykluczenie wszystkich innych możli-
wych przyczyn bólu głowy, takich jak: guz 
czy ropień mózgu, nadciśnienie, stany za-
palne, problemy z uzębieniem czy choroby 
laryngologiczne. 

W moim przypadku ból głowy potrafi 
trwać kilka dni. Ból jest umiarkowany, 
mogę z nim funkcjonować, ale to bardzo 
męczące. Czy napięciowy ból głowy moż-
na leczyć tabletkami przeciwbólowymi 
dostępnymi bez recepty? 

– Jeśli ból wpływa na jakość życia, po prze-
czytaniu ulotki i wykluczeniu przeciwwska-
zań można samemu przyjąć lek przeciwbó-
lowy w dawce rekomendowanej przez pro-
ducenta preparatu.

Chodzenie z bólem i unikanie tabletek za 
wszelką cenę może sprawić, że ból będzie się 
dłużej utrzymywał.

Dolegliwości mogą także przerodzić się 
w przewlekłe. Poza tym pacjent, który cier-
pi, może żyć w strachu przed kolejnym na-
padem bólu, narasta napięcie psychiczne, 
stres i stanowi to dodatkowe obciążenie. To 

prowadzi często do zaburzeń depresyjnych, 
a to może tworzyć błędne koło. 

Unikajmy przyjmowania małych dawek 
leków przez długi czas. To niedobra metoda 
leczenia bólu, bo może przynieść negatyw-
ne konsekwencje, np. uzależnienie od leku. 

A co zrobić, żeby zminimalizować ryzy-
ko wystąpienia napięciowego bólu głowy? 
– Dobrym pomysłem jest prowadzenie dzien-
niczka bólu głowy. Powinniśmy zapisywać 
tam natężenie bólu, a także okoliczności 
związane z jego wystąpieniem. Może to być 

przewlekły stres, zmęczenie czy niewyspanie, 
ale może to być także odwodnienie, spadek 
poziomu glukozy, wyczerpująca aktywność 
fizyczna czy spędzenie zbyt długiego czasu 
przed monitorem komputera.

Dzięki tym zapiskom będziemy w stanie 
określić, który czynnik wyzwala ból, i zdecy-
dować, czego powinniśmy unikać. 

Powinniśmy też wdrożyć zmiany w try-
bie życia, a także w diecie i kontaktach mię-
dzyludzkich. Ryzyko wystąpienia bólu mo-
że obniżyć m.in. spacer na świeżym powie-
trzu, najlepiej w otoczeniu zieleni, zajęcie 
się czymś, co nas relaksuje, i ogólna dbałość 
o kondycję psychiczną i fizyczną. 

Czy osoba z diagnozą napięciowego bó-
lu głowy powinna co jakiś czas wracać 
do gabinetu lekarza w celu ponownej 
diagnostyki? 
– Każdy z nas może mieć kilka typów bólu gło-
wy jednocześnie, mogą się one także zmieniać 
w czasie. U osoby z diagnozą napięciowego bó-
lu głowy może w pewnym momencie rozwinąć 
się migrena albo mogą się pojawić objawy bó-
lowe wywołane przez zupełnie inną chorobę.

Z tego powodu nawet jeśli nasze bóle głowy 
występowały od wielu lat, a w danym momen-
cie dochodzi do zmian ich natężenia i prze-
biegu, to nie powinniśmy ich bagatelizować.

Czujność powinna wzbudzić każda zmia-
na w charakterystyce bólu. Warto więc ob-
serwować swoje dolegliwości i co jakiś czas 
udać się na kontrolę lekarską, aby nie prze-
gapić innych, bardziej niebezpiecznych przy-
czyn bólu głowy. +
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– Napięciowy ból głowy, 
w przeciwieństwie do 

migreny, jest zazwyczaj 
obustronny. Jego natężenie 

jest zwykle lekkie do 
umiarkowanego 

PROF. KONRAD REJDAK

Wizyta u specjalisty

Głowa ćmi ci ę kilka dni?  
To mogą być napięciowe bóle
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Otwarte Ramiona Fundacja Splotu Ramiennego zwraca się z prośbą 
o pomoc fi nansową dla podopiecznej Wiktorii Wasiluk, która urodziła się 
bez paluszków na lewej dłoni. Wikusia jest wyjątkowym, przecudownym, 
niewiarygodnie pogodnym i bardzo ciekawym świata dzieckiem. Rodzice 
dziewczynki martwią się o dorosłe życie córki, pragną, by zawsze cieszyła 
się życiem. Chcą dać córeczce wsparcie: rehabilitację, potrzebny sprzęt, 
wsparcie psychologiczne, wizyty u specjalistów co wiąże się z dużymi 
wydatkami, dlatego zwracamy się do Państwa o każdą nawet najdrobniejszą 
kwotę. Za każde okazane wsparcie i pomoc wszystkim z całego serca 
dziękujemy! 

Otwarte Ramiona Fundacja Splotu Ramiennego

97 1050 1025 1000 0022 3887 9981
Tytułem: Wasiluk Wiktoria, rączka Wikusi

OGŁOSZENIE BEZPŁATNE 34241664
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Korona Himalajów 
i Karakorum w 92 dni
Norweżka Kristin Harili aż 
o trzy miesiące pobiła nie-
pobijalny – wydawałoby się 
– rekord świata należący do 
nepalskiego komandosa Nim-
sa Purji. Tylko czy on rze-
czywiście wtedy wszedł na 
14 ośmiotysięczników?

Radosław Leniarski

Dla Kristin Harili ostatnim punktem ambit-
nego projektu zdobycia wszystkich ośmioty-
sięczników w rekordowym czasie był drugi 
najwyższy szczyt Ziemi, K2 (8611 m n.p.m.). 
Wczoraj weszła tam wraz z Nepalczykiem 
Tanjen Sherpą.

K2 jest uznawana za jedną z najgroźniej-
szych gór, zginęło na niej prawie 400 osób. 
Niezwykłe – oprócz licznych innych niezwy-
kłości rekordowego wydarzenia – jest to, że 
Norweżce wejście na ostatnie cztery ośmioty-
sięczniki, obydwa Gaszerbrumy (8068 i 8035), 
Broad Peak (8047) i K2, zabrało zaledwie 
12 dni. Wcześniej Harila weszła na Nanga Par-
bat (8126) – było to niecały miesiąc wcześniej! 
A jeszcze wcześniej – to też było zadziwiające 
– jednego dnia (23 maja) Norweżka weszła na 
najwyższy szczyt Ziemi Everest (8848) i są-
siedni Lhotse (8516). Był to wtorek, w piątek 
i sobotę (26, 27 maja) była już w stolicy Ne-
palu Katmandu, w poniedziałek 29 maja zdo-
była Dhaulagiri (8167) i poszła dalej.

Najbardziej dopiekła jej Nanga Parbat 
z powodu zimna, jakie zapanowało w oko-
licy szczytu, i wiatru, zwykłej rzeczy w za-
chodniej części Himalajów i Karakorum. 
Również ta góra uznawana jest za piekiel-
nie niebezpieczną, zginęło na niej 85 osób, 
ale i z Nagą Górą Harila poradziła sobie bły-
skawicznie i zeszła bezpiecznie. A za nią za-
panował chaos i śmierć. Podczas zejścia na 
górze pozostała 85. ofiara – Polak Paweł Ko-
peć, który zginął w nie do końca wyjaśnio-
nych okolicznościach.

Co do wejścia Norweżki na K2 brak jesz-
cze szczegółów. Ale wiadomo, że to, co za-
jęło Rein holdowi Messnerowi i Krzysztofo-

wi Wielickiemu 16 lat, Jerzemu Kukuczce 
– osiem, nepalskiemu komandosowi Nirma-
lowi Nimsowi Purii – 189 dni, 37-letnia Nor-
weżka zrobiła w zaledwie 92 dni.

Jak Kristin Harili 
pomagali Szerpowie
Harila po sprzedaży dwóch mieszkań i po 
zrzutce w portalach zbiórkowych wykorzy-
stała budżet – w przeliczeniu ok. 2,3 mln zł 
– do skrojenia wyprawy perfekcyjnie zorga-
nizowanej, nastawionej na osiągnięcie ce-
lu z żelazną konsekwencją, z wykorzysta-
niem wszelkich dostępnych środków tech-
nicznych i osobowych. Pomagała jej grupa 
doświadczonych, dobrze opłaconych Szer-
pów ze znanej firmy Seven Summit Treks 
(tej samej, która stała za organizacją pierw-
szego zimowego wejścia na K2 przez dzie-
sięciu Nepalczyków) – torujących drogę na 
szczyt, przerzucających się wraz z nią z ba-
zy do bazy helikopterem. Są również podej-
rzenia, że zrzucano dla niej tzw. depozyty: 
butle z dodatkowym tlenem, liny, sprzęt po-
trzebny do sprawnego i szybkiego wejścia 
na szczyt, a grupa Szerpów przygotowywa-
ła szlak znacznie przed pojawieniem się tam 
Norweżki. Ale – wobec sportowego charak-
teru przedsięwzięcia byłej biegaczki narciar-

skiej i córki znanego biegacza – czym, jeśli 
nic nieznaczącym drobiazgiem byłoby ta-
kie pogwałcenie tradycji wspinaczki hima-
lajskiej. Tu chodziło o czas, o rekord. A przy 
tym o bezpieczeństwo.

Kristin Harila pisze pożegnalny list
Dzięki tej iście zegarmistrzowskiej logistyce 
Norweżka miała znacznie większą szansę na 
ominięcie zdradliwych i śmiercionośnych raf 
(jak na przykład zmiana pogody, odmroże-
nia itd.), które na ogół czyhają na wspinaczy 
podczas długiego przebywania w najwyż-
szych partiach gór. Plus – ze względu na ko-
lejne wejścia – Harila praktycznie w ogóle nie 
miała problemu z aklimatyzacją.

Ale Himalaje i Karakorum mogą zasko-
czyć nawet tak dobrze przygotowaną za-
wodniczkę i ona zdawała sobie z tego spra-
wę. Dlatego w jednym z wywiadów mówi-
ła, że wie, że w górach poniosły śmierć set-
ki wspinaczy. – Prawie na każdej wypra-
wie w góry napotykam zwłoki. Jeśli i mnie 
to spotka, umrę szczęśliwa – powiedziała. 
Wybrała osobę, która ma zostać powiado-
miona na wypadek jej śmierci. Nagrała po-
żegnalny film. Nie ma dzieci, ale mówiła, 
że gdyby je miała, prawdopodobnie nie po-
szłaby w góry.

Czy Nims Purja wszedł na 
wszystkie ośmiotysięczniki
Fachowa strona Wspinanie.pl zauważa cie-
kawy szczegół. Otóż w środowisku górskim 
powszechnie wiadomo, że z powodu nie-
uzyskania w 2022 roku licencji na wejście 
na dwa szczyty od strony chińskiej – Szisza-
pangmę (8013) i Czo Oju (8201) – Harila mu-
siała wówczas odpuścić bicie rekordu, choć 
weszła wcześniej na 12 ośmiotysięczników. 
W tym roku zaczęła wyścig właśnie od tych 
dwóch, na które teraz dostała zgodę. Weszła 
na nie 26 kwietnia i 3 maja, a potem na na-
stępnych 12. Już wchodząc na Sziszapangmę 
i Czo Oju – pisze Wspinanie.pl – pobiła rekord 
Nirmala Purji. Formalnie wynosi on co praw-
da 189 dni, a ona, wchodząc w maju na Czo 
Oju, zdobyła Koronę Himalajów w rok i pięć 
dni. Jest jednak poważne „ale”...

Mianowicie według uznanego kronikarza 
gór Eberharda Jurgalskiego Purja w czasie 
swojego rekordowego wyczynu nie zdobył 
wszystkich prawdziwych wierzchołków. Nie-
miec wyśledził, że Purja – nieświadomie lub 
lekceważąc sprawę – doszedł do miejsc, któ-
re uznał za szczyty, ale które nimi nie były. 
Owszem, wszedł na wszystkie w swoim ży-
ciu, ale nie wtedy. Dlatego zdobycie wszyst-
kich prawdziwych wierzchołków ośmioty-
sięczników zajęło mu dwa lata, pięć miesię-
cy i 15 dni. A to by znaczyło, że Harila pobi-
ła swój własny rekord, a nie rekord Nimsa 
Purji. Bo on go nie ustanowił.

Jurgalski nie wziął jeszcze na warsztat 
osiągnięć Norweżki, tak jak zrobił to z wy-
prawami Kukuczki, Krzysztofa Wielickie-
go, Piotra Pustelnika czy Purji. A – zna-
jąc go – zrobi to z wielką determinacją 
i  konsekwencją. +

Prawie na każdej wyprawie 
w góry napotykam zwłoki. 

Jeśli i mnie to spotka, 
umrę szczęśliwa

KRISTIN HARILA 

Igrzyska w Paryżu bez Rosji i Białorusi?
Rok przed rozpoczęciem 
igrzysk olimpijskich MKOl 
zaprosił do Paryża sportow-
ców 203 z 206 komitetów 
olimpijskich – zaproszenia 
nie otrzymały Rosja, Białoruś 
i Gwatemala.

Decyzja o tym, czy sportowcy z Ro-
sji i Białorusi wystąpią na igrzy-
skach, zapadnie prawdopodob-
nie podczas kongresu Międzyna-
rodowego Komitetu Olimpijskie-
go (MKOl) w Bombaju w paździer-
niku. W oświadczeniu napisano, 
że „decyzje o uczestnictwie zosta-
ną podjęte wobec neutralnych za-
wodników z rosyjskim lub biało-
ruskim paszportem w odpowied-
nim czasie, zgodnie z rekomenda-
cjami MKOl”.

Obecnie Rosjanie i Białorusini 
mogą i startują w zawodach w wie-
lu sportach, ale z wielu innych dys-
cyplin są wykluczeni. Natomiast 
ze wszystkich sportów są wyklu-
czone reprezentacje obu krajów. 
Zgodnie z rekomendacjami MKOl 
wiele sportów dopuszcza zawodni-
ków z obu krajów jako neutralnych, 
o ile nie uczestniczyli oni w propa-
gandzie wojennej, nie są wspierani 
przez państwo ani nie mają związ-
ków z resortami siłowymi. Ostatni 
punkt jest często interpretowany 
tak, że za związek z wojskiem uwa-
żane jest członkostwo w sieci rosyj-
skich klubów wojskowych CSKA, 
zaś za związek z policją i służba-
mi – członkostwo w rosyjskiej sie-
ci klubów Dynama. W wielu dyscy-
plinach sportowych w Rosji i Biało-

rusi punkt ten dotyczy olbrzymiej 
większości zawodników.

– Misją igrzysk olimpijskich jest 
zjednoczenie świata w pokojowej 
rywalizacji – powiedział podczas 
uroczystej ceremonii zaproszenia 
szef MKOl Thomas Bach i zaraz na-
wiązał do wcześniejszego wykona-
nia przez skrzypaczkę utworu Joh-
na Lennona „Imagine”: – Mogą mó-
wić, że jesteśmy marzycielami, ale 
po prostu wyobraź to sobie.

Wykluczenie ze sportu Rosjan 
i Białorusinów, których kraje pro-
wadzą zaborczą wojnę z Ukrainą, 
nie jest jednomyślnie (ani nawet po-
wszechnie) popierane przez komi-
tety zrzeszone w MKOl, przez rzą-
dy krajów świata, a nawet w Unii. 
Dzisiaj w Fukuoce, gdzie odbywa-
ją się mistrzostwa świata w pły-

waniu, minister spraw zagranicz-
nych Węgier Péter Szijjártó powie-
dział, że w Paryżu powinni wystą-
pić sportowcy wszystkich krajów 
świata, w tym Rosjanie i Białoru-
sini, ponieważ igrzyska mają „rze-
czywistą misję tworzenia pokoju”.

Federacje dwóch najważniej-
szych sportów olimpijskich – lek-
koatletyki i pływania – są przeciwne 
powrotowi Rosjan i Białorusinów do 
zawodów. W mistrzostwach w Fu-
kuoce nie startuje żaden sporto-
wiec z tych dwóch krajów, i podob-
nie będzie na mistrzostwach świa-
ta w lekkoatletyce, które w sierpniu 
odbędą się w Budapeszcie, stolicy 
ojczyzny ministra Szijjártó, znane-
go fana Władimira Putina.

Trzeci komitet – z Gwatemali – nie 
otrzymał zaproszenia z powodu de-

cyzji lokalnego sądu podważającego 
wybory w gwatemalskim komitecie 
olimpijskim. MKOl uważa to za nie-
dopuszczalną ingerencję państwa 
i wskazuje, że wybory przeprowa-
dzano zgodnie ze statutem zatwier-
dzonym przez olimpijskie władze.

Według Bacha igrzyska w Pary-
żu będą bardziej włączające, bar-
dziej miejskie, młodsze, bardziej 
dbające o środowisko, w 100 pro-
centach równe, jeśli chodzi o pa-
rytet płci uczestników. +
Radosław Leniarski
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